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ORDERS OF REFERENCE

House or CoMMONS,
Tuesday, March 18, 1952.

Resolved,—That the following Members do compose the Standing Com-
mittee on Agriculture and Colonization:—

Messrs:

Anderson Darroch MacLean (Queens)
Argue Demers Major
Arsenault Diefenbaker Masse
Aylesworth Dinsdale McCubbin
Bater Dumas McLean (Huron-Perth)
Bennett Fair McWilliam
Black (Chateauguay- Fontaine Murray (Oxford)

Huntingdon-Laprairie) Gauthier (Lapointe) Murray (Cariboo)
Blue George Proudfoot
Breton Gour (Russell) Quelch
Browne (St. John’s West) Harkness Richard (St. Maurice-
Bruneau Hetland Lafleche)
Bryce Jutras Roberge
Cardift Jones i Ross (Souris)
Catherwood Kent Stewart (Yorkton)
Charlton Kickham Welbourn
Clark Kirk (Antigonish- White (Middlesex East)
Corry ' Guysborough) Whitman
Cote (Matapedia-Matane)Kirk (Digby-Yarmouth) Wood
Courtemanche Laing Wright
Cruickshank MacKenzie Wylie

Ordered,—That the Standing Committee on Agriculture and Colonization
be empowered to examine and inquire into all such matters and things as may
be referred to them by the House; and to report from time to time their obser-

vations and opinions thereon, with power to send for persons, papers and
records.

MoxnpAay, April 28, 1952.

Ordered,—That the Report of the Canadian Wheat Board for the ecrop
year 1950-1951, tabled on March 18, 1952, together with the Report of the Board

of Grain Commissioners for 1951, tabled this day, be referred to the said
Committee.

TUESDAY, April 29, 1952.

Ordered,—That the subject of the prevalence of foot and mouth disease in
the Province of Saskatchewan and its attendant ramifications be referred
immediately to the said Committee.

TUESDAY, April 29, 1952.

Ordered,—That the name of Mr. Stewart (Yorkton) be substituted for that
of Mr. Studer on the said Committee.
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2 STANDING COMMITTEE

WEDNESDAY, April 30, 1952,
Ordered,—That the said Committee be granted leave to sit while the House
is sitting.

Ordered,—That the said Committee be empowered to print from day to
day, such papers and evidence as may be ordered by the Committee, and that
Standing Order 64 be suspended in relation thereto. >

Ordered,—That the name of Mr. Decore be substituted for that of Mr. Clark
on the said Committee.

Attest.
LEON J. RAYMOND,
Clerk of the House.

REPORT TO THE HOUSE

WEDNESDAY, April 30, 1952.

- The Standing Committee on Agriculture and Colonization begs leave to
present the following as its

FIRST REPORT
Your Committee recommends:
1. That it be granted leave to sit while the House is sitting.

2. That it be empowered to print, from day to day, such papers and
evidence as may be ordered by the Committee, and that Standing Order 64 be
suspended in relation thereto.

All of which is respectfully submitted.

ARTHUR J. BATER,
Chairman.



MINUTES OF PROCEEDINGS

WEDNESDAY, April 30, 1952.

The Standing Committee on Agriculture and Colonization met at 11 o’clock
a.m., the Chairman, Mr. Arthur J. Bater, presiding.

Members present: Messrs. Anderson, Argue, Bater, Bennett, Black
(Chateauguay-Huntingdon-Laprairie), Blue, Browne (St. John’s West), Bryce,
Catherwood, Charlton, Clark, Corry, Cote . (Matapedia-Matane), Darroch,
Diefenbaker, Dinsdale, Dumas, Fair, Gauthier (Lapointe), George, Gour
(Russell), Harkness, Hetland, Jutras, Jones, Kickham, Kirk (Antigonish-
Guysborough), Kirk (Digby-Yarmouth), MacKenzie, MacLean (Queens),
Major, Masse, McLean (Huron-Perth), McWilliam, Murray (Oxford), Murray
(Cariboo), Quelch, Richard (St. Maurice-Lafleche), Ross (Souris), Stewart
(Yorkton), Welbourn, White (Middlesex East), Whitman, Wood, Wright, Wylie.

In attendance: The Right Honourable J. G. Gardiner, Minister, and Mr. J. G.
Taggart, Deputy Mirfister of Agriculture.

The Clerk read the Committee’s Orders of Reference.

On motion of Mr. Clark,—

Resolved,—That the Committee recommend that it be granted leave to sit
while the House is sitting.

On motion of Mr. Whitman,—

Resolved,—That the Committee recommend that it be empowered to print,
from day to day, such papers and evidence as may be ordered by the Committee.

On motion of Mr. Wood,—

Resolved,—That a sub-committee on agenda and procedure, comprising the
Chairman and nine members to be named by him, be appointed.

The Committee proceeded to consideration of the prevalence of foot and
mouth disease in the province of Saskatchewan
On motion of Mr. Murray (Cariboo) ,—

Resolved,—That the first witness heard be Mr. J. G. Taggart, C.B. E Deputy
Minister of Agriculture, to be followed by Dr. Thomas Childs, Vetermary
Director General, and Dr. C. A. Mitchell, Chief of the Division of Animal
Pathology, Department of Agriculture.

Mr. Taggart was called, heard regarding the organization of the Depart-
ment and questioned.

The Chairman named the following members to the sub-committee on
agenda and procedure: Messrs. Argue, Charlton, Hetland, Laing, McCubbin,
McLean (Huron-Perth), Quelch, Ross (Souris), Stewart (Yorkton).

At 1 o’clock p.m. the Committee adjourned to the call of the Chair.

AFTERNOON SITTING

The Committee resumed at 4 o’clock p.m., the Chairman, Mr. Arthur J.
Bater, presiding:

Members present: Messrs. Anderson, Argue, Bater, Bennett, Black
(Chateauguay-Huntingdon-Laprairie), Blue, Breton, Browne (St. John’s
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4 STANDING COMMITTEE

West), Bryce, Catherwood, Charlton, Corry, Darroch, Decore, Diefenbaker,
Dinsdale, Dumas, Fair, George, Gour (Russell), Harkness, Hetland, Jutras,
Jones, Kent, Kirk (Antigonish-Guysborough), Xirk (Digby-Yarmouth),
MacLean (Queens), Major, McLean (Huron-Perth), McWilliam, Murray
(Oxford), Quelch, Richard (St. Maurice-Lafleche), Ross (Souris), Stewart
(Yorkton), Welbourn, Whitman, Wright.

In attendance: The Right Honourable J. G. Gardiner, Minister, Mr. J. G.
Taggart, C.B.E., Deputy Minister, and Dr. Thomas Childs, Veterinary Director
General, Department of Agriculture.

On motion of Mr. Bennett,—

Ordered,—That the Committee print, from day to day, 1,000 copies in
English and 200 copies in French of its minutes of proceedings and evidence
relating to the prevalence of foot and mouth disease in Saskatchewan.

The Chairman tabled a copy of Sessional Paper No. 169 F, which was
ordered to be printed as Appendix A to this day’s minutes of proceedings and
evidence.

Examination of Mr. Taggart was continued.

Mr. Taggart filed Report of Inspector, Declaration by Inspector and Licence
for Remowal of Animals from Infected Place, all dated at Regina, Sask., Decem-
ber 28, 1951, which were ordered to be printed as Appendix B to this day’s
minutes of proceedings and evidence.

- Mr. Gardiner was called and questioned.
Mr. Taggart retired.
Dr. Childs was called and heard.

At 6 o’clock p.m. the Committee adjourned until Thursday, May 1, at 11
o’clock a.m.

A. L. BURGESS,
.Clerk of the Committee.



EVIDENCE

APRIL 30, 1952.
11.00 a.m.

The CHAIRMAN: Order, please, gentlemen. I will ask the secretary to read
the order of reference in connection with these meetings and other subsequent
meetings.

CLERK oF CoMmMITTEE: Tuesday, March 18, 1952, Resolved that the following
mémbers do compose the Standing Committee on Agriculture and Colonization,
and the members are listed.

On the same day, ordered that the Standing Committee on Agriculture and
Colonization be empowered to examine and inquire into all such matters and
things as may be referred to them by the House; and to report from time to
time their observations and opinions thereon, with power to send for persons,
papers and records.

On Monday, April 28, ordered that the Report of the Canadian Wheat
Board for the crop year 1950-1951, tabled on March 18, 1952, together with the
Report of the Board of Grain Commissioners for 1951, tabled this day, be
referred to the said committee.

On Tuesday, April 29, ordered that the subject of the prevalence of foot
and mouth disease in the province of Saskatchewan and its attendant ramifica-
tions be referred immediately to the said committee.

On the same date, ordered that the name of Mr. Stewart (Yorkton) be
substituted for that of Mr. Studer on the said committee.

(Sgd) LEON J. RAYMOND,
Clerk of the House.

The CHAIRMAN: I think the next order of business will be a motion recom-
mending that the committee be granted leave to sit while the House is sitting.

Mr. Crark: I move that the committee be empowered to sit while the
House is in session.

The CHAIRMAN: You have all heard the motion. What is your wish?
Carried.

A motion will now be in order recommending that the committee be

empowered from day to day to print such papers and evidence as may be
ordered by the committee.

Mr. WHITMAN: I have the pleasure to move that the committee recommend

printing from day to day such papers and evidence as may be ordered by the
committee.

The CHAIRMAN: You have all heard the motion. All in favour?
Mr. WrIGHT: What number of copies will be printed?

The CHAIRMAN: I think the number of copies to be printed will be decided
at a later meeting, after this report goes into the House.

What is your wish on this motion?
Carried.

Now we should have a motion to appoint a steering committee comprising
the chairman and nine members named by him. 3
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6 STANDING COMMITTEE

Mr. Woob: In order to have the work of the committee run more smoothly
I think we should have a steering committee consisting of about ten members,
including the chairman, and I move that the chairman be authorized to select
a committee consisting of ten members of this committee.

The CHAIRMAN: You have all heard the motion. All in favour?

Carried.

Now we will come to the procedure. For the information of the committee
I would now state that we have with us this morning Mr. J. G. Taggart,
Deputy Minister of Agriculture, who would be prepared to give a brief state-
ment on the organization of the Department of Agriculture for the purpose of
making clear to the committee the place and function of each of the divisions
concerned with the control of animal diseases.

Following Mr. Taggart, it is suggested that the committee hear Dr. Thomas
Childs, Veterinary Director General, who is the professional and administrative
head of the Health of Animals division.

Following Dr. Childs, it is suggested that the committee hear Dr. C. A.
Mitchell, who is chief of the division of Animal Pathology.

Would some one move that that would be the procedure to start the
inquiry?

" _ Mr. MurraY (Cariboo): I so move.

The CHAIRMAN: Moved by Mr. George Murray. You have all heard the
motion of Mr. Murray that the procedure as suggested to start the inquiry
be adopted. All in favour? Opposed?

Agreed.

Now we have to decide on the next meeting, the business and witnesses
to be called. I presume we will take that up at the conclusion of this meeting.

Mr. FAIR: Mr. Chairman, when dealing with that matter, I suggest you
get a larger room than this one, because there is here a danger of contamination
of foot and mouth disease and we have to look out for that.

The CHAIRMAN: As I said, we have Mr. J. G. Taggart, Deputy Minister
of Agriculture, with us this morning.

Mr. BRowNE: That is a practical suggestion that was made about getting
a larger room. Those of us who are standing would like to sit down. Is there
any chance of getting more chairs or getting a larger room?

The CHAIRMAN: I am sorry, but the large railway committee room is being
occupied this morning. It is regretful, but we are rather short of rooms.

Mr. BROWNE: I suppose, then, we can get some more chairs?

Mr. J. G. Taggart, Deputy Minister of Agriculture, called:

The WiTNESS: Mr. Chairman, it has been suggested that a brief statement
on the organization of the Department of Agriculture, with particular reference
to the place of those divisions concerned with the control of disease, would be
helpful to the committee. Accordingly, I shall try to give you that brief
statement. First, the department consists of operating units which might be
described as commodity divisions. These divisions in turn are grouped under
administrative heads on something approaching a functional basis. The main
groups are, and I am thinking of the regular departmental organization, Pro-
duction, Marketing, Experimental farms and.Science Service. In addition,
there are the other administrative groups having to do with rehabilitation,
marshland and prairie, and the price of Support function of the Prices Support
Board and the Prairie Farm Assistance Act, but I am not mentioning them
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further because they have no part to play in this particular examination. The
production division or Production Service, rather, is the one within which the
Health of Animals division functions. The other major divisions in that
production service are Livéstock and Poultry and Plant Products. These
divisions, all of them, deal with production matters or matters that affect
production. In the main, they have to do with the promotion, control and pro-
tection of animals and crops, and not with the marketing, and not with scien-
tific research. They are, therefore, mainly enforcement and administrative
divisions. The Health of Animals division of the production service, then, is
a division of the department which administers the Animal Contagious Diseases
Act, the Meat and Canned Foods Act, and all of the regulations made under those
Acts. They are essentially a protective and enforcement organization. Now,
the other main division to which you may wish to direct your attention is the
Animal Pathology division, whose main job is research into animal diseases
and all the things related thereto. In addition, that division does routine
testing and checking and supplies laboratory services generally to the Health
of Animals division and some other divisions that require that type of service.
I repeat, the main function of the Animal Pathology division is research into
animal diseases. I should have told you, Mr. Chairman, that the Health of
Animals division is headed by Dr. Thomas Childs, who is described as Veteri-
nary Director General, while the Animal Pathology division functioning within
Science Service is headed by Dr. Charles A. Mitchell, who is chief of that
division with laboratories not only in Hull, where the headquarters are, but
at various other points across the country. Therefore, you will see from this
brief statement respecting these two divisions that the one, the Health of
Animals division functioning in the production service has to do with protective,
regulatory and control measures, while the Animal Pathology division func-
tioning in the science service has the main job of conducting research, and
the secondary job of providing laboratory and technical services to other
divisions.

Perhaps only one other point need be made in order to make this whole
position clear, and that is that the heads of the two divisions to which I have
referred, namely, Dr. Childs and Dr. Mitchell, report respectively to Mr. Young,
who is director of the Production service, and to Dr. Neatby, who is director
of the Science Service, and those officers in- turn report to the deputy. The
grouping of divisions to which I have referred was made in 1937-38, and the
purpose of that grouping at that time was to bring together research and scien-
tific organizations in one broad group, and administrative and enforcement divi-
sions in another broad group.

Mr. Chairman, I have made no reference to the marketing service, and
I think perhaps I need not take the time of the committee to do that. If
there is any question respecting what I have said, of course, I shall be ready
to answer it. Now, it is my duty of course, Mr. Chairman, to produce at your
request any of the officers of the department whom you may wish to examine,
and to produce any documents or information which we have that the com-
mittee requires—subject of course to whatever rules govern these documents.

May I offer one observation with all respect. If and when you come to
examine the veterinarians, of whom there are a considerable number «in
the line of responsibility, would you give us as much notice as you can of
when these men will be required. If it can be done we would appreciate it
a good deal if each man could be examined fully and discharged quickly
so that he may return to his duties. I make that request and I feel sure the
committee will go as far as the committee can possibly go in meeting it.

Now I have nothing further unless some questions are to be asked.
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The CHAIRMAN: Does any member of the committee desire to ask any
questions?

By Mr. Diefenbaker:

Q. I would like to ask Mr. Taggart one or two questions. He has told
us that Dr. Childs and Dr. Mitchell report to Dr. Young and to Dr. Neatby
and that they in turn report to him as deputy minister. What was the date of
the first report received by you, through those gentlemen, Mr. Taggart, in
regard to the outbreak of some disease among animals in the Regina area?
—A. I do not think I can give you the exact date, Mr. Chairman, because the
first information came to me verbally from Dr. Young and it would be during the
first week of February.

Q. And up until that first week of February then, Mr. Taggart, you had
received no report regarding the outbreak of disease among animals in the
Regina area?—A. No report that made sufficient impression on me in any
event to stay in my mind. So, if there was an earlier report I have no
recollection of it.

Q. I am not suggesting there was. And, during the period from the
27th of November until this date early in February, did either Dr. Young
or Dr. Neatby give you to understand that there was anything serious among
cattle in that area?—A. No, I had no report at all that I recall prior to the
first of February.

Q. And about what date or approximately when was that in February,
that you received the first report?—A. The first report of a disease which later
turned out to be foot and mouth disease, reported as stomatitis, would be
within or before the first week of February. If I had to fix a date it would
be about the 2nd of February or the 3rd.

Q. Did you then have occasion to interview Dr. Childs or to talk the
matter over with him or Dr. Mitchell?—A. Shortly after that with both of them,
yes.

Q. With both? When was it on the first occasion, as far as you can remem-
ber, and I know how difficult it is, that you discussed this question with Dr.
Childs?—A. It would be within a week of when I first had the report from
Dr. Young.

Q. In looking over the documents that were brought down yesterday
there was a reference on January 4th to a communication from Dr. Childs to
Dr. Christie regarding a report made by Dr. James. Was that report of
Dr. James brought to your attention at all until after your first conversation
with Dr. Young or Dr. Neatby as the case may be early in February?—A. No,
I never see those routine reports unless I ask for them specially.

Q. Those reports were not brought to your attention?—A. That is correct.

The CHAIRMAN: Are there any other questions?

By Mr. Browne:

Q. I would like to ask the deputy minister from whom that verbal report
originafed regarding the disease? Did it come from the laboratory or from the
field?—A. It came to me from Dr. Young, the director of the productio
division. ‘

Q. Where did it originate? Who was he reporting for? It came through him
to you?—A. Yes, and he in turn, according to the routine, must have received
it from Dr. Childs.

Mr. WRIGHT: As a result of any reports you received was there any action
vou took with regard to this yourself, as deputy minister?

The WriTness: No, I took no special action at the time Dr. Young first
reported to me that this vesicular stomatitis was in Regina; but at that time
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Dr. Young informed me of what action was under way and it seemed to me to be
sufficient—so I gave no further directions.

Mr. STEWART: When you say you took no action there was action taken
by other officials of the department?

The WiTNEsS: Correct. The action was reported to me and there was
nothing further I could do at the moment.

By Mr. Wright:
Q. What particular action was taken as a result of this report?—A. The
quarantining of premises and the examination of surrounding herds—and all
the checks that were in progress at that time.

Q. What date was that first order?—A. I am afraid I cannot give you from
memory the date of the first quarantine. It is on the record and I think it
will be produced by Dr. Childs.

By Mr. Argue:

Q. Did you, Mr. Taggart, discuss with any of your officials in February
as to what should be done with samples from infected animals—whether those
samples should be subjected to tests within the area where the disease was
prevalent or whether they should be sent to the Hull laboratory?—A. I do not
think I discussed that point in detail with the officials. It was reported to me
that tests and checks were being made.

Q. You were never aware of any discussion or any arguments or any
differences of opinion as to whether certain tests should be made in Saskat-
chewan or whether certain other tests should be made at the Hull laboratory?—
A. The only discussion I recall was that tests were being made in the field—
had been made in fact—before the matter came to my knowledge at all. I do
not recall any further discussion at that time.

% Q. Were you made aware of the type of tests that were being made in
Saskatchewan?—A. In a general way, yes.

Q. But no one ever suggested to you while that particular type of test
was being made that some other tests should be made and samples sent to the
Hull laboratory?—A. I do not recall that those points were raised specifically
with me.

By Mr. Diefenbaker:

Q. Well, Mr. Taggart, tests were made in the field and, according to the
records produced yesterday, on February 14th there was a telegram from
Dr. Carlson, assistant district veterinarian, advising that vesicular specimens
were being forwarded by air express. Then, on February 15th there was a
wire from Dr. Childs to Dr. Christie countermanding the gathering of specimens
and the delivery of such specimens to Hull for analysis or examination. Was
a matter as important as the countermanding of instructions that had already
been given by Dr. Carlson to Dr. Christie—was that matter brought to your
attention in order to get your authority or to discuss it with you?—A. No, I
had no knowledge.

@. That would be a very important stand to take—countermanding a
course of action that had been decided upon, would it not?—A. It was an
order dealing with a technical point and in the normal routine that would
not come to me.

Q. Well, is it not a fact the symptoms of stomatitis and the symptoms of
foot and mouth disease are very much alike?—A. I am so informed but I have
no knowledge on that myself. I have never seen either one.
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@. But the danger of an outbreak of foot and mouth disease is one that the
Department of Agriculture guards against with every care—every Department
of Agriculture does that does it not?—A. That is quite true.

Q. And when a question as important as that had to be determined, such
a matter would not be brought to your attention at all being of a technical
nature?—A. That is correct. It might be but it is not necessary that technical
decisions be submitted to the deputy for approval or otherwise.

Mr. ARGUE: Mr. Taggart, Dr. Childs sent out a telegram to Dr. Christie
as referred to, countermanding the sending of specimens to the Hull laboratory,
and on February 25th Dr. Mitchell reported foot and mouth disease as a
result of the tests that had been made. Would you tell me what happened
to Dr. Childs’ order that specimens should not be tested—when they were
in fact tested?

The WITNESS: Mr. Chairman, these are matters which are not strictly
within my knowledge and I would prefer the committee to get answers
from men who know them.

Mr. STEWART: Dr. Childs will be the next witness.

Mr. MurrAaY: Might I ask whether there was any communication from
the province of Saskatchewan’s Department of Agriculture or from the
University of Saskatchewan regarding this outbreak?

Mr. STEWART: Prior to February 15th?

The WITNESS: I do not remember any communications from the province
to my office prior to that date. There were subsequent to that but I do not
remember any prior to that. :

Mr. ARGUE: But there were reports made by at least one provincial
government to the Federal Department of Agriculture in Regina that there
was a contagious disease in the Regina area?

- The WITNESS: I cannot answer that question, Mr. Chairman. I have
no personal knowledge of that and as I was just saying I have no recollection
of any report or document coming to my office.

By Mr. Murray:
Q. They have veterinarians in that department at Regina?—A. Our Health
and Animals branch? -
Q. No, at Regina, for the province of ,Saskatchewan?—A. They have
provincial veterinarians and there are veterinarian professors in the university.
Q. This was occurring right in the shadow of the parliament buildings
in Regina?—A. A short distance away.

Mr. ARGUE: So a return to the federal branch, as I understand the inform-
- ation given out, was made by the provincial veterinary, and he was following
the Animal Contagious Diseases Act. Animal contagious diseases are the
responsibility of the federal department, as I understand it. The obligation
of the provincial department is to make a report to the federal department;
and that report was made; so they fulfilled their obligation.

Mr. MurraY: (Cariboo): I would like to ask the deputy minister if
this report had been made to him from the provincial authorities?

The WIiTNESS: Well, as I have said, T have no recollection of any reports
having come to my office during the early stages of this trouble. I did have
correspondence subsequently from the provincial deputy minister.

Mr. BROWNE: When that wire was received on February 2nd or 3rd,
was it suggested to you that it might be foot and mouth disease?
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The WiTNESS: It was suggested at that time that the symptoms of this
disease were similar to those of foot and mouth disease; and accordingly
further investigation was made immediately to determine what the disease
was.

Mr. ARGUE: Can the deputy minister tell us whether he on the men in
his department—

Mr. JuTrRAS: Mr. Chairman, might I suggest that when the members
ask questions they rise, because it is absolutely impossible for us to hear the
question being asked.

Mr. ARGUE: My question is this: did the deputy minister or his department
receive at any time a request from anyone, either in the department or outside
the department, either a veterinary or a layman, that the proper tests should
be made, such as would be done if the disease happened to be foot and mouth
disease?

The WiTnEss: I do not believe that I am able to answer that question in
full, Mr. Chairman. I cannot recall off-hand communications that are in the
departmental files, especially in the Health of Animals division files on that
matter. What I am trying to tell the committee is what I have knowledge of,
personally; and I presume that is what you want me to do.

By Mr. Ross:

Q. Have you a veterinary located in Regina, representing the federal Health
of Animals branch?—A. Yes. Dr. Christie is there; he is the district veterinary
in Regina.

Q. Has he any other veterinary assistants in the field there?—A. Oh yes;
there are a number of other veterinaries who are normally in that province and
who work under Dr. Christie’s direction. But, of course, the force has now been
greatly augmented by other men having moved in.

Q. Would you know the name of the chief provincial veterinary who is
located there?—A. I am sorry, but at the moment I do not recall his name. Oh,
Dr. Johnson, I believe, is the provincial veterinary.

Q. You would not recollect, or you would not have a record of when the
officials were notified or called in connection with this outbreak?—A. I have not
that information at hand; but I think it is in.our records and can be produced
by the officials who have the documents, Mr. Chairman.

Mr. BrRownNE: When did you first report this verbal information that you
had received from Dr. Young, to the minister? Did you do it in writing?

The WiTNESS: I reported to the minister. He was in the west at the time;
that was about the 18th of February.

Mr. DIEFENBAKER: You say he was in the west?

The Wirness: He had been in Saskatchewan and he had gone to the west

coast. My communication to him was addressed to Victoria. Vancouver, and to
Seattle.

Mr. CotE: May I ask a question?
The CHAIRMAN: Yes.

Mr. CoTe: There was an article which appeared in Maclean’s magazine. Was
it right or wrong, in the opinion of the witness.

The WiTnNESS: I am afraid that I cannot answer that.

By' Mr. Browne:

Q. Was it by message or by letter that you communicated with the min-
ister?—A. By letter.



12 STANDING COMMITTEE

Q. In view of the severe manner in which the Department of Agriculture
has always looked upon foot and mouth disease, and in view of the danger of it,
do you not think that you should have communicated with him before?—A.
Possibly; I might have been guilty of having delayed in advising the minister
of what the situation was.

Mr. STEWART: Is it not a fact that there never had been, in the history of
Canada, an outbreak of foot and mouth disease before this?

The WiTnEss: I think that is true. But I have been told there was an out-
break in one case in 1870, I think it was; but again I have no personal know-
ledge of that, either.

By Mr. Wright:

Q. Is it the custom of your Health of Animals branch in Regina, when a
contagious disease is reported there, to notify your office in Hull to determine
whether the disease is what it is reported to be, or not; or do you make use of
the laboratories of the University of Saskatchewan for that purpose?—A. That
is a technical question which I think might be better answered by Dr. Childs
or by Dr. Mitchell. But in general I would say that if a laboratory diagnosis is
required, very frequently I am told that action would be taken at Hull, but not
necessarily so. I think the division does use other laboratory facilities at times.

The CHAIRMAN: Are there any other questions?

By Mr. Wright:
Q. In this case, were any samples submitted to the University of Saskat-
chewan at any tlme"—A I am not aware of any; but I cannot answer that
question for sure.

The CrAIRMAN: Now, Mr. Charlton.

By Mr. Charlton:

Q. As I understand it, you were first appraised of this situation early in
February, either on the 1st or the 2nd day of February?—A. About those dates,
yes; I cannot recall the date exactly; it was given to me verbally by Mr. Young.

Q. You were told by Mr. Young at that time of this difficulty verbally, as
I understand it?—A. That is right.

Q. Dr. Childs did not get in touch with you personally, at all?—A. Not
prior to those dates, that I can remember.

Q. And did you consult any other official of any other branch at that time
in view of the seriousness of the situation, Dr. Mitchell, for instance, or any
other veterinary who might be in a position to give you advice?—A. Mr. Young
informed me at the time that he was in communication with Dr. Mitchell; but
I do not recall having communicated with Dr. Mitchell at that time.

Mr. Cote: There must be something wrong, Mr. Chairman.
The CHAIRMAN: Just a moment, Mr. Cote; please let Mr. Charlton finish his
questioning.

By Mr. Charlton:

Q. I realize the position you are in, not being a veterinary yourself, and
leaving that entirely with the officials of the branch; but after all, Mr. Taggart,
you are the deputy minister and it is partially your responsibility, as I under-
stand it; yet there was nothing done from the 2nd of February until the 13th,
I believe. One of the other officials in the department arranged for these
samples to be brought down; but there was nothing done in the meantime
from the 2nd to the 13th.—A. I do not understand what you mean by ‘“nothing”.
The division of the Health of Animals was active in studying and examining



AGRICULTURE AND COLONIZATION 13

and attempting to determine what they were dealing with; but I was not
active in that field because that is not my field and I am not qualified to do
that.

Q. I realize that; but was there anything to your knowledge done from
the time you were first informed on the 1st or 2nd day of February, or did any
other official of the department do anything particularly to make sure that this
disease was not foot and mouth disease until February 13 when action was
taken?—A. Well !

Q. That represents a period of almost two weeks.—A. Veterinaries on the
job were actively examining cases and attempting to make tests to determine
what they were dealing with.

Q. But as far as we have the evidence in the House, there were no tests
made in that time, no actual animal inoculations made, other than clinical
examinations; there were no animal inoculations made from the 1st of February

to the 13th?—A. That information can be disclosed by the examination of
Dr. Childs.

By Mr. Murray (Cariboo):

Q. When did the United States government clamp on the embargo?—
A. On the 25th of February.

Q. Did you have any communication with them prior to that date?—
A. Yes. The United States government, I think, were informed on the 23rd.

Q. The 23rd of what?—A. The 23rd of February.

By Mr. Diefenbaker:

Q. The deputy minister has not any documents before him; but I noticed
that on February 18 there was a wire to Dr. Childs in Saskatchewan informing
him that Dr. Shahan would arrive in Regina on Wednesday.—A. I may be
wrong in my dates.

Q. I mention that, because it is an earlier date.—A. I am sorry if I made
an error; I have it in my records somewhere, but I have not got it with me.
But subject to correction, Mr. Chairman, I think the communication went from
our External Affairs Department to Washington on the 18th of February.

- Q. That is why I did not want Mr. Taggart, when he did not have his
records before him here, to be in error. Now I have two small matters. One
is in regard to this disease known as stomatitis. Have there been frequent
outbreaks in recent years in Canada, or have there been any outbreaks to your
knowledge, since you have been deputy minister?—A. None to my knowledge
in that period of time. But I have been informed that there was an outbreak
in Saskatchewan—again subject to correction—I think, in 1938 or 1939.

Q. In 1938 or 1939?—A. Dr. Childs can give that information, I think.

Q. Then, passing on from that point, once the disease was of such a
nature and had such symptoms, it. would be difficult to ascertain whether it
was stomatitis or foot and mouth disease without examination. Would you
not have expected your departmental official to have made an instant examina-
tion with a view to ascertaining whether it was a serious disease, and a
dangerous disease, or merely an innocuous one?—A. I expected that was being
done.

Q. Yes, but it was only after the event that you found that there had been
considerable ‘delay? Let me put it this way: in the records which were brought
down yesterday only in answer to a request for the production of all com-
munications that passed between the veterinary officials, either provincial or
federal, and the federal Department of Agriculture from the 17th of November,
the only records produced—and they would be complete records—was one of
December 28th from Dr. Christie to Dr. Childs, about the cattle in the Burns
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packing plant; and on December 29, from Dr. Christie to Dr. Childs in which
the question was asked what the source of infection was; and on January 4,
1952, from Dr. Childs to Dr. Christie that he is sending Dr. James’ report;
and then from January 4 until February 12 there is not one record of any
communication having taken place either by the provincial or the dominion
veterinaries with the department in Ottawa. Does not that delay from
January 4 to February 12, without one communication, indicate that someone
was not as careful as he should have been?—A. As I pointed out, Mr.
Chairman, I received information about this disease possibly in the first days
of February, and my information at that time was that active steps were
being taken to diagnose the disease. There was apprehension at that time,
although not very direct apprehension, that the disease might be foot and

mouth.
Q. Now, that verbal communication that you had was with whom?—A.

Mr. Young. -

Q. Mr. Young; and did you keep a memorandum of the communication
he made to you on that occdsion; or, do you recollect what it was?—A. I did
not keep a memorandum. Mr. Young merely reported to me that there were
several cases of vesicular stomatitis at Regina, or in the neighbourhood of
Regina; that a number of cases appeared to be getting more serious and more
numerous; that the veterinary officials were concerned; that they were taking
special steps to make sure of their diagnoses; that the evidence up to that time
supported their earlier diagnoses, that the disease was vesicular stomatitis.

Q. He also told you that the diagnosis may have indicated that it may
have been stomatitis?—A. That is my recollection.

Q. Is that correct?—A. That is the report, the verbal report I received.

Q. And did he say which of the veterinarians gave the report that it was
in fact vesicular stomatitis.—A. No. The only veterinarians who made a report
at that time as I recall it were those three; Dr. Childs, Dr. Christie and Dr.
Carlton-—that was the report from Dr. Christie.

Q. And Dr. Young told you that these three veterinarians were in agree-
ment that it was stomatitis?—A. I would not be as specific as that. The report
was general; and I think mention was probably also made of other officers
who had made direct examinafion and had reached the same conclusion.

Q. Mention was made by Mr. Murray to the fact that there were
veterinarians in the provincial government service. Were there any of these
veterinarians of the provincial government service called in by the federal
veterinarians to examine the situation and decide the action to be taken? To
your knowledge?—A. Well, not to my personal knowledge. The reports I
received in connection with this disease have been reported to them and there
have been some consultations.

Q. When you say there, that is the report they made to Dr. Childs?—A. I
have no personal knowledge of that.

g Q. After you had this conversation with Dr. Young, how long after this

was it that Dr. Young or anyone else reported to you that their first diagnosis
was proven to be inaccurate, or suspected to be inaccurate, and that instant
action would have to be taken?—A. I do not know that I can fix the date exactly
as to the record, but my impression is, I think that Dr. Childs—it would be
around the 15th of February.

Q. So that between the first time that Dr. Young made his first report
on the 15th of February you heard nothing more from Dr. Childs, or anyone,
that indicated the probability of its being other than stomatitis?—A. Except for
the apprehension which had developed about the diagnosis.

Q. He expressed apprehension that it might be foot and mouth disease
then for the first time, to your knowledge?—A. I think Mr. Young, he was the
first man who discussed the matter with me; and, later on, of course, I did
discuss it with Mr. Young and Dr. Childs together.
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Q. So, on the first occasion Dr. Young brought the matter to your atten-
tion, did he say that he suspected the possibility that it might be foot and
mouth disease?—A. It was on that occasion that he told me the symptoms were
similar to those of foot and mouth and, therefore, there was some possibility.

Q. And did you suggest that they conduct a most careful examination,
instantly, and immediately, without delay.—A. I asked whether that was the
case and I was assurred it was. .

Q. And he told you that everything was being done that could be done?—
A. That is my recollection.

Q. Did he tell you what had been done up to that time? Had he reported
it to you?—A. In a general way; I was told of the earlier cases that had been
reported and diagnosed; the results, at least, of the diagnoses—reported,
quarantined and released.

By Mr. Quelch: 1

Q. I would like to ask Mr. Taggart a question. During the various stages
of the development of this disease was there any request at any time, either by
Dr. Neatby or Dr. Young, of taking any action in his official capacity; and, if so,
what was the action asked for, and what action was taken by the deputy
minister?—A. Dr. Neatby is not in this discussion at all. He was absent from
Ottawa. Your point there, I take it, sir, is in connection with Dr. Mitchell and
Dr. Neatby?

Q. Yes—A. Dr. Neatby being absent any communications would be
directly between Dr. Mitchell and myself, or Dr. Mitchell and Dr. Young; or
between Dr. Mitchell and Dr. Childs, of course; therefore, your question is, did
Dr. Young ask me to take any action which he himself was not able to take.

Q. Yes, which he did not have the authority to take.—A. I do not remember
anything of that sort, in the earlier stages at any event; later on, as it came
to applying ministerial order$ and the like, of course, they were beyond the
authority of the officers concerned and the orders were signed either by myself
or by the minister or acting minister.

Q. Did you at any time refuse to act on their recommendations?—A. I have
no recollection of that.

By Mr. Charlton:

Q. Mr. Chairman, I have one other question I would like to ask about
Dr. Childs. As I understand it now, the first- consultation you had with Dr.
Childs was in the early part of February, the first consultation you had with
him?—A. Right.

Q. And that is the first intimation you had that there might be reasonable
doubts, that foot and mouth disease might be present?—A. Yes.

Q. Who was it that advised you?—A. Dr. Young, first.

Q. He advised you to that effect?—A. Yes.

Q. Did Dr. Childs mention it?—A. He was present when the first report
came in from Dr. Young over here.

Q. From Dr. Young verbally.—A. Dr. Childs was present at that time.

Q. That was the first time that you were actually in private consultation
with Dr. Childs?—A. It would be a few days subsequent to Mr. Young’s first
verbal report. It might have been one or two days, a very brief period—within
a week.

Q. Within the first week?—A. Yes.

Q. And then did Dr. Childs intimate to you that there might be some
reasonable doubt, that it might be foot and mouth disease?—A. He said then,
or shortly after, but the possibility was in the conversations.

Q. That was previous— —A. That was the reason why the matter was
reported to me. If it had remained stomatitis I presume I would not have
heard about it until I read the annual report.

56816—2 :
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Q. As I understand it that was previous to the 19th of February 1952?—
A. The matter of the doubt was transmitted to us.

Q. There was some doubt in your mind?—A. That is as far as I recollect it.

Q. Then, Mr. Taggart, may I ask you, would it not be naturally part of
your job that a matter as important as this would be reported to you?—A. No.

Q. Did you not receive the weekly reports?—A. I do not receive any
routine documents of that kind.

Q. Wasn’t that strange, that you should not have received that information
at an earlier date? Is it not strange that either Dr. Childs or someone else
should have had occasion to ‘consult with you, that it should not have been
brought to your attention? By Dr. Neatby?—A. As I said, I did not know at
the time I had my meeting with Mr. Young that Dr. Childs was away.

Q. You did not know that Dr. Childs was away from the office?—A. No,
not so far. The matter came up in discussions later on but I did not know that
he was away. I did not see the doctor. I do not ordinarily see the documents
for people going on holidays.

Q. Were there any other veterinarians, either from Saskatchewan or from
Ottawa, who got in touch with you at any time previous to your knowledge—
previous to these samples being arranged to be sent down from Saskat-
chewan?—A. No. As I said, the first knowledge I had of stomatitis—vesicular
stomatitis—was from Mr. Young in the early part of February; and I had no
communication from anybody in Saskatchewan at that time that I can
remember.

Q. You did not have any reports from any other veterinarian?—A. No, 1
did not.

Q. After having heard from Dr. Young that it might be foot and mouth
disease you did not ask any other veterinarian at all?—A. No, not personally.

Q. Did you have some talk with Dr. Childs? When was that?—A. It was
a few days later, I cannot give you the date exXactly; but they admitted that
perhaps it was the same thing. The actual meeting, Dr. Childs came in and
I had a meeting.

Q. That was a few days after?—A. Yes, and I think Dr. Hall was present
at that meeting; although, I am not sure of that.

Q. Well now, may I ask any additional veterinarians whom you have
mentioned made any representations to anybody that this was not foot and
mouth disease, that it was merely stomatitis?—A. I don’t remember any
representations of that sort, coming to me directly.

Q. At any time previous was there any doubts that it was actually foot
and mouth disease at this time—official evidence and so on?—A. There was
doubt of some kind.

By Mr. Diefenbaker:

Q. There is just one other question I want to ask in regard to this, now
that the deputy minister is here. A lot of this work was being done in the field
by the officers of your department, investigation was being made; when any-
thing of that kind is taking place is it not customary, when reports are being
made—they, knowing what is taking place—is it not customary that reports
are made regarding these investigations by these people to their departments
‘through the senior officers of the department to the administrative head?—A.
Yes, that is the practise; but it would depend on the nature of the work.

Q. Take in the division of Animal Diseases on a matter as important as
this and an investigation being made, would you not expect that the reports
would be made to the departmental heads from time to time as to what was
taking place?—A. The routine is that the district veterinary reports to the
veterinary director general weekly, I believe.

Q. I see, and that would be Dr. Christie?—A. Dr. Christie and Dr. Childs.
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Q. Dr. Christie and?—A. Dr. Christie and Dr. Childs; or Dr. Christie, one
of them. Dr. Christie is the head of the Regina division. .

Q. No, the reason I am asking you that is thisr You mentioned, very
fairly mentioned that as time went on and the disease became more gengrgl
and other cases were springing up. Would you not have expected Dr. Chr1§t1e
to have reported to Dr. Childs in this weekly report what _he was finding,
what was taking place— the extension of the disease, its extension and so on?—
A. Yes.

@. And that would be the reason for bringing this to your attention. Now,
from January 4, 1952, until February 12, there is no report whatsoever.
Doesn’t that strike you as being most strange?—A. There should be reports, I
think they are sent in weekly, weekly reports from Dr. Christie.

Q. Well, the request I made was this, for a copy of all communications
that passed between the veterinary officials, either provincial or federal, and
the federal Department of Agriculture; and the return that I got shows that
there is not one communication between January 4 and February 12. If the
return is correct would you not regard that as a rather serious dereliction of
duty on the part of those investigating this matter?—A. There should be the
routine weekly reports. ;

Q. And if there are no such reports do you regard that as concrete
evidence that somebody was not discharging his responsibility?—A. I would
like you to ask Dr. Childs that question about the weekly reports. I have no
personal knowledge of that because I do not see them.

Q. And would you not also expect on the records some letters or com-
munications from Dr. Childs, in charge of this branch, advising these officials
in Regina of the seriousness of the situation should they be mistaken in their
diagnosis?—A. Yes, I should think so, unless it would be that during that
particular period of time they regarded the disease as having come under
control. As I recall it, the spread and the increase in seriousness of the trouble
became evident along in February, about the second week in February, I
should think.

Q. There were no extensions of the field of the disease during January?—
A. As I recall it, a number of the quarantines were lifted in mid-January on
the assumption that the disease was under control.

Q. I would just bring one matter to your attention and then I am through.
I now come to a telegram, which I shall read, .and then I will ask you about it.
It is dated February 15, 1952, and addressed to Dr. Christie, 2827 Regina Avenue,
Regina:

Understand Dr. Hall in collaboration with Dr. Mitchell has issued
instructions for collection and forwarding to laboratory, Hull, material
from animals suffering from infectious vesicular condition. Those
instructions definitely countermanded. Definite diagnosis must be made
on premises where disease exists. Understand another horse has been
inoculated. Hold quarantines tight and await results horse inoculations.
Self on statutory leave when instructions collect material for laboratory
examination issued by Doctor Hall. Wire acknowledgement immediately

T. Childs, Veterinary Director General

Now, Dr. Hall and Dr. Mitchell were the veterinarians in the field, were
they not?—A. Dr. Hall would be acting in Dr. Childs’ absence.

Q. And he would be in Regina at that time?—A. Dr. Hall would be in
Ottawa acting in place of Dr. Childs. :

Q. And Dr. Mitchell would be in the field?—A. He is head of the Animal
Pathology laboratory in Hull and would be at Hull, or elsewhere, on duty at
that time, but not in Regina.

Q. Not at Regina?—A. Not necessarily at Regina. He would not neces-
sarily be at Regina. .

56816—2%
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Q. And during the absence of Dr. Christie on vacation Dr. Hall would be
in charge?—A. Excuse me, Dr. Childs on vacation, Dr. Hall would be in charge
of the division, correct.

Q. And you will agree, now, will you not, that Dr. Hall’s instructions that
he should take laboratory samples was a good idea, having regard to the danger
of this disease being more serious than an examination would indicate, an
ordinary examination?—A. I would like you to have Dr. Childs express views
on that from a professional point of view, Mr. Chairman, because it is hardly
within my field to determine the method of diagnosis of disease.

Q. But then wouldn’t you expect as deputy minister in a matter as serious
as this that some time between January 4 and February 12 indications would
be made to you in writing setting forth the seriousness and the potentialities
of this disease, and the possibility of this disease being more than stomatitis?—
A. No, I wouldn’t in view of the fact that Dr. Hall and Dr. Young were both
in the same building and could see me daily, and most of the discussions on
a matter of that sort would be verbal.

Q. I have just one other question. Have you known of other cases where
the orders made by one incurmmbent of the senior position have been counter-
manded by the official head.on his return following vacation? Have you ever
known of countermanding orders made by one official in this department by
the other?—A. I do not recall any at the moment, Mr. Chairman.

.- Mr. Cote: In sequence to questions put by my honourable friend, I would
like to ask the witness one question, as to whether it is the government’s
responsibility, or whether it is a civil servant’s responsibility, and I want to
put the guy on the spot who is responsible. - Now, if he thinks that there is
another than himself, I would like to know; I would like to know the goat.

The CHAIRMAN: Mr. Taggart considers he cannot answer your question,
Mr. Cote. )

Mr. Cote: If he does not answer, I would like somebody to answer because
after all, as I said before, there was an article published in a very highly
publicized paper saying who was wrong.

The CHAIRMAN: Order, please.

Mr. Cote: Now, I do not think the minister is responsible. I do not think
the government is responsible. I think civil servants are responsible. I would
like to know who, and I would like to see him fired.

The CHAIRMAN: That Mr. Cote, is the business of the committee.

Mr. Cote: That is why I am asking the chairman of the committee to
inform me.

By Mr. Harkness:

Q. I would like to ask Mr. Taggart, first, who has the responsibility and
authority to impose a quarantine on the outbreak of a contagious disease.—A.
That question, I think, could be more clearly answered by Dr. Childs, who
administers that Act. There are powers in the Act and regulations which may
be exercised by an inspector in the field, other powers by the veterinary
director general, and still other powers by the minister or Governor in Council.
The veterinary director general has, of course, broad powers to take quick
action to quarantine or control, but the type of quarantine that was finally
imposed at Regina on an area, I think, can be made only on the authority of
the minister. In fact, I believe that at that time the first quarantine order
applying to the whole area was applied by an order in council. The veterinary
director general can, and does, or his officers can and do apply quarantines
to individual premises.

Q. Well, the first quarantine which was applied, and I presume that was
to individual premises in December, I believe it was, by whom was that
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applied?—A. That would be applied by the officer on the ground on authority
of the veterinary director general.

Q. And has that same officer the authority to lift that quarantine, or who
has the authority to lift a quarantine once it is imposed—A. I am not sure,
but if you would ask Dr. Childs he could tell you. I think technically the
authority would rest with the veterinary director general and his officer would
act on his instructions or would recommend action which would be sanctioned
by the veterinary director general.

Q. When a quarantine is imposed by a local officer, is there any regulation
requiring that that be reported to headquarters here in Ottawa, and to whom
is it reported, and to whom should it be reported?—A. It would be reported—
that is a routine matter—it would be reported in the routine weekly report.
Dr. Childs could give you that information in detail.

Q. Was the report of this first quarantine—I believe it was on Burns’ plant
—reported to you?—A. Not to me personally. It came to Ottawa but not to
my office.

Mr. MACLEAN (Queens): I would like to ask one question. Is there any
system by which the department is kept informed of the progress of dangerous
contagious animal diseases in other countries?

The WITNESS: Yes, Dr. Childs can give you information on the details as
to exchange of information and reporting among the countries. There are
various agreements and arrangements in existence. I cannot give you the
details of those, but Dr. Childs, I am sure, can,

By Mr. Browne:

Q. When was the first written report that Mr. Taggart received about
foot and mouth disease being definitely established? I think it was around
February 14. Is that in writing? Have you a copy of that report or letter?
—A. No, I think that there was no definite confirmation of foot and mouth as
early as the 14th February. It would be perhaps even a week later than that.

Q. Have you that in writing?—A. I have not a written report by me.

Q. Can you bring it here?—A. Any reports there are can be produced.

Mr. BROWNE: Mr. Chairman, I would ask that that be produced.

The CHAIRMAN: Any other questions of Mr. Taggart?

Mr. Ross: I would like to ask Mr. Taggart if any reports reached him
concerning the activities of private veterinarians on this original outbreak?
The statement was made in the House of Commons, for instance, that seven
veterinarians in private practice had all decided that this was not foot and
mouth disease for some time. Would you have any reports from these private
veterinarians at all?

The WiTnEss: None to my office directly. Those reports would come in
the routine way from the field to Dr. Christie, or to his office, and to Dr. Childs.
They would not come in the normal course to my office.

By Mr. Diefenbaker:

Q. How did the Americans happen to send up their Dr. Shahan?—A. When
we first reported our suspicions to the United States we asked them, at the
same time, to send an observer so that they would be able to examine the
situation and know what we were doing and be able to reach a conclusion as
to what the disease was.

Q. Did that letter go from you to the United States authorities?—A. The
first communications were between Dr. Childs and Dr. Simms of the United
States department. I think they were first by telephone. Dr. Childs can
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confirm that. Then by telegraph. Mr. first communication to the United
States government was through External Affairs on, I think, the 18th February.

Q. And on that date did you then know that it was foot and mouth disease?
—A. No, we did not know, but we were definitely afraid of it by that time.

Q. On what date did you become afraid that it was foot and mouth disease,
for the first time?—A. I think we were finally certain of it on the 23rd or 24th.

Q. At what time did you become afraid?—A. At the time we sent that
message to the United States, I was very much afraid and that fear arose
because of reports coming to me by Dr. Childs, Dr. Young and Dr. Hall.

Q. What caused you to arrive at that fear? There had been no clinical
examinations, had there, at that time? There had been no results of the
research examinations in Hull? What was it that suddenly caused you to
fear?—A. The reports from the officers concerned.

Q. Those reports we do not have here. What is the nature of those reports
that gave support to the fears that this was, in fact, foot and mouth disease?—A.
Well, during that period, as I said, I had frequent personal and telephone con-
versations with Mr. Young, Dr. Childs when he was there, and Dr. Hall when Dr.
Childs was not there, and the tenor of their reports from day to day was that
the disease was taking on a more serious aspect and they were more concerned
it might be foot and mouth disease.

Q. And the day you found it was foot and mouth disease was?—A. My
recollection is that it was the 23rd or 24th February that it was confirmed.

Q. I see in the return tabled in the House yesterday that there was a radio
speech made on Sunday, February 24, and I do not see anything in there to
indicate that it is other than stomatitis. It says:

Much has been written in the past few days respecting the outbreak
of stomatitis.

Following the first reports of the disease to veterinary officers of the
Health of Animals division prelimininary investigations were carried out
to ascertain the extent and potential of the disease.

These preliminary investigations indicated the necessity of quarantine
measures as a means of limiting the spread of the disease.

That radio speech was apparently given before it was known the disease was
in fact foot and mouth disease?—A. I think the thing was officially confirmed
on the 24th.

The CHAIRMAN: Mr. Diefenbaker, may I ask whose radio speech that was?

Mr. DIEFENBAKER: This is one that remains incognito.

Some Hon. MEMBERS: Where did it come from?

Mr. DIEFENBAKER: It is from the department and it says on page 32 of the
return, under date of 25th of February, “Attached hereto is list of shipment of
meats . . .” and so on and then there is a radio speech delivered over station
CKCK Regina on Sunday the 24th, included in the return, but the paternity is
not given.

Hon. Mr. GARDINER: Is there not a letter there?

Mr. DIEFENBAKER: I just got this return and it says: Attached is a copy of
a radio speech delivered over CKCK, Regina, Sunday, February 24th and the
copy is signed by K. Wells.

Hon. Mr. GARDINER: He is the one.

Mr. DIEFENBAKER: He delivered it.

By Mr. Wright:

Q. As a result of the recent outbreak what areas have been added to the
quarantine area in Saskatchewan?—A. The most recent one?
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Q. Yes?—A. I do not think that has been finally determined. If it has been
it is only this morning and perhaps Dr. Childs can give you a definition of the
new area.

Q. What action was taken by the department in the buffer zone in regard
to cattle in that zone being placed in community pastures?—A. The decision
respecting community pastures was made I think on the ground between Dr.
Christie and Dr. Wells on the one hand and Mr. Thompson, director of the
P.F.R.A. on the other—as to the opening and stocking of community pastures.

Q. Stock was taken from the buffer zone and placed in community
pastures?—A. There was movement of stock within the buffer zone.

Q. There would not be, of course, any movement of stock from the
quarantine zone into the community pastures?—A. No, and I think no movement
of stock from the buffer zone to outside.

Q. The, community pastures would be stocked with cattle from within the
buffer zone?—A. Yes, and of course community pastures outside the buffer zone
would be stocked in the normal way in the spring.

Q. The second last outbreak, as reported to the press, was caused by a
certain animal that was shipped from some place within the quarantine zone or
in the buffer zone to the meat packing house. Where did that animal originate?
What date was it shipped out?—A. I do not know.

By Mr. Stewart:

Q. In connection with what has been read into the record by Mr. Diefen-
baker, the telegram of February 15, Dr. Childs the veterinary director general
did go out to Regina immediately following that?—A. Yes, and Dr. Childs can
give you his own itinerary there.

" Q. Within three days, that is February 18, he wired your department and
it is on record as follows:

Clinical evidence amply justifies quarantine livestock rural munici-
palities indicated below for suspected infectious and contagious disease.
Ministerial order should be issued immediately establishing quarantine
prohibiting movement of livestock out of and into quarantined
municipalities except through shipments proceeding by rail which must-
not be unloaded within quarantine municipalities. Rural municipalities
south Qu’Apelle No. 157 Edenwold 158 Sherwood 159 Pense 160 Lumsden
189 North Qu’Appelle 187 that portion only south of the Qu’Appelle
waters. Will telephone about eleven a.m. Monday.

T. CHILDS. .
That was sent from Regina?—A. That would come to Dr. Young. ‘

g C% Yes, and it is three days after his other wire that Dr. Childs was out
there?

Mr. MacKeNzIE: Mr. Chairman, according to press reports the disease was
first diagnosed as a contagious disease and quarantine set up. Is it true that
the cattle apparently all recovered, that none died, and that the quarantine
was lifted?

The WiTNESS: That is the report, Mr. Chairman.

Mr. BROWNE: You mean the official report or the press report?

The WiTnNESS: The official report to the veterinarian director general.

By Mr. Cote:

Q. From whom? From the Department, the Saskatchewan government
or from the officials of your department? When it is official that must be
known?—A. The report would come from the official in Regina to the official
in Ottawa.
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Q. From whom?—A. Dr. Christie or some member of his staff, to
Dr. Childs.

The CHAIRMAN: Are there any other questions?

Mr. CotE: Crucify those guys, that is all.

By Mr. White: _

Q. Reference has been made to the shipment of meat from the Burns
plant. Who directly has charge of following that up. Is that under you,
Mr. Taggart?—A. Shipment of meat from an inspected packing plant?

Q. No, from the Burns plant?—A. That would come under the control
of Dr. Childs or under his officials down the line in the division of the meat
inspection service. They would issue the necessary certificates to move that
meat if it were moved interprovincially.

Q. I understand shipments were made to western Ontario. There are
records that either confirm or deny that?—A. Inspection record? I think so.
I think there would be meat inspection records. It is a question you will
have to ask another authoriy—whether those inspection records show, but
I think they do and I think they must show the destination of the shipment
out of inspected plants.

Q. Were any instructions sent to veterinarians or the different distributors
of this meat that there were possibilities of infection if any of the offal were
exposed?—A. I have no knowledge of any special instructions accompanying
meat shipments. You are referring to- the shipments from the Burns plant
in Regina, specifically?

Q. Yes and I understand, although I have not the evidence to prove it
but it is on pretty good authority, that some went to Windsor, Ontario, and
some to Walkerville, Ontario.—A. During the time there was no quarantine
or no special restrictions on the plant that could be true, of course.

By Mr. Argue:

Q. I wonder if the deputy minister could tell the committee whether he
had any discussions at any time in February with any of the officials connected
with the Hull laboratory?—A. Oh, yes, I talked to Dr. Mitchell and other
members of the staff.

Q. About what date would you first talk to Dr. Mitchell or any other
member of his staff?—A. I should think my conversation with Dr. Mitchell
would be mainly or perhaps wholly after the 10th of February and between
that and the 25th of February.

Q. Can you recollect whether you had any conversation with Dr. Mitchell
or any other officials on say the 10th, 11th, or 12th, or somewhere in or about
that date?—A. I cannot from my personal knowledge nail the conversation
to a particular date, but I do remember definitely discussing the thing with
Dr. Mitchell and Dr. Childs on the 24th of February when they had reached
their final conclusion.

Q. In your earlier discussion with Dr. Mitchell did any discussion take
place as to what tests should be made on those animals? I do not know what
other dicussion you might have had with them but I would think, myself,
that would be a most important point and it would very likely have been
discussed?—A. Those matters would most likely be discussed between Dr. Hall,
Dr. Childs, Dr. Mitchell or the members of the staff of their division. They
are technical matters which would not normally be discussed by my office.

Q. Are you telling the committee in your earlier conversation with
Dr. Mitchell that he did not discuss with you or he did not raise the question
of whether tests should possibly be made at the Hull laboratory—that he did
not make any suggestions to that effect?—A. My first clear recollection of
discussion of this particular thing with Dr. Mitchell would be at the time or
subsequent to the time when Dr. Mitchell’s lab undertook to make these tests.
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Q. Did Dr. Mitchell at any time discuss with you any differences of
opinion amongst officials as to what kind of tests should be made?—A. No.

Q. Dr. Mitchell never suggested to you that he had any difficulty in getting
lab tests made at the laboratory in Hull?—A. No difficulty on that score that
I ever heard of.

Q. Any discussion with him as to the contents of the telegram that has
been referred to this morning?—A. No.

Q. Well in this return that was tabled yesterday, and it was already on
record earlier in answer to questions of mine, on December 28th or December
29th there were 30 head of cattle suffering with a disease in the Burns feed
lot—out of 137 steers and 70 heifers. I wonder if you could tell the committee
what was done at the Burns plant. between that date and any subsequent
lifting of the quarantine or, shall we say, up until early February? What was
done there because there were 30 head with stomatitis? What happened to
the 30 head?—A. I think that information is on the record and it can be
repeated to the committee. I am not able to give it verbally here.

Q. What happened to the carcasses of the 30 head that were suffering from
stomatitis?—A. As I say that is information that I cannot give you from my
knowledge but it is on the record and can be made available—if it has not
been made available previously.

Q. You do not know when those cattle were killed and what disposition
was made of the carcasses, or about the situation at the Burns plant?—A. I
cannot give you from personal knowledge out of hand the details of what
happened; but I do say that they can be produced, and if they have not already
been given to the committee, they certainly can be given.

Q. With so many animals sick at the Burns plant, and with the subsequent
serious consequences of the disease, I think the deputy minister should have
a pretty good idea of what was done at the Burns plant. It seems to me that
one of the important things in this whole discussion is what was done to see
that the disease did not spread from that 30 head of cattle—not one head, or
two heads, or three heads, but 30 heads—of sick animals in the Burns plant
in December.—A. I am sure if you ask Dr. Childs, he will give you that
information, and I am sure that the records can be produced. Of course, I am
not in a position to give it to you from memory.

Q. It has been suggested in the House, and on the radio this morning, that
the most recent outbreak of foot and mouth disease near Weyburn is the most
serious outbreak so far to date, and it may have the most serious consequences;
and the impression I got from listening to the radio report was that instead of
the situation improving, it is becoming more serious and that it may be a long
time before the disease is finally cleared up. I wonder if the deputy minister
could give us some statement as to his own opinion about the seriousness of
the present, most serious, outbreak and of the stage we are at now in dealing
with this particular disease?—A. Based on the report you have received, for
the moment, this most recent case which is northeast of Weyburn is serious,
in that some of the animals from that farm were transferred to a pasture a
few days prior to the disease being diagnosed.

Q. They were transferred to a P.F.R.A. pasture?—A. Yes; and there are
some hundreds of animals in that pasture and it is possible there may be quite
a destruction there because of that fact.

Q. Is it right, according to the report, that there is somewhere in the neigh-
borhood of one thousand head of cattle in that particular community pasture?—
A. Around 900 head of cattle in that pasture, according to the report.

Q. Around 900 head of cattle in that pasture according to the report; is it
the opinion of the minister that the disease at the present time is far more serious
and that the possible consequences of this disease are far more serious than any-
body has realized up to the present date?—A. The seriousness of this case arises
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from the fact that these cattle were put into the pasture prior to the disease
being diagnosed on this particular farm. ¢

Q. Has it been reported to the minister what the source of infection was?—
A. The last available reports do not give any clear indication of what the pos-
sible source of infection was.

Mr. CATHERWOOD: Is this community pasture very far outside the buffer
zone?

The WiTtness: It is within the buffer zone.

By Mr. Diefenbaker:

Q. In the giving of reports from one official to another you have traced the
routine. Do any of these departmental heads, such as the head of the Animal
Diseases branch, report direct to the Minister of Agriculture or to you?—A. The
normal routine is for the veterinary director-general to report to the director
of production services, and he in turn would report to the deputy. It is a com-
mon thing in verbal discussions to bring in two or three people down the line.

Q. And when did you first report to the Minister of Agriculture about the
situation in regard to the disease, whether it was suspected to be stomatitis or
foot and mouth disease? When was the first report that you gave him in regard
to the situation?—A. You mean to Mr. Gardiner?

" Q. Yes—A. I think it was on the 18th of February when I first reported
to him.

Q. And up until the 18th of February he had no reports from you regarding
the existence of any disease, stomatitis or otherwise, existing in this Regina
area?—A. I think that is correct.

Q. And at the time you reported to Mr. Gardiner, was it true that he was
away on vacation?—A. He was in the west, at the west coast, I think.

Q. You say he was in the west, or at the west coast; so, until that date there
had been no communicaion whatever with Mr. Gardiner by you on behalf of
the department regarding this matter?—A. That is right.

By Mr. Browne:

Q. I wonder if the deputy minister would answer this question: has it now
been established that there was only one disease, or were there two diseases?
In other words, this stomatitis that you speak of, or ordinary stomatitis, and foot
and mouth disease?—A. That is a technical question and I am afraid that 1
cannot answer it. A professional opinion on that point would not be of much
value from me.

Q. What efforts have been made to trace the source of this disease?—A. Oh,
.a great many lines of inquiry have been followed; but the exact details as to
what those lines were would have to be explained by the veterinaries or the
others who made the investigations. But the people on whose premises the
disease was found would be questioned carefully over a period of time to try to
find out the possible source of contamination, such as persons, animals and
traffic that may have carried the disease; transfers of property that may have
carried the disease would be checked. There are questions which we ask to try
to disclose possible transfers; imports of products that might have carried the
virus of the disease would be checked with the customs people at Regina, and
some of the ports of landing of shipments going to Regina. Every avenue which
appeared likely to yield any information as to the possible source would be
checked in the same way as a police investigation would check possible
clues to a crime.

Q. And it is still a mystery?—A. There is no proof that I know of as to
the exact origin or source of the infection.
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By Mr. Ross:

Q. I would like to ask the deputy minister about the test which was
made on the German immigrant who worked at the first place where the
outbreak was. As I read the press reports, I think they were misleading.
I took the finding to be that this chap could not have brought the virus to this
country; and I think that all the tests proved was that there was no virus
found on his clothing or person at that time. But is it fair to say that those
tests did not prove whether or not he might have brought the virus to that
farm? Is that right?—A. You might ask Mr. Mitchell that question when he
appears; but my memory is that Dr. Mitchell reported that he was unable to
find the virus on Willie, or on his effects.

Q. But it in no way proved that he did not bring it out. He might have
brought it, and the virus have disappeared before the tests?—A. That is
possible. I presume that the time during which the virus might live in a
different set of conditions would be a question of technical opinion which
Dr. Mitchell might answer.

By Mr. Diefenbaker:

Q. What is the opinion about the inception of the latest outbreak?—A. We
have no clue which looks good enough to accept as a probability.

Q. Is there any water course in Regina coming from that direction at all?
There is none that I know of?—A. No.

Q. Any transfers or movements of cattle from around the Regina area down
to this area?—A. There have been no transfers from the Regina area to this
area. I think I am right in saying that the continuous quarantine would stop
the movement of Regina cattle from going southward.

By Mr. Charlton:

Q. Dr. Taggart, up until now in the official records which I have seen, there
has been no admission that the Waas herd was infected with foot and mouth
disease. Is that true?—A. Would you be willing to ask Dr. Childs and
Dr. Mitchell questions on that? It is a technical question which I perhaps
should not attempt to answer.

Q. After all, Dr. Taggart, anyone in the department should know whether
it-has now been supposed that the disease, that it was foot and mouth disease or
not that was in the Waas herd.—A. The presumption is that it was foot and
mouth disease; but if you want to get technical answers to your questions,
I would suggest that Dr. Childs and Dr. Mitchell be asked to give them.

Q. I have had a question on the Order Paper, and any question answered
so far has never admitted that it is foot and mouth disease. I understand that
the herd was challenged, that the Waas herd was challenged before it was
shot on the 14th of March, but the last answer I have had to the question just
referred to is that the tests were not completed yet, nevertheless cattle were
shot on the 14th of March.—A. Dr. Mitchell can give you the information.
My information was that there was an experimental project undertaken with
those cattle, and that blood samples were taken; and Dr. Mitchell I am sure can
report on the results of that check.

By Mr. Harkness:

Q. I would like to follow up the question which Mr. Diefenbaker asked
a short time ago. I think, Dr. Taggart, you said that the first report of this
matter which you made to Mr. Gardiner was on the 18th, when he was at the
west coast?—A. That is right.

Q. Did you report it prior to that time to the acting minister of agriculture
in Ottawa? I presume there was an acting minister of agriculture here at tha
time?—A. Oh, yes. X
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Q. When did you report it to the acting minister of agriculture?—A.
I cannot fix a day; it would be some days before the report to the minister.

Q. Who was the acting minister of agriculture at that time?—A.
Mr. Winters.

Q. You say it would be some days before; would you indicate whether it
would be a week?—A. I am sorry.

Q. Would you indicate? You said it would be some days before; so would
you indicate whether it would be a week, or more or less?—A. I was in daily
communication with the acting minister by telephone and by personal contact
for quite a number of days; I would say four or five days or perhaps a week;
and most of those communications would be verbal reporting.

Q. You say it would be four or five days or a week possibly?—A. Certainly
some days.

Q. Before the 18th?—A. It might be prior to that.

Q. And did he take any action as a result of your report?—A. No; I do not
think there was any action required of the minister at that moment. Any infor-
mation we gave him was for the sake of information and not for action, as I recall
it, up until the time the Order-in Council was required to establish the quaran-
tine area.

Q. That was on the 24th?—A. That was the inclusive Order in Council for
the quarantine.

Q. So there was no ministerial action until the quarantine order on the
24th or the 25th, when it was put into effect?—A. Pardon me; I think that the
quarantine area was established before that; it would be the 19th or the 20th.

Q. You say the 19th or the 20th; that was the first ministerial action which
was taken?—A. That is right.

The CHAIRMAN: Now, Mr. Bryce.

Mr. Bryce: I wonder if Dr. Taggart would tell the committee about the
animals that were in the Burns packing plant? There were 30 sick, and we
said we would ask some other body what happened to them. But what hap-
pened to the ones which were not sick? Were they distributed over the country,
or did they go to be slaughtered? What happened to those animals which were
in contact with the sick animals?—A. I think that information has been given
and is on the record. I have not got it by me; but if it is required, it can be
produced. Dr. Childs could tell us immediately if you want him to do so; I have
not got in my mind the exact disposition of the animals that were in that yard.

Mr. ArRGUE: They went through the processing plant.

The WrTNESS: The majority of them, I think, were killed and buried, and
compensation was paid for them.

The CHAIRMAN: Are you through, Mr. Bryce?

By Mr. Bryce:

Q. I am anxious to know if they were all killed, or if some of them went
back into somebody else’s feed lots, carrying the infection.—A. Just as a general
statement, all animals that moved out from that area or plant, or general
vicinity, between the 1st of November and the time the official quarantine was
applied—every farm to which they were taken was examined and checked
carefully. All the remaining animals in there were either slaughtered in the
plant or slaughtered and compensation paid for them as being animals in con-
tact with the disease.

By Mr. Diefenbaker:

Q. Mr. Taggart, don’t you think that Canadians as a whole are interested
in finding out, once the disease is under control, when the United States
embargo may be expected to be removed; and that your department should get
in touch with the United States government in that connection? Isn’t that
so?—A. Yes. We have had conversations with them.
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Q. Yes, you have had conversations with them; and if it had not been
for this latest outbreak might it have been expected that the embargo would
have been lifted?—A. That question can’t be answered categorically, Mr.
Chairman.

Q. I appreciate that, but you can give us a reasonable indication, a
reasonable general answer to it.—A. As I stated, the U.S. regulations provide
a minimum time which much elapse after the United States authorities are
satisfied that we are free from the disease before they lift their embargo.
That is 60 days.

Q. And how many officials have the United States now present in the
Regina area, veterinarians and the like?—A. They have had different veterin-
arians, and I think there is one stationed in Regina from the U.S. department
now, but whether there are more than that I am not in position to say.

Q. At one time, if I remember correctly, there were 6 American United
States veterinarians in the area.—A. I do not think—I am not sure, again—I
do not think there were 6 at any one time. They would send a man up and
recall him and send another one up. I am not sure of the exact number or

sequence.

Q. Now, in these informal talks you have had with the American officials
have you been assured that within 60 days after the disease is eradicated
that the American embargo would be lifted?—A. No, no; we have had no
such assurance.

Q. Nothing like that?—A. No.

Q. In other words, they would not do that?—A. No.

Q. They have not .committed themselves one way or another?—A. No,
but I might say that they have at all times been most cooperative and helpful.

Q. But not definite?—A. No, nothing definite in that regard.

By Mr. White:

Q. Mr. Chairman, in the absence of the minister, the Honourable Mr.
Winters was acting minister of agriculture; was he informed of the develop-
ments? Or the parliamentary assistant to the minister. Was he also advised
at that time? Then I have another queStion to ask.—A. I don’t remember
clearly, Mr. Chairman, whether the parliamentary assistant to the minister
was in Ottawa during that time that Mr. Winter was being informed of
developments. I cannot answer that question.categorically. I should think,
or I am inclined to think that Mr. McCubbin was not in Ottawa at that
time. I do not remember having discussed the matter with him, in the
early stages anyway.

Q. It was naturally to be expected, though, that he would know about
it?—A. Well, if he were here he would probably hear, but if he were not
here he probably would not; because at that time, in the early stages of this
thing, we were not reporting more than we had to, we were not using the
word foot and mouth during the early stages because we had some reason
to believe that it was not foot and mouth and we didn’t want to scatter that
word around.

Q. To change the subject entirely, going back to the distribution of meat
from the Burn’s plant; are there any officials outside of the Veterinary
Director General’s branch, any officials of the Burn’s plant who will know
anything about this?—A. The records of inspections are all made out at the
plant and they would be in the hands of the meat inspection section of the
Veterinary Director General’s division.

By Mr. Wright:

Q. Mr. Taggart, have you any knowledge when or if the embargo in con-
nection with cattle going into the United States from Mexico, as a result of
foot and mouth disease—if the embargo there has been lifted or not?—A. Some
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two months ago the United States government announced that if there were
no further outbreaks of foot and mouth disease in Mexico the embargo against
Mexican cattle and meat would be lifted on September 1, 1952. Now, I think
there might have been some limitation to that announcement.

Q. Have you any knowledge of the fact that the embargo might be lifted
against cattle going out of certain portions of Mexico before the embargo
against the whole of the country would be removed?—A. I am not sure. I
am merely giving hearsay evidence, and it is not very good; but my memory
is—we could get all the U. S. documents if the committee would like to have
them—that they announced, I think, an unconditional removal of the embargo
as from September 1st.

Q. The reason I asked you that question was to find out whether it might
be possible to have the embargo lifted, the emergency embargo lifted on a
part of a country—Ilet us say to have it lifted against eastern Canada while
it remains in effect as against western Canada. Has any approach of that kind
been made to the American government?—A. In the informal discussions I think
it was suggested. As I answered a moment ago, the U. S. people have given no
undertaking; and they are not in a position to make any commitments at

this time.

By Mr. Argue:

Q. The waiting period apparently in the United States for lifting the
Mexican embargo is not 60 days; is it somewhere in the neighbourhood of 6
months?—A. Well, I think I explained that, Mr. Chairman.

Q. So that if we get no better treatment it will be 6 months after our disease
is cleaned up before we can get that release.—A. As I explained, Mr. Chairman,
the U. S. regulations say a minimum of 60 days must elapse after the country
is declared to be free of the disease.

Q. And that in effect means 6 months.—A. Well, for possibly longer than
the minimum period indicated.

Q. That is right?—A. Yes.

Q. I would like now to turn to another aspect of this question which I
think perhaps is more prominent in-the minds of cattle producers throughout
Canada generally than who may or may not have fallen down on the job.
I refer to the whole question of floor prices. Floor prices have been announced,
but from the information I have been receiving, certainly in the press, those
floor prices are not being followed. For example, there is this report in the
Montreal Gazette of yesterday, that floor prices—at Saskatchewan for good
steers, the floor was to be $22.80 per hundred weight—have fallen as low
as $17 and $18 a hundred. I would like to know what the explanation is;
what explanation there is for such a reduction so far below the floor; or, for
that matter, completely below the floor. Whether this is one sided or whether
it prevails in other provinces. And, particularly, I would like to know what
steps the Department of Agriculture are taking to see that floor prices on
meat are in fact paid to the producers and are enforced?—A. Mr. Chairman, I
did not come prepared to discuss floor prices. I thought the foot and mouth
disease problem was under discussion, and the question raises a whole range
of policy and administrative problems which I feel unable to deal with at the
" moment. :

Q. As I understand our terms of reference they extend to any ramifications
of foot and mouth disease and in my opinion this is a very important if not
the most important ramification as it applies to cattle producers in all Canada.
With great respect to the deputy minister, I think that the Deputy Minister of
Agriculture with his knowledge of the department is quite capable of giving
the committee some explanation; and, certainly, I am sure that he knows what
steps if any the government or the department are taking to see that these

e —
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floor prices aremimposed.—A. Mr. Chairman, if that question is to be answered
I would like very much to have the privilege of bringing Mr. Shaw, chairman
of the Agriculture Prices Support Board, before the committee.

Q. If that is agreeable.

By Mr. Dinsdale:

Q. I would like to ask a question about the Mexican outbreak. Can Mr.
Taggart tell us if any special action was taken following that outbreak and
also the outbreak in Europe and the United Kingdom with respect to defensive
measures against the disease coming to Canada?—A. I think Dr. Childs would
be better able to answer that question. There are many consultations between
our officers and the Health of Animals people in the United States, and con-
sultations also with the veterinary authorities in Great Britain.

Q. That would suggest, then, that the department was alerted to the
possibility of the outbreak of the disease in Canada?—A. Yes.

By Mr. Ross:

Q. Mr. Chairman, when Dr. Taggart was giving us information about the
organization of his department he said that he had not dealt with the other
departmental services. I was going to ask him to do that, in a general way.

- Our discussions are more directly related to the Health of Animals branch,

but I do hope that at some convenient time Dr. Taggart will give us the organiz-
ation of all the departmental services, and then have his officials here. I
think he ought to do that with respect to the marketing division, particularly
following the statement made by the minister that these floor prices did not
prevail. There have been some very serious difficulties with respect to the
marketing of beef, particularly at the stockyards at Manitoba. Those people
have issued a statement there that they could not give the price, purchase
cattle at these floor prices, unless the federal government guarantees them
against financial loss. That may, or may not be the case, but that is a public
statement by the commission people in Winnipeg, and this does affect the
price of beef in this country to a great extent. I do hope, without inter-
fering with the Health of Animals discussion here, that we can get Dr. Shaw
here before he leaves.

Mr. DIEFENBAKER: Mr. Chairman, if I might occupy the rest of the time,
there are a few documents which I have before me to which I would like to
refer. On December 28th, Dr. Christie wired regarding the report of Dr. James.
Here is Dr. James” report by mail to him on the 6th of December, 1952. Now,
on January 4th, Dr. Childs wired to Dr. Christie: “Waiting Dr. James report
particularly stomatitis Burns feed lot Regina reported wire December 28. Long
delay not understood. Please expedite repeat please expedite”, and that is
signed by Dr. Childs, veterinary director general. There is nothing to indicate
that Dr. James reported at all. It is not in the records, and I would like to
have that report because it is apparently missing inadvertently from the
return.—A. That is the report from Dr. Christie?

Q. From Dr. James, Dr. James’ report.—A. From Dr. James to Dr. Christie.

Q. Apparently, yes; because you will notice on January 4, Dr. Childs said—
“repeat please expedite”: I would like to see that report from Dr. James because
it might clarify some of the investigation that took place.

Mr. WriGHT: It is nearly 1 o’clock Mr. Chairman, but earlier you indicated
that at the latter end of the meeting we would discuss the witnesses to be called.

Do you want to decide on that now, or do you want to leave that to the steering
committee?

The CHAIRMAN: Before we adjourn I was to announce the membership of
the steering committee, but I wish you would just stay for a moment or two
and perhaps this could be discussed.
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I do not know whether there are any more questions for Mr. Taggart now
that he is here. Are we through with the questions?

Mr. DIEFENBAKER: I have some questions arising out of the James report.

The CHAIRMAN: Mr. Taggart has just announced it would assist them very
much if we could have the Health of Animals division witnesses in first so that
they could come and give their evidence and then get back to their work.

I see now that it is one o’clock and before asking someone to move that
we adjourn I will announce the membership of the steering committee.

Mr. Ross: What about the next meeting?

The CraigrMAaN: I think that will have to be subject to the call of the chair
because we have to get permission from the House to sit while the House is
sitting, and that has not been done yet.

Here is the composition of the steering committee: Messrs. A. C. Stewart
(Yorkton), Laing, Hetland, McCubbin, McLean (Huron-Perth), Charlton, Ross
(Souris), Quelch and Argue, along with myself.

Would someone move that we adjourn subject to the call of the chair.

1t is moved by Mr. Diefenbaker that we adjourn.

AFTERNOON SESSION

The CHAIRMAN: Order please, gentlemen. 1 think it would be in order
to have a motion and I would suggest that the committee print from day to
day 1,000 copies in English and 200 in French of the Minutes of Proceedings
and Evidence relating to the prevalence of foot and mouth disease in Saskat-

chewan.

Carried.

And now, I have here in my hand the sessional paper that was laid on the
table of the House yesterday by the minister; and, if someone would move,
I think we could have copies of these papers printed so that every member of
the committee could have a copy. :

Mr. KickHAM: I would so move.

The CHAIRMAN: Moved by Mr. Kickham, seconded by Mr. Charlton that this
sessional paper appear as an appendix to today’s report of our Minutes of
Proceedings and Evidence.

Carried.

When we adjourned at 1 o’clock Mr. Taggart was still in the chair. Are
there any other questions for Mr. Taggart?

Mr. STEWART: Just before you proceed, Mr. Chairman, some reference
was made to the fact that there was no element of provincial responsibility in
connection with this matter. For the benefit of the committee I should like
to read into the record—I will just cite the section numbers—but I would
suggest that these sections be incorporated in our report of Proceedings and
Evidence.

There is a responsibility on the province as well as the federal government
and I will refer you to the Contagious Diseases Animals Act, being chapter
70, of the revised statutes of Saskatchewan, 1949; and I refer you to sections 2, 3,
4 and 9 particularly of that statute. I will not take the time to read them now
but they will be typed in our Minutes of Proceedings. I will refer you also to
the Stock Inspection Act, being chapter 18 of the revised statutes of Saskat-
chewan, 1940; and particularly having regard to sections 3, 4, 5 and also the
sections 7, 8, 9 and 10 of that statute, and the members of the committee can
see what responsibility is on the provincial government.
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“2. In this Act the expression:

1. “animal” means any horse, sheep, goat, swine or poultry and any
animal of the bovine species by whatever technical or familiar name
known;

2. “brucellosis,” commonly known as Bang’s disease, means the dis-
ease wherein any animal is infected with the Brucella abortus (Bang’s
bacillus) irrespective of the occurrence or absence of an abortion;

3. “contagious” means communicable by close contact or inoculation;

4. “disease” means any infectious or contagious disease;

5. “infectious” means communicable in any manner;

6. “inspector” means any inspector employed in the department of
Agriculture and any veterinary surgeon licensed under The Veterinary
Association Act;

7. “minister” means the Minister of Agriculture;

8. “owner” means a person having an animal in his possession or
under his charge. f

3. Any inspector may enter into or upon any premises and exercise any
power and perform any duty with respect to the prevention or control of

brucellosis or any other disease, conferred or imposed upon him by the
regulations. ;

4. (1) The Lieutenant Governor in Council may make regulations for
the prevention and control of brucellosis and other diseases, and in particular,
without limiting the foregoing generality, with respect to the following matters:

(a) the powers and duties of inspectors with respect to the inspection

* and testing of animals;

(b) the duties of owners;

(c) the means to be employed for the purpose of identifying animals
infected with brucellosis;

(d) the inspection and branding of animals infected with brucellosis;

(e) the disposition of animals reacting to a brucellosis test;

(f) the order in which herds shall be inspected and tested for brucel-
losis in any part of the province:

(g) the testing of herds on an individual basis for brucellosis;

(h) calfhood vaccination for the prevention of brucellosis.

(2) Regulations made pursuant to subsection (1) shall be published in
The Saskatchewan Gazette and shall take effect upon publication
or upon such later date as may be stated therein.

9. Whenever it appears proper, the minister may direct an inspector
or any other suitable person to examine into any alleged outbreak of
brucellosis or any other disease; to cause such scientific investigations
to be made with a view to determining the nature and source of the
outbreak as under the circumstances are deemed necessary; and, in case
an investigation shows reasonable ground for so doing, to take measures
for its suppression or limitation in accordance with the regulations.

Mr. WRiGHT: Mr. Chairman, is it not a fact that these provincial statutes
are superseded by the Dominion Animal Contagious Diseases Act, and that
they are subject to the Contagious Diseases Act? Is that not the position?

Mr. STEWART: No, that statement is not correct. These statutes are within
the provincial powers to pass, have been passed, and are the law of the prov-
ince of Saskatchewan; and, as long as they do not conflict with the Dominion
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Act they have not been ruled out, so they are still the law of the province,
and the province acts under the authority of these statutes.

Mr. WRiGHT: Yes, provided they do not proceed under the dominion
statute. 4

Mr. STEWART: They did not.

Mr. WRIGHT: And the dominion statute is the statute under which the
responsibility is maintained for contagious diseases.

Mr. STEWART: Well, not necessarily, the dominion statute speaks for itself

Mr. WriGHT: Yes.

Mr. STEWART: And also, the provincial statutes speak for themselves; and
if you read the sections to which I have referred you will find that the provin-
cial governments have full power of inspection, checking and everything else.

Mr. WRIGHT: Yes. Those sections are going to be placed on the record,
but I would ask that the sections of the Dominion Contagious Act also be placed
on the record along with them.

The CHAIRMAN: Are there any questions for Dr. Taggart?

Mr. ]J. G. Taggart, Deputy Minister of Agriculture, recalled:

Mr. DIEFENBAKER: Yes, I was asking Mr. Taggart, just before we adjourned,
to produce the report from Dr. James respecting stomatitis, and particularly
in the Burns’ feed lot. He was requested in a telegram from the veterinary
director general, Dr. Christie, to do that in a wire dated December 28. 1
would ask the deputy minister if he has that report?

The WITNESS: Yes, Mr. Chairman, there are copies of the report here.

By Mr. Diefenbaker:

Q. Might I have one?—A. Yes.

Q. That report is dated the 28th of December, 1951—that is on page 2
of the report, Mr. Taggart—I haven’t seen this before—and signed by N. V
James. That report was received on what date, Mr. Taggart? When was that
received by the department in Ottawa?—A. I cannot tell you that, specifically’
but I would take it that if this report is dated the 28th it would go from Dr
James to Dr. Christie and from Dr. Christie to Ottawa.

Q. And it has not been received on January 4, according to the wire sent
by Dr. Childs to Dr. Christie. You have no idea when that was received?—
A. No, I have not.

Q. When was it brought to your attention in your position as more or less
coordinator of the various branches and sections of the department?—A. The
first I saw of this report?—I am not sure that this particular report did come
to my attention as a document. ‘

Q. I see. So far as this report is concerned—it is dated the 28th of
December—you would say that as a report it never came to your attention?—
A. No. It would have been when the situation finally was disclosed to me.
There would be information about it. This report would undoubtedly be the
background, or part of the background. !

Q. When was it finally disclosed to you—the situation that prevailed there
in Regina—sometime during the first week of February?—A. Yes. Pardon me,
may I say just one thing?

Q. Yes.—A. I mentioned this morning that these reports did not come to
me; that is, the reports from the veterinary offices in the field, to the district
veterinary and to the veterinary director general. They do not, as reports.
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But I do get each week a summary report from the director of each o6f the
services. Mr. Young gives me a summary report which contains items fromi
the Health of Animals division; items from their livestock and poultry division
and items from the Plant Products division, and so on; but these are merely
summary statements so I will get some conception of what may be happening.
Q. And did you at any time prior to the first week of February receive
any summary from Mr. Young regarding the situation in Regina at the Burns’
plant, and so on?—A. Not that I remember now, but I am having these reports
checked and if something turns up I will produce it.
Q. Yes. Now, I come to this report from the inspector. I will just read
the material portions:
Owner’s Name Burns & Co. Ltd. P. O. Regina, Sask.
Nature of Disease Suspected Infectious Vesicular Stomatitis in Cattle
Action Taken Instructed by Dr. N. D. Christie, District Veterinarian,
Regina, Sask. I visited above premises & inspected 207 cattle in feed
lots & pens & found 30 of these cattle were exhibiting symptoms of
Stomatitis, slobbering considerable amounts of saliva from the mouths,
difficulty in drinking & inability to feed properly, temperatures slightly
elevated & stiffness in gait when walking. I placed premises under
quarantine but made arrangements for the ante-mortem inspection of
cattle about to be slaughtered & the thorough cleasing & disinfection of
yards, pens, and equipment. I also instructed the plant management to
allow no visitors or other persons to enter the quarantined premises &
also instructed them that no cattle would be tested or permits issued to
allow cattle to be removed until further notice. Treatment was
prescribed for the sick cattle the same as was prescribed for the diseased
herds of L. T. Wass, Mr. L. Wood, & Mr. J. C. Smith which herds are
now completely recovered & released from quarantine, daily visits will
be made to the premises of Burns & Co. & inspections will be made and
treatment supervised.

Then it goes on and gives the particulars of the nature of the declaration of
the inspector under the Animal Contagious Act and, finally: “is hereby
permitted to remove from out of the infected place known as feed lots and
pens at the company’s stockyards, Regina, Saskatchewan wagons for hauling.
feed and manure in the yards—‘also all cattle which are free from symptoms
of disease, for immediate slaughter at the time of ante-mortem inspection.’ ”

Now then, did you at any time receive, in this interim report that you
mentioned now, that we had forgotten about this morning, was there any
mention of this situation?—A. None that I remember; but, as I said, I am
having this report searched and if there is a report I will submit it to the
committee.

Q. I see. Now then, you said something this morning that in the reports
that were made, you gave some reason why the words foot and mouth were
not used, and you said to avert fear and danger—you didn’t finish the sentence:
What did you mean by that?—A. I meant this: after I was informed of
stomatitis being present and of the doubt that it might be foot and mouth;
it appeared to me and I think to all the officers of the department as being
highly undesirable to use the words foot and mouth because if it were used
it would be taken as a settled fact that it was foot and mouth that had infected
that herd, if we use that word; and we thought that if we studied that and
we turned out to be wrong—which could have been, either way—we would
haveé created a great deal of alarm and fear, and upset unnecessarily; and,
therefore, until we were sure what it was it was agreed that we should not
unnecessarily spread alarm or doubt about what the situation was.
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Q. Now, when was it that you and the other officers decided that the words
foot and mouth should not be used for fear it might create unnecessary alarm?
—A. We used the word among ourselves. .

Q. Oh yes.—A. But not for public purposes, not until later.

Q. Or, not at the moment.—A. Well, since we were alarmed to the
extent of thinking that it might be that disease.

Q. Now, when was that?—A. That would be about the middle of
February. It would be between the time I first remember having knowledge
of the thing, and that would be the first part of February, around the 8th
or 10th.

Q. So the time when it was decided not to use the expression “foot
and mouth disease” was between the 2nd February and the 8th February?
—A. Yes, in that period of time.

Q. Now, then, in the production of documents ordered yesterday, for
a copy of all communications that passed between the veterinary officials,
either provincial or federal, and the federal Department of Agriculture—you
saw this order of the House, did you not?—A. Yes.

Q. I beg your pardon?—A. Yes.

Q. Now, you tell us there are some weekly reports made between officials,
were made, in regard to this matter, in part.—A. Yes, the regular weekly form
reports continued to come in throughout that time.

Q. Now you say that you get a weekly report?—A. Yes,'a form report,
that is to say there is a form which is filled out weekly.

‘Q. 'And a matter such as the development of a disease, even thouch it
was just stomatitis, would be included in such a weekly report?—A. Yes, 1
should think it was. As I told you, I do not see these reports every week.

Q' Have you got those weekly reports?—A. The weekly reports are all
on ﬁle in the Health of Animals division. -

Q Are those not reports or communications that passed between veterinary
officials of the federal Department of Agriculture? Are those not reports, com-
munications made by veterinary officials? Were the veterinary officials in
Regina?—A. Yes, these reports would come from Dr. Christie to Dr. Childs.

Q. To Dr. Childs, representing the Department of Agriculture in his
capacity as veterinary director general, is that correct?—A. Yes.

Q. And as such, the type of information that would be passed on to you
should it prove necessary for you to know the facts contained therein, is
that not correct?—A. Yes, any reports made to me in the weekly summary
report would be drawn from these weekly reports that come from all the
district veterinarians to Dr. Childs.

Q. But certainly the reports that would come from a district like Regina
where there had been an outbreak as serious as this, even though stomatitis,
should occupy a prominent place in any weekly report that was made?—A. As
I told you, I do not see those reports. They come to Dr. Childs. A summary
comes to me of all the weekly routine reports from all veterinarians, and they
would deal with any happenings in a district worthy of report.

Q. Would you not expect that a matter as serious as the outbreak of
stomatitis would be considered of sufficient importance to be passed on to you
in the summary of the various reports received by a person occupying the
position of veterinary director general?—A. Vesicular stomatitis is not a report-
able disease in the sense in which it is used in the Act.

Q. So that you would not— —A. That would not necessarily come to me.

Q. And so you would not expect that an outbreak of stomatitis or the
existence of an epidemic in whatever form it was, necessitating the application
of quarantine to the Burns plant, you would not expect that to be reported
to you in a summary of the weekly reports?—A. Not necessarily, no.
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Q. Knowing how similar the symptoms are between stomatitis and foot
and mouth disease, don’t you think, even to a layman, that that would be a
precautionary measure that would be taken and you would be made aware
of a situation that might prove to be dangerous?—A. Yes, it would seem a
desirable procedure and I have no doubt it will be followed in future. .

Q. I beg your pardon?—A. I have no doubt that will happen in the future.

Q. Now, then, when you first became aware of the situation through
Dr. Childs, Mr. Young, rather, did you ask him how it was that no information
had been passed on to you up to that time?—A. No, my inquiry at that time—
I was not familiar with this particular disease at all—my inquiry was just, is
this a serious disease, is this reportable, are there any actions that should be
taken, and I was informed stomatitis should not be regarded seriously,.that
there had been other outbreaks of this disease in Saskatchewan, in particular.

Q. In 1938?—A. I think 1938, 1939 were the years. Dr. Childs could
verify that date. And on the strength of that assurance, it appeared to me
that everything was being done that needed to be done.

Q. I see. Now, then, that would be the first or second of February. How
many days after that was it that you first began to consider that everything
that should have been done had not been done?—A. I do not know that I ever
reached that conclusion.

Q. So that, so far as you are concerned now, you are satisfied that what
everybody, that what officials did should have been done under all the
circumstances?—A. Well, looking back with knowledge of what has happened
one would say no. Lookmd at the position as we saw it at the time, it would
appear that proper precautions had been taken.

Q. And looking forward and realizing how similar those two dlseases are,
and the terrible danger of this being foot and mouth disease, would you not
have expected the same precautions to be taken?—A. Well, as I explained in
answer to other questions, the veterinarians were satisfied from their examina-
tions that they had vesicular stomatitis, and I was bound to accept their verdict
on that technical matter.

Q. Well, then, you did not find out the contrary until the 19th, did you?—
A. Well, by the 19th the doubts of the veterinary people had become’ guite
important in their minds, or the 18th.

Q. When was the test first made that revealed as a result of analysis or
clinical examination that this was stomatitis?—A. That it was stomatitis?

Q. Yes—no, that it was foot and mouth.—A. I cannot give you that date
exactly, I do not know.

Q. The 24th?—A. Oh, the laboratory tests?

Q. Yes.—A. The laboratory tests were finalized on the 23rd or 24th, 1
think on Sunday, the 24th, and they confirmed the diagnosis that bad then
been made in Regina by Dr. Childs and his staff.

Q. Now, then, on what date did Dr. Childs make the diagnosis in Regina
and. confirm it as foot and mouth disease?—A. Shortly preceding that report
from Hull. I cannot give you the exact date of that.

Q. He sent the wire on the 15th February, that is the telegram we
mentioned this morning. On the 18th he sent a telegram to Mr. Young in
Ottawa, which reads:

Clinical evidence amply justifies quarantine livestock mumcxpah‘aes
indicated below for suspected infectious and contagious disease.

Was that the expression he used to cover foot and mouth disease, “suspected
infectious and contagious disease”?—A. Well, it could be, because the day
previously the Burns plant had been quarantined for stomatitis.
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Q. I continue reading:

Ministerial order should be issued immediately establishing
quarantine prohibiting movement of livestock out of and into quarantined
municipalities except through shipments proceeding by rail which must
not be unloaded within quarantine municipalities.

And then it goes on to indicate the areas.

I am trying to find out at what point was it, what day were you notified
by Dr. Childs, or any of his staff, and before the clinical examination was made,
that this is indeed in our opinion foot and mouth disease?—A. Well, that
telegram you first read would be the nearest to a conclusion on that point
that we had received at that time, but I do not believe they actually confirmed,
even on clinical and field examinations, until some later date than that.

Q. Was it after the American doctor arrived that a decision was made it
was foot and mouth disease?—A. I think the final decision, yes, indeed, because
Dr. Shahan was in Regina prior to the final confirmation by Dr. Mitchell.

Q. That final confirmation you mention was before the clinical examina-
tion?—A. No, I think the clinical tests were made in Regina, the field tests at
Regina, and the lab test in Hull, and the final test of the whole was the 23rd
or 24th.

Q. And was the decision that it was foot and mouth disease arrived at
before February 237—A. I think officially the decision was made on the 24th.
, Q. On the 24th?—A. Yes, although it appears from the record that
Dr. Childs himself was convinced before that date that foot and mouth disease
was present. . ’

Q. I beg your pardon?—A. It would appear from the record that Dr. Childs
believed that foot and mouth disease was present before it was officially con-
_ firmed by the lab.

Q. When did he tell you?—A. I do not think he told me that himself.

Q. Did any official of the department before the 24th February notify you
that in their opinion it was foot and mouth disease?—A. Mr. Young reported
to me that Dr. Childs strongly suspected it was foot and mouth disease.

Q. And the date?—A. I cannot give you the exact date—before the 24th!

Q. Would it be on the 23rd?—A. It would be even earlier. The 23rd was
Saturday, it would be a day or two perhaps before that. It might have been
the 19th or the 20th, about that time.

-Q. Now, do you have to give consent for permission to ship cattle out of
an area or yard that has been quarantined? I will mention this case of
March 4 that I have before me. I will read an item in the Toronto Telegram
dealing with shipments from Regina. It reads:

: Animals infected by foot and mouth disease may have been among
shipments to Montreal and other eastern Canadian points, as well as to
the United States, it was feared today.

Do you agree with that?—A. What is the date of that?

Q. The date is March 4.—A. That report says it was feared animals had
-~ been shipped. .

. Q. Yes. Do you share that fear or don’t you?—A. Well, we know that
animals were shipped prior to the application of the quarantine, the second
quarantine on the Burns plant. I think I am right in that.

Q. It says:

From Regina, Jack McCusker, a cattle shipper, told the Telegram
he had sent a shipment to Montreal on February 11 of animals he had
acquired from a meat packing plant in Regina, well after infection had
first been discovered in the plant.

A. Well, we can have the record on that.
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Q. You have those records?—A. We would have the records if there was
any outward movement of an interprovincial shipment.

Q. I would like you to produce that.—A. I think those records have been
produced. That would be the records of shipments of cattle from Burns’
establishment?

Q. Yes, on February 11. How many plants are there in Regina?—
A. Inspected plants?

Q. Yes.—A. Two.

Q. What is the other?—A. Intercontinental. I think that is all there are.

The CHAIRMAN: Mr. Charlton?

By Mr. Charlton:

Q. First of all I want to ask Dr. Taggart this question: he said that their
first official notice was around, I take it, the 23rd or 24th?—A. Excuse me, sir.
The diagnosis which I understood Dr. Childs to have reached in his own mind
some days earlier was confirmed at the Hull laboratories on the 23rd or 24th,
but the confirmation by the laboratory test was subsequent. Perhaps I should
not try to say what is in Dr. Childs’ mind, but I think Dr. Childs had concluded
pretty definitely that he had foot and mouth disease and that would be some
days before the thing was confirmed by the laboratory at Hull, which confir-
mation became available on the 23rd or 24th.

Q. You sent word to the United States government on the 18th, did you
not?—A. Yes; we told them that we had this disease and described the situation
because we felt we must do so in our own interest, to keep faith, and to report
anything that was even doubtful.

Q. You thought it was sufficiently serious to report to the United States
that it was foot and mouth disease?’—A. No, we did not do that; we reported
the appearance of a disease, the symptoms of which resembled foot and mouth
disease.

Q. Have you any reason to know that Dr. Childs changed his mind around
the 8th or the 9th? You say he told you around the 1st or 2nd of February;
he made some remark that it might be foot and mouth. What reason did he
have in your opinion? Did he say anything to you to lead you to believe that
he had changed his mind, or why he had changed his mind from the 17th of
January to the 1st or 2nd of February?—A. No, I did not get any detailed
reason for that. : Z

Q. He did not make any statement?—A. I pointed out that Mr. Young
reported to me verbally in the early days of February, or possibly earlier than
that—that is the best I can do to place it—that we had this stomatitis at Regina;
and I think undoubtedly he mentioned that the symptoms were superficially
similar to those of foot and mouth. But it would be some days later that I
had contact with Dr. Childs or Dr. Hall. Then shortly after that; I believe, Dr.
Childs went to Regina. However, the exact dates of his movements can be
given by Dr. Childs himself. I had very little contact with Dr. Childs during
that period from the early part of February until we were finally sure we had
foot and mouth.

Q. It appears on the record that on the 9th of February Dr. Childs went on
statutory holidays?—A. That is the time during which I had very little contact;
Dr. Hall was acting at that time; and if there were any three-party' conversa-
tions, such as between Mr. Young, Dr. Hall and myself, they would be the three
people rather than Dr. Childs, Mr. Young and myself.

Q. From the 9th day of February?—A. During the time Dr. Childs was
away.

Q. When did Dr. Childs come back, as far as you know?—A. I have not the
information on the exact duration of his leave; I think it was only for a week,
and then I believe he came back short of his week.

Q. But he sent a wire to Dr. Christie on the 15th, did he not?—A. Yes.
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Q. Did he do that from his home, or in his official capacity from the
office?—A. I do not know that; Dr. Childs could answer that one.

Q. As I understand it in this report of December 28, which is signed by
M. B. James, there is one particular statement I am quite interested in. It says
that the temperature was slightly elevated and that there was stiffness in gait
in walking; so that on the 28th apparently it was serious enough for them to
think that the quarantine was necessary at the Burns plant at that time. Yet
in a report dated March 24 and signed by T. Childs and reporting on this very
thing, the department apparently thought,—in a summary of actions and
procedures in connection with the outbreak of foot and mouth in the provinces
of Saskatchewan—in the second paragraph Dr. Childs said there was no notice-
able foot lesions in the feed lot at Regina. It is quite plain in this report that
Dr. James thought there was a stiffness in gait when walking. So I would
take it from that that there were some noticeable foot lesions, something
noticeably wrong with the feet, yet in Dr. Childs’ report he says there were no
noticeable feet lesions. Still, on the 28th of December the plant was quaran-
tined. Is it not true that on the 17th of January Dr. Childs himself went out
there and released that quarantine?—A. Dr. Childs, I think, was in Regina on
the 17th of January and I understand from reports which came to me that he
examined the cattle in the Burns yard, and presumably the quarantine was
lifted, although I cannot verify from my knowledge that his approval was
subsequent to his being there.

Q. You would naturally think, though, that if Dr. Childs were there, it
would not be on the authority of a lesser official of the department that the
quarantine should be lifted?—A. It was put on in a routine way and reported;
and presumably it could be taken off in the sanfe way when the veterinarians
in charece reported that they weére free; but it would not necessarily follow that
Dr. Childs himself removed the quarantine.

Q. So you do not know who it was who removed the quarantine?—A. No.

Q. You do not know who was responsible for taking it off?—A. No. -The

responsibility I suppose ultimately rests with Dr. Childs, but whether it was
taken off by him or by one of his officers I do not know.

Q. When you say that the responsibility ultimately rests with Dr. Childs,
I would say that it rests higher than that. But you say that Dr. Childs was
responsible for the Animal Contagious Diseases Act, and he definitely must
accept that responsibility.—A. I was using the word “responsibility” in a limited
sense. Dr. Childs administers the Animal Contagious Diseases Act.

Q. You think it would be perfectly all right then for a lesser official at
Regina, for instance, having regard to the seriousness of the situation, to take
that quarantine off on the 17th of January? You think that would be perfectly
all right as fat as your department is concerned?—A. I assume the quarantine
was applied in the first place by the officials on the ground, the inspectors in
consultation with Dr. Christie; and Dr. Christie, in turn, would report that to
Ottawa. I doubt—although I am not sure of my ground—whether Dr. Christie
would ask for and get authority to apply that quarantine before he did so.
That is a point of procedure and I am not sure of it. Dr. Childs could answer
‘that question, of course.

Q. You are not sure then whether he would have had to get the consent
of Dr. Childs before he would put on the quarantine?—A. No. I would prefer
it if you would ask Dr. Childs that question. ;

Q. But you are satisfied in your own mind that this procedure that he
followed, having regard to the seriousness of the situation, and knowing very
well that it could be easily mistaken for foot and mouth disease, that it would
be perfectly all right for one of the officials at Regina to release that quarantine
at the Burns plant?—A. Knowing perfectly well, as you suggested, that this
disease resembles foot and mouth, I know that now, but I did not know anything
particularly about stomatitis when it was first reported.
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Q. So you would change some things now?—A. As far as I am concerned,
I would be more concerned if I heard a suggestion of anything of this sort
because the words “vesicular stomatitis” conveyed no particular meaning to
me at that time.

Q. Yet you had no indication whatsoever previous to the 1lst or 2nd of
February that it might be anything other than vesicular stomatitis?—A. Any
recollections of any indication prior to that date would stick in my memory;
Mr. Young might have mentioned the matter to me earlier, but if he did so, it
did not make sufficient impression to be remembered, and there is no record
which I can find in my files, or that I have been able to find so far.

The CHAIRMAN: Now, Mr. Wright.

By Mr. Wright:

Q. What was the earliest date to your knowledge or through reports which
have been given to you of any veterinarian, either a private or a government
veterinarian suggesting that the outbreak which was being called vesicular
stomatitis might possibly be something else?—A. That is a very difficult ques-
tion to answer. I do not remember.

Q. To your knowledge or through reports that you had, you say that is
as far as you can go?—A. Yes.

Mr. BROwNE: Did he not answer that question this morning? I think he
answered that question to me this morning.

By Mr. Wright:

Q. No. This is a different question to yours. I say “any veterinarian,
either a government veterinarian or a private veterinarian who was in the area
suggesting” to the department either in Regina or to yourself, to your know-
ledge, as to when the first suggestion was made?—A. One would have to
examine the records very carefully, looking backward to find when that sugges-

tion first was made and by whom. And I must confess that I cannot recall any

document now that would attribute to any preson the suggestion that this was
foot and mouth. I have no doubt that it might have been rumoured about
among the veterinarians. They must have mentioned it, but I have no docu-
ments or memory of it being mentioned to me and I do not remember hearing
anything about it prior to Mr. Young’s telling me about it.

Q. Have you information as to how many community pastures there
are within the quarantine zone and within the buffer zone?—A. I think there
would be no community pastures within the quarantine zone. There are,
speaking from memory and subject to correction, four which are wholly
or partly within the buffer zone, but I will have to get the records to be
sure of my ground there.

Q. When was the decision made to open these pastures to stock from
the buffer zone, and by whom was the decision made, and was it referred
to your department in Ottawa here? It seems to me that the opening of
these pastures within the buffer zone must have been a matter which was
considered by your department.—A. The re-opening of these pastures or

~ the stocking of them in the spring would not be a matter which would be

referred here to Ottawa; and in the case of pastures in or near the buffer zone,
the re-opening there would be determined between the P.F.R.A. officials in
Regina and the veterinarians in Regina.

Q. Your department, under the Contagious Diseases Act, did not make
any suggestion to the people in charge of P.F.R.A. that it might be advisable
to restrict the opening of these pastures until such time as it might be
determined whether the disease was actively contained?—A. The matter was
discussed undoubtedly between Dr. Christie, Dr. Wells, Mr. Thomson, and
the pasture manager, Mr. Youngman; but I have no personal knowledge of



40 STANDING COMMITTEE

what this conversation was. I would believe that the re-opening was decide
upon after consultation between the two groups of officers, all of them
- employees of our department.

Mr. QUELCH: I have a question. Were all the cattle returned to the
community pastures in the buffer zone carefully inspected?

The WiTNEss: They have a routine inspection of the cattle when they
are admitted to the pasture but just how detailed that inspection is I am
not sure. They are identified by brand—if necessary they are branded and
recorded—but they do get an inspection. You would have to get the men
who were doing it to find out what the inspection was.

Mr. WricHT: There were no instructions went out from your department
in Ottawa with respect to taking any special care with regard to opening of
pastures in the buffer zone?

The WITNESS: There were no special instructions issued from my office
with respect to that.

The CHAIRMAN: Does any other member wish to ask a question?

By Mr. Browne:

Q. The deputy minister promlsed to bring a report—the first report that
he had of foot and mouth disease. Has he brought this afternoon that first
written report?—A. The first written report to me?

Q. Yes?—A. I am sorry, I missed that. I am afraid I did not note that.

Q. The next question I would like to ask him then, if he has not got
that now—

Some MEMBERS: He has it now.

By Mr. Browne:

Q. Oh.—A. I have another report; I do not think it is the one I am
being asked for. The report I have, Mr. Chairman, is Dr. Mitchell’s memo-
randum to Dr. Young confirming his findings or reporting his findings from
the lab—which confirmed the diagnosis of the disease.

Q. Of what date?—A. This is dated the 29th of February—but the first
report given to Dr. Childs by Dr. Mitchell would be given verbally. This merely
confirms the verbal report.

Q. When did you first get definite written information that this was foot
and mouth disease?—A. The first information I had was given to me by Dr.
Young in the early days of February.

Q. I say “in writing”? Have you anything of that nature at all?>—A. Not of
that nature because we were in constant personal contact daily and there were
no written reports to me at that stage.

Q. I take it this report of Inspector James is a routine report which he
must carry out according to the regulations covering infectious diseases?—A.I
would think so.

Q. “The treatment prescribed for the sick cattle was the same as that
prescribed for the diseased herds of L. T. Waas, R. L. Wood, and J. C. Smith,
which herds are now completely recovered.”

Were there reports of the inspection in regard to these three herds?—A. I
have not that personally—they are in the H. of A. reports.

The CHAIRMAN: Are there any other questiohs?

. By Mr. Charlton:
: Q. I just want to ask the deputy minister the exact location of all the
cattle that were present in the Burns plant or yards at the time that the
quarantine was lifted on the 17th of January? I think that information should
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be available to us and the actual disposition of all cattle that were there at the
time on January 17th when that quarantine was lifted; and what happened
between January 17th and February 17th when the quarantine was put back
on at the Burns yard in Regina? Now there is the point from which all the
infection that has spread in this particular disease has probably emanated—
from the time the quarantine was lifted on the 17th of January to the time it
was re-imposed on the 17th of February. I see the minister looking in Hansard
and I know that some of it is already there.—A. I am under the impression that
some of it is in Hansard.

Q. But it is not nearly all there?—A. I was under the impression that it
was. If there is any deficiency in that information it certainly can be supplied
because there is a record of where those animals went.

Q. Not only the animals but the carcasses killed in the Burns plant during
that time. The second last outbreak has been caused by an infected carcass—
whether it came from the Burns plant or where it has come from, it caused
the second last outbreak. I think all the carcasses should be traced as well.

By Mr. Argue:

Q. I think the deputy minister replied to a question by Mr. Diefenbaker
sometime ago that some of the cattle that were in the Burns plant at that time
had been shipped out of the province to Montreal. Is that right? Some of them
were shipped out of Saskatchewan—out of the 207 head?—A. In this period
between January 17th and February 17th?

Q. In any period after—A. After the lifting of the first quarantine?

Q. No, after December 28th?—A. No, I cannot give you that offhand. That
is in Hansard I think—the destinations of those cattle.

Q. You are not certain whether any cattle were sent out?

Mr. WRricHT: Were they live cattle? I thought all the live cattle were
slaughtered.

By Mr. Argue:

Q. “This informant was Mr. Jack McCusker who told the Toronto Tele-
gram he sent a shipment to Montreal on February 11th of animals he acquired
from the meat plant in Regina well after the infected disease was discovered
in the plant.” Is that statement correct?—A. I cannot tell you offhand; but we
can produce the destinations of all the cattle.

Mr. DIEFENBAKER: Find the ones Mr. McCusker shipped? He apparently
gave the interview and said he got the cattle from this plant where the infec-
tion was and he shipped them east.

The WiTnESS: I cannot give you that information but if it is not complete
in Hansard I can give you the rest.

By Mr. Argue:
Q. The question in' Hansard was—and this is my own question:

“How many live cattle were sold by Burns'and Company, Regina,
or any agent thereof, from (a) December 1, 1951, to December 27, 1951;
(b) December 28, 1951 to January 6, 1952; (c) since January 17, 19527
How many of each of the above groups of cattle were confined to points in

' (a) Saskatchewan; (b) other parts of Canada; (c¢) the United States?”
Q. I have not got the date of the return but I do not think that would
have a bearing on it—oh, oh, March 19th, 1952, page 587 of Hansard.—A. The

information should be complete up to/the date of your question.

Q. There could not have been any go out since then—because the quarantine
is still on? So, I do not know where this man got the cattle which he shipped
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out?—That is the information but I am not in a position to say whether Mr.
McCusker was in error in making that statement, but that is the information
we have as to the departures from the Burns establishment.

Q. Within the knowledge of the department there were no cattle shipped
out of that plant—well, at any time from December 1st on to other parts of
Canada?—A. That is right.

Q. Within that period 52 head were shipped to other parts of Saskatchewan.

I wonder if any of those 52 were shipped into the Weyburn area or the Ormiston
area where the new outbreak has taken place?—A. I cannot answer that from
memory, but when that record was produced I think it was observed by some-
body that all of these shipments went to an area within about 50 miles from
Regina—all the shipments in Saskatchewan—which, if correct, would exclude
Weyburn.
: Q. In regard to community pastures, are all community pastures within
the buffer or quarantine area open?—A. I rather think there is one operating
at Truax—constructed recently—but are the P.F.R.A. pastures in the quarantine
area all operating or open?—A. There are no pastures in the quarantine area
and the pastures in the buffer zone would be open I think without exception—
I beg your pardon, Ormiston is not.

Q. Are any special precautions being taken now in regard to the community
pastures that are open?—A. As I said there was conversation between the
veterinarian officials and the pasture management at the time, and continuing
consultations. They are both in Regina.

Q. There is no increased inspection or increased precautions relative to
the pastures that are operating?—A. Well there is inspection of the cattle
inward to the pasture.

Q. Well, I do not know if they have had any increased inspection of cattle
going into the community pastures, but I know the inspection that takes place
ordinarily is just no inspection at all. It is a matter of getting the cattle branded,
identified, and records made of the cattle going into the pasture.

Hon. Mr. GARDINER: If the committee will permit me to answer that
question I may say I was in Regina within the last two weeks and I gave the
instructions myself.

Some hon. MEMBERS: Louder.

Hon. Mr. GARDINER: If the committee will permit me—I am not on the
stand myself being questioned but the deputy does not know this himself
and I do not suppose he can answer—but I was in Regina within the last two
weeks.

Mr. WRIiGHT: On what date?

‘Right Hon. Mr. GARDINER: I would have to go back and look up the dates,
but I discussed the matter with Dr. Christie and Dr. Thompson and I gave
the definite instructions that there was to be special checking.

Mr. DIEFENBAKER: Was that done verbally or was it put on record?

Right Hon. Mr. GARDINER: Verbally. -

Mr. DIEFENBAKER: Some of those things should go on record.

Right Hon. Mr. GARDINER: We have pretty good officials.

Mr. WricHT: With pretty poor memories sometimes.

- Mr. ARGUE: If the minister was in Regina and gave his own personal
instructions to the departmental officials out there, then I take it the minister
must have also given the instructions or else O.K.’d the instructions that these
community pastures should be opened.

Right Hon. Mr. GARDINER: That is done every year around the first of
May. The general instructions are that they do not open until the first of May
_but in a year like this the tendency was to open them a little earlier.

¢
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Mr. ARGUE: The general instructions are that community pastures be
opened about the 1st of May, but this was a different situation entirely. There
had never been foot and mouth disease before. It is all right to say that
hindsight is better than foresight but it seemed to me a mistake all of the time
to open the pastures. I think I can quite honestly say that was my opinion
and I mentioned it in the House when this debate was taking place. I mentioned
community pastures and I suggested that other steps be taken to look after
those cattle. The community pasture at Ormiston is not open but had it been
open and had there been the Weyburn situation again you would have had
2,500 head of cattle to slaughter. I think that was taking an undue risk.

By Mr. Argue:

Q. I wonder if the deputy minister can tell us just how serious the disease
vesicular stomatitis is—when it is vesticular stomatitis? Is it not under the
Act at the present time. It is a fairly mild disease and something about which
no one needs to worry too much, is that right?—A. I cannot give evidence on
that disease, but Dr. Childs or one of the veterinarian officers could.

Q. The deputy minister has no idea, as a result of the discussions that
he has had and the experience in regard to foot and mouth disease, and
everything that has happened? He has no opinion as to the seriousness of the
disease, vesicular stomatitis? None at all?—A. Any opinions I would form
would have to be based on the information from the veterinarian officers and
they, of course, tell me that vesicular stomatitis is not regarded as a serious
disease. Tt is not listed as a compulsorily reportable disease.

Q. From the information you have had and I take it you are not saying
that you be responsible for that information, but the information you have is
that it is not a disease serious enough, for example, to enforce quarantine
regulations?—A. Well, they quarantine for it. Yes. There are a good many
diseases which may not be very serious but for which they will quarantine

Jjust to prevent disease from spreading and doing damage to other people.

Q. But it is not a reportable disease?—A. Not compulsorily.

The CHAIRMAN: Might I suggest that Dr. Childs answer that question, it
being a technical one.

By Mr. Harkness:

Q. I wonder if Mr. Taggart could tell us who was looking after these
cattle shipments going out from the Burns’ feed lot. According to this return
—it us up to the end of the year, December 28th—it is—1951? There was
considerable discussion about this in the House when the matter was up not
so long ago; and, as I recall it, on that particular date there were 52 of these
cattle shipped to some other places in Saskatchewan—153 head of cattle. Do
I take it then, or do you know whether these 153 head of cattle were disposed
of in the normal fashion?—A. Well, as I said before, Mr. Chairman, I thought
these cattle had all been accounted for in the return to the House, and I thought
that information was' on Hansard. I might read to you from Hansard, at
page 588—the Hansard of March 19—in reply to Mr. Argue’s question as to
how many live cattle were sold by the Burns’ Company, and it referred to
groups of cattle. It is practically certain, I should say that these cattle could
not be shipped from the Burns’ establishment in single shipments, but there
might be two or three or half a dozen go on one truck to one farm. Now, the
answer dealing with that 52, in all probability that covers more than 52 animals,
I rather believe that refers to the number of shipments, 52 shipments.

Q. Oh yes, there were 52 shipments.—A. I would take it from the way the
question was answered that it is 52 shipments to 52 points in Saskatchewan.
Now, I would have to go back and look into the record to see whether that is
exactly right or not.
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Q. For our next meeting might I ask that you bring in a return of the
information showing the disposal of these 207 head of cattle, 145 head of sheep
and 50 head of swine? And, can you give us where they were shipped to; and,
if they were not shipped out, whether they were slaughtered? I take it from
the information you gave in your evidence this morning from what I think you
called your inspection reports that they would indicate where that meat was
shipped, if the animals were slaughtered; particularly, in so far as the cattle,
sheep and swine that were slaughtered were concerned. And I would like as a
second return a copy of these letters, or lists of these inspection slips or
inspection returns—whatever the proper name is—showing where that meat
went to, where the carcasses went; and I think, if we get that information we
would then have definitely the disposition of these animals which were in the
Burns’ Company stockyard on December 28. Now, there is a further question:
following the lifting of the quarantine on January 17 on the Burns’ Company
yards I would like to know what cattle, sheep and swine then went into the
yard and what disposition was made of those animals. And now, we could get
that from the Burns people, they could give us that information.—A. I am
under the impression that was given to the House in the form of a return. We
will certainly check up on it.

By Mr. Diefenbaker:

Q. If T might now, I would like to refer to a letter which appears in this
return. It is a letter written by Mr. Saint for the veterinary director general,
and it says: “Attached hereto for your information is a list of shipments of
meats and other animal products consigned by est. 23E, Burns and Company,
Saskatchewan, to various points throughout Canada. Please note this list
includes shipments made on and after November 16, up to January 23 and
includes the description of the product and the consignee. After the latter
date no shipments were made.” It does not give anything beyond that date. It

gives the shipments up to the 23rd, but it does not go from the 23rd to the 28th;

and it does not give the numbers, it shows the car numbers, the grades, the
number of pounds, and so on in detail. It gives the detail of the shipments of
meat and carcasses, it gives the disposal of the animals.—A. Mr. Chairman,
that return I think is intended to be complete to the 19th only. I haven’t Mr.
Saint’s letter, but I am told that these declarations are complete up to the
19th of February. f

. Q. That is what it says, up to the 19th; but it does not give the right answer.
I am going to ask this question regarding Mr. Jack McCusker. He is reported
to have given a statement to the Toronto Telegram that he sent a shipment to
Montreal on February 11 of animals he acquired from a meat packing plant in
Regina where infection had been discovered. He also indicates that there
were two plants in Regina and there was only one in which infection had been
detected. He says that he gave this statement to be correct. I can only take it
that Mr. Jack McCusker’s memory is sound as to the statement he made to the
Toronto Telegram, that he shipped a shipment of cattle on February 11 of
animals—these must be live animals—and they came from the Burns Company;
and they are not included in the statement, so this report is just specious.

The CHAIRMAN: I take it that the return that Mr. Diefenbaker just
referred to is not in answer to your question?

Mr. HARKNESS: From what I can make out of the report, I do not think it
is. What I wanted to know is, first, the disposition of these animals, both in the
form of live animals and in the form of carcasses. The next point we want to
know about is, what animals were in this yard at the time of the lifting of the
quarantine on January 17, before the next quarantine was imposed; and, what
disposition was made of those animals. That, I take it, will give us the picture
of what we want.
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Right Hon. Mr. GARDINER: I loaned my copy of these documents to some-
body this morning, and there are not many other copies; but I assume that
information is on there about the point he raised; if it is not, it ought to be.

The CHAIRMAN: Mr. Decore?

By Mr. Decore:

Q. Mr. Chairman, before I ask the deputy minister any question, I would
just like to draw his attention to section 9 of the Contagious Diseases Act (Sask.)
if I may: being chapter 70 of the revised statutes of Saskatchewan, 1949, to
section 9, and this particular section reads:

“Whenever it appears proper, the minister may direct an inspector
or any other suitable person to examine into any alleged outbreak of
brucellosis or any other disease; to cause such scientific investigations
to be made with a view to determining the nature and source of the
outbreak as under the circumstances are deemed necessary; and, in
case an investigation shows reasonable ground for so doing, to take
measures for its suppression or limitation in accordance with the regula-
tions”.

Now, the second question I want to put to Dr. Taggart is: have there been
any representations made by the provincial minister or his deputy, either
directly to you or to anybody else in your department, to your knowledge,
expressing concern about this cattle disease, say prior to the middle of
February last?—A. I have no memory of any communications directly from
the provincial government prior to February concerning this problem.

Q. Do you know whether or not there were any provincial officials who
joined in with you? Did you have any appeals in Regina in connection with
this natural disaster?—A. None that is on our report; and I think this informa-
tion has been given to the House in answer to questions—a number of
veterinarians examined one or more of these herds and reported on them and
diagnosed them as having vesicular stomatitis.

Q. Was that for the government or by private veterinarians?—A. Prlvate
veterinarians, reporting, I think, to both the provincial and federal veterinarians;
and I am not sure whether the provincial veterinarians examined, or how many
of them examined herds on the ground. To the best of my knowledge there
are no provincial veterinaries employed full time by the province of Saskat-
chewan. Now, on this, here again I am not giving evidence on a point I have
no personal knowledge of.

Q. Did you get any assistance from the provincial veterinaries?—A. There
is' nothing in our report to indicate that as far as I can recall.

Q. Did you get any assistance from the provincial Department of Agricul-
ture for some time prior to the middle of February; any capital assistance
or otherwise?—A. I do not think there was any connection between the
provincial staff and our staff prior to that date. I do not know of any. There
was subsequently, after the disease was confirmed the provincial government
did assist our veterinaries in a number of ways.

Q. Well, is it usually the case that the provincial Department of Agriculture
would cooperate to the fullest extent with the federal Department of Agriculture
in the case of any serious outbreak of this nature?—A. Oh, I think that is usual,
yes. /

By Mr. Argue:

Q. Would you not say that was general in the Department of Agriculture in
Regina, that every effort was made to cooperate with the federal department?
—A. I have no reason for saying anything else. After the disease was known
and identified we got complete cooperatlon from the provincial Department
of Agriculture.
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Q. And before the disease was known you would not have had any
occasion for that?—A. No, we would not have had any occasion for that.

By Mr. McLean:

Q. After it became apparent that this outbreak might be foot and mouth
disease and a quarantine was imposed was there any attempt made to restrict
the movement of cattle coming from other parts of Saskatchewan, beyond
the areas in which the first outbreak occurred?—A. I could give you some
information on that now.

The CHAIRMAN: I think Mr. Taggart has something he would like to put on
the record and which might anticipate many questions members would like
to ask.

The WirNESS: This is a memorandum from the Health of Animals division
reporting the movement of live stock for November, December, January and
February from the Burns’ Company and the inter-continental packers yards in
Regina.

By Mr. Diefenbaker:

Q. Who signed that?—A. It is not signed, it is a routine report fo Ottawa
respecting the movement of cattle.

Q. To whom?—A. To the director of production services. It is a more °

complete return than the other one to which we referred I take it this return
may be more complete than the return which was given to the House. -1 am
sure about that because I think the return to the House carried it up to the
19th of February and this gives to the end of February; and, of course, there
would be no difference because there will be no shipments after the 19th of
February. The information contained on this indicates that the number of head
of cattle moved directly from the plant was 207.

Mr. MACLEAN (Queens): That is the total number?

The WITNESS: Yes.

By Mr. Wright:

Q. Is that split up as between the two plants?—A. Yes, I think so. From
Burns, no, from Intercontinental, shipments amounted to 69 out of a total of
207. I can summarize that by saying that these cattle were shipped to 26
individual people, or 26 destinations perhaps, and that the destinations were
in: R. M. 128, Bechard; R. M. 219, Earl Grey; R. M. 159, Regina, Sherwood;
R. M. 156, Indian Head; R. M. 128, Lajord; R. M. 161, Moose Jaw; R. M. 221,
Penzance; R. M. 159, Sherwood municipality; R. M. 158, Richardson.

Now, those municipalities are all within the quarantine zone or the buffer
zone and not far outside of the quarantine zone. The information is that
there were no cattle shipped to other destinations outside of that area during
the months November, December, 1951, January and February, 1952 from
Burns & Company and from the Intercontinental Company. Now, that seems
to suggest that Mr. McCusker must have been in error when he claimed to
have taken cattle out of one of these plants to Montreal because the two facts
do not jibe. What the explanation is, I cannot say.

Q. Mr. Taggart, can you give us any information as to where the carcass or-

the animal came from that was responsible for the Ormiston outbreak, It was
reported the Ormiston outbreak was the result of certain meat. - Where did that
carcass come from, when was it shipped out, what plant was it from, when was
it received by the people at Ormiston, and all of the details, with respect.to
that particular carcass, that you have in your department?—A. I have very
few details, but, from memory, the carcass was purchased from a local butcher
by a farmer named Kivall.
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Q. From a local butcher?—A. Yes.

Q. Where did he get it?—A. I have not the information as to the origin,
if there was an origin back of that, whether he purchased it as a quarter of
beef or purchased it as an animal and killed it.

Q. Are you coming before this committee, Mr. Taggart, and telling us
that an outbreak has taken place out there two or three weeks ago and your
department has no information on that certain animal and you have not
traced that animal as yet?—A. I said I have not the information myself. The
veterinarians would be, undoubtedly, making every effort to find the origin
of that disease. The probability is, according to other experience, that we
only sort out the probabilities, and the chances certainly of pinning it down
to a particular source are not very good.

Q. And you have no further report on that from your department?—A. I
have not, but as I said, the investigation is carried on by the veterinarians on
the ground and whatever findings they have found will be reported to Dr.
Childs, but that will be produced by the men who handle the records.

Q. It seems to me in a case like this where a fresh outbreak has occurred—

Right hon. Mr. GARDINER: May I raise an objection to this procedure, Mr.
Chairman? The men who have all that information are sitting here waiting
to give it, so why are we having all this performance here trying to question
a man who has not got the information and should not have it. As a matter
of fact, when you are dealing with a disease of this kind you are not spreading

rumour all over the country, such as this statement here made by a Montreal .

man who could not know where the cattle came from. The men are here ready
to give you the right information, so let them give it.

By Mr. Diefenbaker:

Q. After all, we are entitled to konw what co-ordination is in th1s depart-
ment. Surely the deputy minister in charge of the department has some know-
ledge and has available to him the facilities to answer. As far as details are
cencerned I can understand what the minister says, but surely a deputy minister,
representing the minister, should have available to him this information.

I want to draw one matter to his attention. He mentioned a moment ago
that because of the fact that he has a document that does no show MecCusker’s
name, it does not answer McCusker. As a matter of fact, McCusker lives
in Sherwood municipality. In any event, the shipment was made to him there
and delivered to Montreal, and all one has to do is to ask this man McCusker as
to whether or not he, in fact, purchased these cattle from Burns during the
period the place was under quarantine. :

I want to ask the minister this. During that period of the quarantine
quite a large number of shipments were made by Burns and Company. I see
here in the document, pages 32 and 33 in return tabled yesterday, which
apparently does not contain all the documents because that document there
is one which should be included in it as well as the report from Dr. James.
That was not included. I would ask him to tell us how it was that during the
period January 5 to 17 such extensive shipments were made by Burns and
Company from this plant to all parts of Canada. Was that permitted under the
quarantine, or was the quarantine restricted only to the feedlots and the
rest of the place operated during the time of the quarantine.—A. Dr. James had
better answer that question, but my answer would be that the quarantine
applied to the yards and to the animals and to the removal of live animals
from the yards, but under inspection the meat itself would have moved.

Q. So meat was permitted to be removed?—A. To be removed out.

Q. And that would be the explanation of this document which indicates
many bundles of hides, skins, and many thousands of pounds of beef were
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shipped from Burns to Montreal, to Toronto, to Quebee city, to Newmarket, to
Chicago, to Windsor, and then scraps sent to McCabe Meat Meal, of which it
does not give the address; so the explanation is, as far as these products are
concerned, hides and the like, they could be shipped out from Burns and
Company during the period of quarantine. That is correct?—A. Those products
would be shipped out under inspection.

The CHAIRMAN: Any other questions?

By Mr. Charlton:

Q. The deputy minister said they are shipped out under inspection, but
are they going to tell us those animals were not infected when they were
shipped out, when they were slaughtered? The report here, signed by Dr.
James, which is form PHA 59, “Licence for removal of animals from infected
place,” says:

Under the authority of the Animal Contagious Diseases Act,
R.S.C.; 1927,

Burns and Co., Ltd.,, Regina, Sask. is hereby permitted to remove
from out of the infected place known as .feed lots and pens at the
company’s stockyards, Regina, Sask. wagons for hauling feed and
manure in the yards—‘“also all cattle which are free from symptoms
of disease, for immediate slaughter at the time of anti-mortem inspec-
tion.” All vehicles, equipment and boots and clothing of attendants
to be thoroughly cleansed and disinfected each day and no person except-
ing regular staff of employees to enter or leave yards, and no cattle to be
tested or removed from premises until further notice.

Now, what cattle were free from symptoms of disease? 207 cattle, the
number of animals on the premises minus 30, that is 177. 177 cattle that
could have been shipped out of there. Now, is he sure that at that time none
of these cattle were coming down with disease later when they were slaugh-
tered? That material, that beef was sent, as Mr. Diefenbaker said, right from
British Columbia through to Quebec, and even as 1 understand it, the quaran-
tine, the second quarantine was put on at the Burns plant on the 17th February.
I thought it was the 17th February. It was given to us before. On February
29, Procter and Gamble of Hamilton, Ontario, received 59,700 pounds of
inedible oil or fat, I imagine it is, and there were hides and meat sent all
over the country.—A. Well, as I said, Mr. Chairman, those shipments went
out of that plant under H. of A. inspection during the time quarantine was
in suspense, and I think, from the records, prior to that.

Q. From January 17 to February 177—A. Yes.

Q. There was nothing to stop anything from going out?—A. Nothing,
except regular inspection for interprovincial shipments.

Q. The quarantine was lifted on January 17?—A. Yes.

Q. What possible reason could anybody have for stopping a live animal
from being taken out of the Burns yard to ship to Montreal or British
Columbia?

Right Hon. Mr. GARDINER: There would not need to be any objection
because they are not in this business.

Mr. CHARLTON: If they are not in that business they would not be shipping
out, but evidently there were some shipped out. There would be no reason—

The Wirness: Cattle going out of stockyards to country points must go
out under inspection. They are not allowed to go out without it.

By Mr. Diefenbaker: ‘
Q. A kind of a quarantine sieve?—A. That applies to Toronto and every-
where else.
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By Mr. Browne: _

Q. I wonder if the deputy minister has a copy of the report, and if he
can reconcile the order which is made on PHA 49 with the one referred to
by my honourable friend, No. PHA 59. 49 says “I hereby certify that I have
examined” all these cattle that were “on the premises of Burns & Co. at their
stockyards in Regina, and said to belong to or to be in charge of the above
owners and suspect the said cattle to be suffering from an infectious and
contagious disease known as infectious vasicular stomatitis. The said cattle
are hereby ordered to be held in quarantine until released by a veterinarian of
the federal Department of Agriculture...”

Now, on the same date he says that all cattle which are free from the
symptoms of disease may be removed from the plant. How do you reconcile
the one and the other?—A. I should think that Dr. Childs or some of his men
can answer that question.

Q. Can the deputy minister answer it?—A. I cannot, no.

By Mr. Argue:

Q. Just a minor point of explanation. On page 34 of this return which
was tabled yesterday—has the deputy minister a copy of it there?—A. No,
I have not a copy.

Q. I believe it is the fourth shipment from the top of the page, on
January 25, Burns, C.A.L. What does that abbreviation stand for? Would
that happen to be Calgary or California, or what is it? What is that C.A.L.?7—
A. V.A.N. is problably Vancouver.

Q. You say V.A.N. is Vancouver, and so C.A.L. is Calgary?—A. Probably.

Q. It is pretty difficult to tell where shipments go when you abbreviate
it that way. I take it to mean Calgary and Vancouver.—A. I would assume
that; that is shipped to their plants in Calgary or Vancouver, as the case may be.

The CHAIRMAN: If there are no more questions of Dr. Taggart, we have
Dr. Childs with us, the Veterinary Director-General for the federal Department
of Agriculture. I am going to ask Dr. Childs to look at my watch here before
calling upon him, and I will get the feeling of the committee as to when this
meeting should adjourn, so that Dr. Childs will have an idea when to break off.
Is 6:00 o’clock agreable to the committee?

Agreed.
We will call on Dr. Childs now to give his report of this disease from its
inception, I premume, up to the present time.

Dr. Thomas Childs, Veterinary Director-General, called:

The WiTNEsS: Mr. Chairman and hon. gentlemen: first I feel I should
give you a brief outline of the duties and responsibilities of the Health of
Animals division so that you may be a little clearer in your mind as to what
procedures are followed in dealing with various things.

We are responsible—I mean the Health of Animals division—for keeping
track of the disease situation in all countries of the world. We get reports
from various countries with which we have trade relations about the disease
situation. We at least get monthly reports and if there is anything serious
which occurs we get them more often. We get cables on certain thmgs There
is that about it.

We have, then, certain safeguards to prevent the introduction of those
diseases into Canada. That is, livestock come in under a permit, which is
issued under the authority of the minister. And if a country is not declared to
be free of the serious animal diseases, that country does not get a permit.
That is all.
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In any case, if the animals do come in on a permit, they are placed under
quarantine and they go to a quarantine station for a certain period of time.

From various countries we receive shipments of hides and such like,
countries which have foot and mouth, and rinderpest; but they come into
Canada in a certain way; if they are hard dried, there is no danger of disease.
All right. But if not, here are restrictions, and they go to a tannery where they
are disinfected; they come in under seal and the seal on the car is broken by an
officer of the department, and the hides are processed and disinfected under
supervision.

- In adition to that, of course, there are some 115 or more packing plants in
Canada which are under departmental supervision and inspection. A goodly
number of these plants, some 70 or more, are plants where slaughtering is carried
on. And to give you an idea of what goes on at those plants, I mean what
the supervision is of animals which are sent in there for slaughter for food
purposes, they receive an antemortem inspection; that is, a veterinarian looks
them over, and if he sees anything amiss with an animal or animals, they are
put aside in a separate pen, and they will be tagged in the ear with a depart-
mental tag, and held back; and they will be re-examined; and if it is decided
that they can be slaughtered without any danger, they will be slaughtered
at the end of the regular kill.

In addition to that, of course, plant supervision means this: that all steps
from the time the animal is driven into the plant and slaughtered until the
finished product is packaged, are under supervision. We check the proper
marking, and see that the designation on the food is correct as to the contents,
and all that. That is just to give you some idea of what goes on there.

Well now, there are many other ramifications of this thing, such as the
tuberculosis program and others of that kind. However, that does not come close
to the subject under discussion here today.

To come back to this foot and mouth disease now, the first intimation we
had of a vesicular disease at that time was the report of that difficulty by a
certain gentleman in McLean, Saskatchewan. His herd was examined first
by a private practitioner.

Mr. WricHT: What was the name of the man?

The WriTness: That would be, I suppose, permissible? It would be all
right to give the name? It has been shown often enough. It was T.L. Waas,
I think.

It was there that the disease first appeared, according to the owner, about
the 26th of November. He called in a local practitioner from somewhere down
the line, Indian Head, I think; that practitioner was ill and from the symptoms
given by the owner, that veterinary prescribed a digestive remedy.

Mr. WriGHT: What was the name of that practitioner?

The WITNESS: His name was Richards, I believe; I am sorry that I cannot
give you his initials; it was Dr. Richards.

The CHAIRMAN: Just a moment, I think we had better let Dr. Childs go right
through with his statement and then have the question period follow that.

Mr. WriGHT: From the very general sort of remarks he is making, we want
particular information in this committee, and I think the witness should particu-
larize more in his statement, or it will not be of much value to the committee.

Mr. JuTraS: I think this information is very valuable to us in getting the
general set-up first, and I think we should give the witness a chance to make
a general statement.

Mr. DIEFENBAKER: I think he should make his statement, but I think he
could be a little more precise and not be so mysterious as when he said that
a certain gentleman in Saskatchewan had some cattle; I think he should give
us the name. He is making it tbo mysterious. .
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The WiTNESS: To come back to Mr. Waas, and by the way his initials should
be L.T. His cattle apparently developed this condition, and it was first noticed
on the 26th of November. The local practitioner on being advised of the condi-
tion over the telephone, and being ill, could not go out to see them, so he pre-
scribed for them, and I think he prescribed a physic, thinking it was digestive
trouble.

Then two neighbours came over, I believe, to assist Mr. Waas in administer-
ing the medicine. One of the neighbours was a man named Wood, and the other
was named Smith. That was done and a few days later when the cattle did
not seem to be improving in the way they should, apparently, Mr. Waas, I
believe, called the Animal Health Department at Regina, and I think it would be
the provincial department.

It is my understanding that they sent out Dr. Hunter who, I believe, is
the assistant provincial veterinary. Dr. Johnson is the provincial veterinary.

They sent Dr. Hunter out and he had a look at them. I might say that
it was 9:00 o’clock at night and it was hardly fair to have to make an examina-
tion under artificial light; but it was apparently done and he pronounced it
to be a virus disease and decided that he should go back and read up on it,
that is, look it up.

I believe that was on the 1st of December; and I think he reported this
to our branch out there, our district office, the next day, which would be the

2nd day of December.

The result was that he went out along with Dr. Carlson, and Dr. James
of the Health of Animals division, and they looked over these cattle and came
to the conclusion that it was vesicular stomatitis. Now, that was that. Dr.
James wired in that information and we wired back: “Please place them

under quarantine.” 1
Mr. WricHT: Are the dates of these wires in the report?

The WiTNESS: The date of the wire would probably be the 3rd; I have not
got the date here; I mean the 3rd of December.

Mr. DIEFENBAKER: That is not in the record or in the return which was
brought down yesterday.

The WITNESS:'Anyway, they were instructed to quarantine the herd and
keep them under close observation. That was done. -

Mr. HARKNESS: Did you say that the area was quarantined?

The WiTNESS: No. The herd was quarantined.

Mr. HARKNESS: You mean the Waas farm was quarantined? ;

The WrIrNEsSs: That is right, sir. They were kept under close observation.
Dr. James visited that herd a number of times thereafter and said they were
coming along very fine, so much so that he reported their recovery on the 8th
of December.

Mr. DIEFENBAKER: Is that in the documents too?

The WITNESS: I think so.

Mr. CHARLTON: Could you explain the inoculation which Dr. James made
at that time?

The WITNESS: Yes. Dr. James inoculated two horses at Waas’ by using
the tongue scarification method and rubbing in material from the affected
animals.

Mr. WRIGHT: On what date was that?

The WiITNESS: That would be the 3rd, I believe.

Mr. WRIGHT: You mean the 3rd of December?
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The WriTNESs: Yes, that is right. And as I said, they were kept under
observation and they appeared to have recovered. And if my memory is cor-
rect, he recommended removal of the quarantine on the 8th.

Mr. DIEFENBAKER: Is that in writing too?
The WITNESS: I think so.

Mr. DIEFENBAKER: It is not in the return.
Mr. BENNETT: Let the witness go on.

The WITNESS: About the 12th, I think it was, of December or thereabouts,
Wood and Smith, the two neighbours who had helped Waas to medicate his
cattle noticed that some of their own were going off their feed and showing
the same symptoms and the same conditions, apparently; and they were placed
under quarantine observation also.

I.believe the next appearance of the trouble was in the Burns feed lot, and
that was on the 28th of December. That feed lot was put under quarantine
and the infected animals isolated.

In the meantime other cases occurred—a few others—and I would say in
all those the report was very mild and typical. There were no really pro-
nounced lesions such as you would expect with foot and mouth disease.

I might say here also that during the more or less epidemic of vesicular
stomatitis throughout the west and in Saskatchewan, in the winter of 1938 and
1939,—I know this personally—both Drs. James and Carlson were employed by
the department in Saskatchewan. I know that Dr. James particularly saw a
great many of those cases of vesicular stomatitis and he was quite familiar with
them. I also think that Dr. James saw foot and mouth disease in Europe during
the first great war—it was common enough over there and although I would not
swear to it I think that he did see it. I saw it there myself.

Later on disease did appear in pretty much of a group down along the
Woscana Creek. It was apparently very difficult to find out where it came from
but later it transpired that there had been a farmhand employed at the Waas
place during the autumn. He left there on the day on which Waas noticed his
cattle showing symptoms of this disease. He went over to the bigger dairy
herd of Hanley and went to work there.

Mr. ARGUE: Where did he go to work?
The WiTNEss: With Hanley.
Mr. DarrocH: What was the date again?

The WirNess: He left the Waas premises on the 26th and he went to
Hanley’s on the 27th. I believe he really started to work for Hanley on the
29th.

Ten or twelve days later the odd one of Hanley’s cattle began to show this
trouble. It was very mild and cleared up so quickly that apparently he did not
think it worth while calling in a private practitioner or reporting it anywhere.
In fact we knew nothing about it being on those premises at all until I was out
there and found out about it on the 19th of February. It had been through his
herd—he says not all of them but some of them. Some did not show anything

at all, hardly. It was not reported. The cattle came back to milk and so on, but -

undoubtedely it was the disease.

Well, now, Hanley sold livestock here and there. He sold two calves down
south. That accounted for the little outbreak down at Truax—on the Beingess-
ner and Demerse places. Infection of their premises was traced to the two
calves—two Holstein heifers.

Mr. DIEFENBAKER: What date was that?

The WiTNEss: I cannot give you the date offhand.

Mr. ArRGUE: From the Waas herd?
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The WiTnESS: No, no, from the Hanley herd.
Mr. DIEFENBAKER: It would be in February?

The WiTnEsS: It was February they found it in Truax. The calves had been
there for some time—a couple of weeks—and unfortunately the herd of
Demerse had mingled with the herd of Beingessner—I would not say which
was which—but the result was that the infection got both of them through those
two calves.

During all this time there was, of course, quite a bit of milk production by
Hanley, but luckily he had a pasteurizing plant and the milk was pasteurized.
However, there were other ways of spreading it. There are close neighbours,
dogs going back and forth, and brewer’s grain or brewer’s malt being trucked
about and the truck would be in his place and in other places, back and forth.
That appears to be the way the infection was spread around there. You will
remember that this was never reported to anybody.

The way it was found was through a much smaller herd right in the vicinity
which reported something wrong. Dr. James went over to have a look and,
when looking them over he was informed that Mr. Hanley had this disease back
in December about the 10th or 12th. I think that accounts for most of the
spread around there—in fact I am fairly sure it does.

Mr. ArRcUE: I wonder if you can give us the dates on which the heifers went
to Truax—or approximately the date?

The Wirness: I cannot do that right out of my head.

Mr. DIEFENBAKER: A couple of weeks before the 19th?

The WiTNEss: Yes. That would be back in early February.
Mr. Bryce: The 5th or 6th?

The WiTNESS: February 8th—that is eleven days. They might have been of
course showing the disease a day or so or more before it was noticed. That
accounts for most of the spread there. ‘

Now, keep in mind that at each of these places as they were found to
have this trouble instructions were given: Put those premises under close
quarantine and observation.

We have always cautioned our men not to use the term “foot and mouth
disease” loosely. We know the implications. You gentlemen know now too. We
have known for a long time what would be the upshot if you ever said “foot
and mouth disease”.

We know right well how it would affect international trade and affect the
whole national economy. We know that well. However we did not suspect there
would be foot and mouth disease up there. It was absolutely preposterous—
2,000 miles from anywhere that you would expect it. You would expect it at
some of our coasts or at our quarantine stations, but not out there.

However, it did appear there. Why it got there we cannot swear at all.
Nevertheless, it is there. Of course, hindsight is much better than foresight
but we did not suspect it was foot and mouth disease. We had talked this
over—myself, Dr. Hall, Dr. Stewart—those are our senior men. They have
had vesicular stomatitis out there before and we thought it must be just the
same thing again. We know that vesicular stomatitis is common enough in
the States even to this day in certain parts; and it has appeared in the west
more than once. However, it is apparent that this was one of the cases where
it was not vesicular stomatitis though we have no actual proof that there was
not vesicular stomatitis there too and, as I go on, you may see the point why
that may be so.

Coming along to my visit out to Saskatchewan in January. There was not
enough alarm or anything like that in connection with this vesicular condition
to take me out there. It was not that which took me out there at all. I went
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out to speak to the livestock men on shipping fever, methods of prevention,
cure, and so on. When I got through with them I was slated to meet the
poultry people of the west and deal with Newcastle disease. That I did.

Well, we had a look around and it took up a lot of my time—more time
than I had allotted. I was not aware I would be required to talk about New-
castle disease when I got out there.

However, we got around and had a look at the Burns feed lot and packing
plant and looked over things along with Dr. Carlson, Dr. James, and the
veterinarian in charge of the plant, Dr. Dryden.

That would be on the 18th of January. We did not see anything there.
As a matter of fact there was nothing to be seen hardly in Burns’ feed lot—
nothing to lead you to suppose there was anything serious there at all.

We looked around at the carcasses slaughtered, hearts and other portions,
and we did see some indications of mild conditions which we put down to
mouldy feed, spoiled feed, or something like that. We did not see any foot
lesions; we saw a good case of foot rot..

Mr. WRIGHT: Examination was made for lesions?

The WiTNESS: Oh, yes. We looked them over sure enough.

We did not see anything there that would indicate seriousness at all and, .
speaking of your quarantine that was brought out awhile ago, the procedure
is this in regard to quarantines.

If a departmental.veterinarian finds or suspects that a serious condition
exists he has authority to place a quarantine, which he does; and he reports it.
He reexamines in due time and if he finds there is no disease and he has been
mistaken, or that the disease has been there and eradicated, he recommends
removal of the quarantine. He sends that in on a special form—a recom-
mendation to remove quarantine.

By Mr. Diefenbaker:
Q. Was that sent in?—A. Yes, sir. That is routine.
Q. It is not in the report I got?—A. That is a routine.
Q. I do not care whether it is routine or not, it is not in the return.

Some Hon. MEMBERS: Six o’clock.

Right Hon. Mr. GARDINER: On the question just raised, I must apologize
for not going carefully into this when it was submitted to me as being all the
documents. I have just been getting an explanation and I am told that in the
House earlier I had said that documents with names of persons were privileged,
and I presume that is why Dr. Childs hesitated to give the name of Mr. Waas.
They did not put those documents in the return. Now as you appreciate, when
I made the statement yesterday I said that everything was in there, and
everything must be in the return. It will all be brought down here or in the
House, whichever you wish.

Mr. DIEFENBAKER: Could we get those details at once? You see, Mr. Chair-
man, I asked for a copy of all the communications which had passed between
the veterinary officials, and there is no right in any official in any department
selecting this and that letter or any other information and saying that it
should not be submitted. We should have the whole return. These documents
I am asking for tomorrow. I want to say again that these documents must
be here because it is only after examination that you know what is in them.
When I got this return all I can say is that there was even less attention to
this matter than I had expected it to get.

Right Hon. Mr. GARDINER: Apart altogether from the question of whether
officials have any right to consider certain communications privileged—

Mr. DIEFENBAKER: They have not.
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Right Hon. Mr. GARDINER: —we will not discuss that now. We are going
to give you all the documents. I do not know whether everything is on this
file, but most of it is there, and whatever else there is you are going to get.
We will try to have it for you tomorrow. I am sorry that we did not have
it earlier.

Mr. ARGUE: I wonder if the minister could have several copies of the
return made so that more than one member of the committee can have an
opportunity of studying it?

Mr. DIEFENBAKER: When we get these documents now I hope they will
get an unexpurgated edition, that we will have everything.

The CHAIRMAN: The next meeting has been mentioned, and I suggest that,
with your consent, we meet again tomorrow morning at 11 o’clock. I was
going to suggest we sit tonight, but they tell me it is Wednesday night.

Hon. MEMBERS: No, no.

Mr. WRIGHT: Mr. Chairman, I want to suggest that witnesses appearing
before this committee, like Dr. Childs, giving us the history of this matter
should have the story in written form so it can be passed around to members
of the committee, and he could read that. I must say that a rambling story
of this kind is of very little use to the committee. It is certainly history. It
is not evidence. I want to suggest to the witness that if he wants to appear
before the committee he should have a written statement giving all of these
particulars, and in such form that copies can be passed around to members of
the committee so we can follow without interruption.

Mr. BENNETT: On the contrary, I think Dr. Childs’ evidence has been very,
very, informative.

The CHAIRMAN: It is agreed that we meet at the call of the chair tomorrow
at 11 o’clock? ;

Agreed
The committee adjourned.
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APPENDICE A ‘:

SESSIONAL PAPER No. 169 F ’
TuUESDAY, April 29, 1952 !

Mr. Diefenbaker, M.P.

Address to His Excellency the Governor General for a copy of all commu-
nications that passed between veterinary officials either Provincial or Federal
and the Federal Department of Agriculture, together with all records since the
17th day of November, 1951, relative to the cattle epidemic of vesicular stoma-
titis or foot and mouth disease in Saskatchewan, also all certificates or state-
ments of analysis showing the results of the chemical examination of suspected
specimens of either of said cattle diseases.

Order For Return :
See attached. . e d

Department of Agriculture,
Ottawa, April 29, 1952. i
Tabled f

MR. GARDINER |
T. R. MONTGOMERY, C.A.

HEALTH OF ANIMALS 3

OT1TAWA, Ontario, March 3, 1952
Dr. N. D. Christie, )
301 Post Office Building, Regina, Sask.

This will acknowledge receipt of Dr. Dryden’s report of his investigation
of foot and mouth disease in the herd of W. J. Shaw, of Pennant, Sask.

While the disease was not confirmed at this visit, the premises were placed
under quarantine.

In view of the number of animals infected and the situation in your prov-
ince at this time, special attention should be given this herd, that is frequent
inspections should be made.

T. CHILDS,
Veterinary Director General

OTrTawa, March 3rd, 1952.
Memorandum to Dr. N. D. Christie, 301 Post Office Bldg., Regina.

The time has arrived to give consideration to the compilation of the
monthly disease report which has a very wide distribution.

As our figures of premises actually infected up to and including February
29th, 1952, with foot and mouth disease, are not complete in this office, it is
requested that you furnish us with a statement showing the number of prem-
ises in Saskatchewan which you know were actually infected with foot and
mouth disease up to and including February 29th, 1952. Do not include premises
quarantined because they are “suspicious” infected premises.

We would also like some figures as to the correct total of all species of
animals slaughtered on account of foot and mouth disease up to and including
February 29th, 1952. This information is for the monthly activity report.

T. CHILDS, 4
Veterinary Director General. 2
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CANADIAN NATIONAL TELEGRAPHS

OrTAWA, March 3rd, 1952.
Dr. N. D. Christie,
Post Office Building,
Regina, Sask.

Please supply by airmail list of names packing house employees that have
been dismissed from packing plants Regina if possible supply by airmail list
European immigrants who have left quarantined area as it is understood a
number have appeared in Ontario.

T -CHIELDS
Chge. H. of A.
Dept. of Agr.

CANADIAN NATIONAL TELEGRAM

Night Letter OTTAWA

Sent To

C. Lundie, 441 Post Office Bldg., Moncton, N.B.

N. L. Couture, 131 St. James St. W., Montreal, Que.

r. W. Mo mhan 366 Keele Street, Toronto, Ont.

r. R. H. Lay, 613 Dominion Public Bldg., Winnipeg, Man.
N
I Bl 6

Dr. A.

{1 ) e [

D

D

) Christie, 301 Post Office Bldg., Regina, Sask.
D

D

D

) o

I Storey, 403 Public Bldg., Calgary, Alta.
r. F. W. B. Smith, 3100 Main Street, Vancouver, B.C.
r. I. Christian, Post Office Bldg., South Edmonton, Alta.

Plant Managements to be warned against employing dismissed employees
from Burns and Company Limited and Intercontinental Packers Limited Regina
Saskatchewan until their clothing including shoes has been disinfected under
supervision stop Please acknowledge.

T. CHILDS
Chge. H. of A. Division
Dept. Agriculture.

CANADIAN PACIFIC TELEGRAPHS

REGINA SASK., March 2, 11.20 p.m. 52
Dr. T Childs Veterinary Director
General Department of Agriculture Ottawa
Second burial completed today at 32 below zero Stop Totals destroyed
149 cattle 14 swine one goat Stop Third burial scheduled Monday morning Stop
All burials of presently infected cattle expected to be completed Wednesday

evening Stop A total of five trenches to be used
K F WELLS

CANADIAN NATIONAL TELEGRAPHS

REGINA SASK., March, 1 p.m. 8.53
The Veterinary Director General
776 Confederation Building Ottawa
Your memorandum regarding supplies and equipment for collecting

material for laboratory examination received and note contents Stop Case
at Killdeer investigated by Carlson negative Stop No new cases uncovered

o e L B i T R N R Y A N e S A R T e T I | O S AT S N TS YR Y
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however nine calves and one goat immediate contacts from one premises will
be slaughtered Stop No slaughtering today slaughtering tomorrow Stop Investi-
gations and inspections being conducted expeditiously Stop Will phone you
tomorrow

N D CHRISTIE

CANADIAN NATIONAL TELEGRAPHS

OrTAWA, March 1, 1952
N D Christie
301 Post Office Bldg
Regina Sask

Expected decision re animals slaughtered is that compensation be based on
actual value Stop In view of above keep complete records each animal Stop
Any evaluation done to date may be adjusted if found necessary

T CHILDS

CANADIAN NATIONAL TELEGRAPHS
REGINA SASKATCHEWAN, March 1st., A.M. 4.56.

The Veterinary Director General
776 Confederation Bldg., Ottawa Ont.

Two hundred and thirty-eight cattle and sixty-eight sheep destroyed and
buried today stop work of destruction by mounted police efficiently carried
out stop one more trench ready noon tomorrow stop Dr. Carlson found condition
reported suspicious on premises W. J. Shaw Pennant not foot and mouth disease
stop suspicious cases at Gravelbourg and Killdeer will be investigated tomorrow
stop sixty-six vehicles cleaned and disinfected today at central disinfection
station stop must act apply for swine or is commercial value to be allowed
stop please reply by immediate wire information needed Saturdays operation.

N. D. CHRISTIE

OrTtAawWA, February 29, 1952.

Memorandum for: Mr. N. Young, Director.

In accordance with your request the following statement referring to the
diagnosis of foot and mouth disease is submitted below:

On February 16th there was received at the Animal Diseases Research
Institute, Hull, a specimen composed of tissue and fluids said to have been taken
from the tongue of a cow in the region of Regina and which presented evidence
of vesicular disease. Inocu}ations of this material were made into cattle, swine,
horse guinea pigs and developing chick embryos. Only the animals susceptible
to foot and mouth disease became infected. These presented the classical
symptoms of this specific illness. No animal, susceptible only to other forms
of vesicular disease, became infected. In addition specific type serum was
obtained from England and serological examinations carried out on several
different occasions with the result that the virus of foot and mouth disease Type
A was identified.

On the basis of the examinations mentioned above it was conclusively
demonstrated that the infection in question was caused by the foot and mouth
disease virus belonging to the Type A group.

Diagnosis: Foot and Mouth disease caused by Type A.

C. A. MITCHELL,
Chief,
Division of Animal Pathology.

TRt PRy
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OrTAWA, February 29th, 1952.

Memorandum to district veterinarians:

Supplies and equipment for collecting material for laboratory examination
obtained from cattle or other animals suspected of being infected with foot
and mouth disease are going forward to your office from the Animal Diseases
Research Institute, Hull, P.Q.

Where there is the least suspicion that foot and mouth disease may be
present samples from the .affected animal or animals should be immediately
collected and sent forward to the A.D.R.I., Hull, P.Q., by air express or the
most rapid method of transport available for laboratory examination.

All precautions should be taken to ensure the package against breakage
en route. When material of this nature has been forwarded for laboratory
examination, the Veterinary Director General should be promptly notified by
wire of action taken.

Please acknowledge.
. - CHIDS)
Veterinary Director General.

CANADIAN NATIONAL TELEGRAPHS
REGINA SASKATCHEWAN, February 29, A.M. 1.59.

The Veterinary Director General
776 Confederation Bldg., Ottawa Ont.

First organized press conference successfully held stop Gosnell Film Board
arrived stop first hole ready for destruction action Friday morning stop two other
holes progressing favourably stop disinfection centre started operating stop
other than Pennant suspect two more Gravelbourg and Killdeer require special
investigation stop field inspection crews in quarantine area started out this
morning stop awaiting additional veterinarians to start inspection crews out-
side area stop quarantine placards placed on all infected premises today by
RCMP. '

N. D. CHRISTIE

OrTtawa, February 28th, 1952.
Memorandum to Dr. N. D. Christie,
Post Office Building, Regina.

Further to our telephone conversation of yesterday.

It is understood that assistance in the form of manpower is required for
manning disinfection stations, etc. and that you have applied to the local
Civil Service Commission representative to secure such assistance. As it is
quite likely considerable time will elapse before you secure assistance from
that source, and having discussed the matter with the Director of Production
Service, you are authorized to hire whatever assistance is required from any
source available, in order that the work of controlling and eradicating disease
may not be delayed. A delay of even a few hours in dealing with an essential
feature of the work could well cost the Canadian public many millions of
dollars.

It is suggested that men might now be available from Burns & Company
Limited staff as Est. 23E is not now in operation.

T. CHILDS,
Veterinary Director General.
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CANADIAN NATIONAL TELEGRAPHS

ReEcINA Sask Feb 28 AM 3 17
The Veterinary Director General
776 Confederation Bldg Ottawa Ont

Re telephone conversation today Leader Post photographers on two
successive days visited infected quarantined premises as indicated on pages three
and one Leader Posts dated February twenty fifth and twenty sixth respectively
stop ‘copies of these papers forwarded you today under separate cover stop
disinfection centre for trucks ready today operating tomorrow stop slaughtering
of livestock commencing tomorrow afternoon stop one suspected premises
uncovered at Pennant stop additional details tomorrow stop veterinarians from
Ontario briefed on cleansing and disinfecting their clothing and assigned
inspection duties in respective municipalities within quarantined area stop
mounted police patrolling highways and infected premises.

N. D. CHRISTIE

Ortawa, Ont., February 28, 1952.
Refer to File 1-16-1
Memorandum to Dr. N. D. Christie,
301 Post Office Bldg., Regina.

Reference is made to your memorandum of February 26, 1952, written and
signed by Doctor K. F. Wells, concerning disposal of infected hides presently
stored at Regina.

It is obvious that hides from Regina and vicinity, which have not been
satisfactorily disinfected cannot be permitted to be moved on account of the
danger of disseminating infection, and the effect such procedure would have
on public opinion in Eastern Canada where considerable pressure has already
developed toward prohibiting movement of all livestock and livestock products
from Western to Eastern Canada.

Under these circumstances it will be in order to permit establishment
at Regina, subject to your approval, of facilities for disinfecting hides, cost
of same to be borne by those concerned.

T. CHILDS,
Veterinary Director General.

CANADIAN NATIONAL TELEGRAPHS
REGINA Sask Feb 27 AM 4 .15

The Veterinary Director General
776 Confederation Bldg. Ottawa Ont

No new cases established seven sick reports investigated stop arrangements
completed with Provincial Department for occupation of highways garage
as disinfection centre stop expect to have disinfection centre operation Wed-
nesday pm or Thursday am stop intend channelling all trucks carrying livestock
products to city through disinfection centre after each country trip stop PFRA
working on first hole expected completed Wednesday with first burial cattle
Thursday am stop Shahan and Plummer arrived Regina along with six
veterinarians stop have approximately twenty sick calls for attention Wednesday

N. D. CHRISTIE
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DEPARTMENT OF AGRICULTURE

301 Post Office Building,
Regina, Saskatchewan,
February 26th, 1952.
Refer to File No. 1-16-1
The Veterinary Director General,
Ottawa, Ontario.
The problem has come up of dealing with hides that are at present on
quarantined hide premises in the city of Regina, some of which have originated

recently from Burns Packing Plant, and also a number of which are on Burns
premises.

The local Hide people met with Dr. Christie and I yesterday afternoon and

‘the matter was thoroughly discussed. It appears from a study of the situation

that we have the alternative of either paying compensation for these hides and
burying them with carcasses, or treating them in accordance with Section 174
of the Animal Contagious Diseases Regulations. This disinfection of the hides,
in accordance with the regulations, would put them on the same basis as import-
ing untanned hides from Foot and Mouth infected countries such as the
Argentine.

As you are aware, there are no approved hides premises in the city of
Regina. The Hide people here would consider the establishing of approved
disinfection premises if this privilege were granted to them. The other alter-
native is to ship the hides in a sealed placarded railway car to an approved hide
premises in Eastern Canada.

While the number of hides involved is not actually known, the total value
would be considerable, somewhere around $50,000.

If it is decided that these hides can be processed in accordance with the
regulations, it is our opinion that this should be done in the city of Regina, fol-
lowing which we could have them transported in clean, disinfected trucks to
disinfected railway cars for shipment East.

It would be appreciated if you would give consideration to this matter and
advise us at your earliest convenience.

(sgd) K. F. WELLS

Ottawa, Ontario, February 28, 1952.

Memorandum to Dr. N. D. Christie.
301 Post Office Bldg., Regina.

Referring to your memorandum of February 26, 1952, and confirming our
telephone conversation of yesterday concerning reported sickness among cattle
in the vicinity of Beechy, Sask.

The difficulty of reaching Beechy, Sask., by ordinary means of travel are
appreciated. It will therefore be in order to make whatever arrangements pos-
sible with Mr. L. B. Thomson, P.F.R.A., to have a divisional veterinarian pro-
ceed by plane to Beechy, Sask., or vicinity.

It will also be in order to make the use of a plane with a reliable pilot to
reach any other premises where ordinary means of travel are not feasible or
would be excessively time consuming.

TCHIEDS,
Veterinary Director General.
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301 Post Office Building,
Regina, Saskatchewan,
February 26th, 1952.
Refer to File No. 1-16-1
The Veterinary Director General, *

Ottawa, Ontario.

As you were advised over the telephone today, we have received a report
of sickness in cattle at Beechy, Sask. The roads to Beechy are entirely blocked.
It is possible, as you have suggested, to send a man by train from Saskatoon.
However, a trip of this nature by train would take four days and, unfortunately,
we have not sufficient staff to permit a man four days for one call. The only
other alternative is to have a veterinary officer travel in by light plane. Such
transportation is available for rent and can readily be arranged for by Mr. L. B.
Thomson, Director, P.F.R.A., who is in the habit of using this mode of travelling.

It is realized that you suggested the call could wait for a few days in the
hope that the roads would be open.

It would be appreciated if you would give consideration to the possibility
of hiring light planes for emergency calls of this nature. You may rest assured
the authority, if given, will not be abused.

(sgd) N. D. CHRISTIE,

District Veterinarian.

301 Post Office Bldg.,

Regina, Sask.,

February 26th, 1952.

Refer to File No. 1-16-1
The Veterinary Director General,

Ottawa, Ontario.

With respect to Veterinary Officers’ reports dealing with foot and mouth
disease, a circular is today going forward to all Veterinarians, advising them
that they must forward all reports to this office the day the visit is made. )

All such reports will be forwarded to your office immediately they are
received and checked at this office.

(sgd) K. F. WELLS

Health of Animals
Division Production Service
DEPARTMENT OF AGRICULTURE

301 Post Office Bldg.,

Regina, Saskatchewan,

February 26th, 1952.
The Veterinary Director General—

Ottawa, Ontario.
Mr. E. E. Brockelbank of the Provincial Department of Agriculture is

arranging to put at our disposal up to eight (8) automobiles with drivers.

These drivers will be familiar with the territory and they will immediately be
put out with veterinarians on general inspection.

I am not certain whether it is the intention of the Provincial Department
to charge for the services of these men. However, if there is any question of
charging, I will ask Mr. H. Horner, Deputy Minister, to take the matter up
with you.

(sgd.) K. F. WELLS.
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CANADIAN PACIFIC TELEGRAPHS

OTrTAWA, February 26, 1952.
Dr. N. D. Christie
District Veterinarian
Canada Department of Agriculture
Post Office Building
Regina, Sask.

Following from Taggart to Thomson Leader Post Regina today quote
Agree your proposal photograph disposal and control work re foot and mouth
Regina area provided veterinary authorities in charge have complete control
of movements of photographer and are satisfied his activities will not increase
danger of spreading disease unquote

T. CHILDS

ARMY MESSAGE
OUTGOING
Toronto, Ont., February 26, 1952.

The following left Toronto for Regina by plane from Malton airport on
flight one at 9.45 this morning doctors nurse Wardlaw Vaughan Armstrong
McKeown Girard Plummer also doctor Shahan of Washington. Please rush
advance of $150 for doctors nurse Vaughan and Armstrong c/o Doctor
Christie Regina. Doctor Christie advised by wire of these arrivals.

G. H. COLLACUTT

CANADIAN NATIONAL TELEGRAPHS

FEB 26 PM 5 47(42)
YK230 18/17 collect Regina Sask. 26 304P

The Veterinary Director General
776 Confed Bldg. Ottawa

Retel Moose Jaw stockyards quarantine forwarded Febrﬁary twentieth
Prince Albert February twenty-third Saskatoon Air Mail today.

Signed: N. D. CHRISTIE

CANADIAN NATIONAL TELEGRAPHS

OrTAWA, February 26, 1952.
Dr. N. D. Christie,
Post Office Building,
Regina, Sask.

Please furnish at close of each day’s work following information complete
as possible by night letter beginning with today stop daily activities including
progress and number of animals slaughtered projected activities for following
day new procedures contemplated new cases established suspected cases under
investigation incorrect press reports stop confirm by airmail with any added
information stop this information required for tomorrow morning and for each
day thereafter as daily bulletin to be issued from here.

Signed: T CHILDS

Chg: H. of A.
Dept. of Agr.

56816—5
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CANADIAN NATIONAL TELEGRAPHS

O1TAWA, Feb. 26, 1952.
Dr. N. D. Christie,
Post Office Building,
Regina, Sask.

Reports on stock yards and feed lots quarantined with copy of quarantine
order should be forwarded air mail to this office—please expedite.

; Signed: T. CHILDS
Chge. H. of A.
Dept. of Agr.

CANADIAN PACIFIC TELEGRAPHS

OT1TAWA, February 26, 1952.
Dr. N. D. Christie,
District Veterinarian,
301 Post Office Bldg.,

Regina, Sask.

No objection on policy grounds to news photography either still or movie
but all who have inquired here have been told that for safety reasons number
of people doing such work must be limited and strictly controlled by veterinary
officers in charge.

Signed: T. CHILDS
Charge—Health of Animals Division
Dept. of Agriculture
co: Ralph McKay, Mr. Young.

CANADIAN NATIONAL TELEGRAPHS i

YE394 13 N M Collect Regina, Sask. 25. i
The veterinary director general Jod
776 Confederation Bldg., Ottawa.
Please authorize authority employ two labourer butchers to slash car- 4
casses in pit. v
Signed: N. D. CHRISTIE ‘

CANADA
DEPARTMENT OF AGRICULTURE

Health of animals division.

301 Post Office Bldg.
Regina, Sask.

FEBRUARY 25th, 1952.
Refer to File No. V. D.

To The Veterinary Director General, -
Ottawa, Ont.

Attached is a copy of the Radio Address, delivered over C.K.C.K., Regina,
Sask. Sunday, February 24th, 1952. ;
Signed: K. WELLS
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RADIO ADDRESS DELIVERED OVER CKCK REGINA SASK.

SUNDAY FEB. 24/52

Much has been written in the past few days respecting the outbreak of

Stomatitis.

Following the first reports of the disease to Veterinary officers of the
Health of Animals Division preliminary investigations were carried out to
ascertain the extent and potential of the disease.

These preliminary investigations indicated the necessity of quarantine
measures as a means of limiting the spread of the disease.

The quarantine, Order-in-Council Number 1028, dated February 19, 1952,
declares that ruminants or swine may not be moved into the quarantine area
or out of the quarantine area. They may not be moved from one place to
another within the quarantine area unless both places are owned by the same
person. :

These same restrictions apply to any flesh, hides hoofs, horns, or other part
of any ruminant or swine, or any hay, straw, or other things used for feeding
or caring for ruminants or swine, or any cereal grain.

This does not apply in respect to the movement out of the quarantine area
of anything in an elevator as defined in the Canadian Wheat Board Act 1935
on the date this Order comes into force.

Provision is made for the direct movement through the quarantine area
of ruminants and swine and any of the above mentioned things, by rail if they
are not unloaded within the area and if they have not been brought into contact
with any ruminants or swine in the area.

The area quarantined comprises the Rural Municipalities of South qu’Ap-
pelle 157, Edenwold 158, Sherwood 159, Pense 160, Lumsden 189 and that
portion of North qu’Appelle 187 lying south of the qu’Appelle River. This area
south of the qu’Appelle River, from Regina Beach on the west to approximately
Fort qu’Appelle on the east, with the southern border being a line drawn from
approximately Claybank at the west to approximately seven miles east of
Bechard.

It can readily be seen that the intention of the Department through this
quarantine order is to stop the movement of Livestock and Livestock products
in the infected area.

In addition to the above the stock yards at Saskatoon, Moose Jaw and
Prince Albert are under individual quarantine. Stock can only be moved out
of these yards when consigned for immediate slaughter to a packing plant
operating under Federal Veterinary Inspection.

These restrictions on the movement of livestock and livestock produéts are
the very minimum that could be imposed if this disease is to be contained
within its present limits.

The true nature of the disease is being carefully investigated at the Animal
Diseases Research Institute, Hull, Que. It is not possible to hasten the Labor-
atory procedure necessary, nor would it be advisable if this were possible.
This makes it difficult to anticipate an announcement of Laboratory ﬁndmgs
on any particular day.

In addition to the laboratory work at Hull, animal inoculation tests are
being conducted in Regina.
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CANADA
DEPARTMENT OF AGRICULTURE

Health of animals division.

To The Veterinary Director General,

Ottawa, Ont.

301 Post Office Bldg.
Regina, Sask.

FEBRUARY 25th, 1952.

Attached hereto for your information is a list of shipments of meats and
other animal products consigned by Est.23E, Burns & Company, Regina, Sask.,
to various points throughout Canada.

Please note this list includes shipments made on and after November 16th,
up to January 23rd and includes the description of the product and the con-

signee. After the latter date no shipments were made.
Signed: F. F. SAINT
for N. D. Christie, District Veterinarian.
BURNS AND COMPANY LTD.
Regina, Sask.

Date Consignee Car No. Contents
November 16....|Burns, Montreal................... C.P. 282700..... Beef, 22,481 Ib., Fancy 23,59 1b.
November 19....|Burns, Winnipeg................... C.P. 289800..... Beef Hmds 11,890 1b.

November 20. ... (Burns, Winnipeg............... ....|C.P. 282742 .|Beef Hinds, 11,108 1b.

November 21....|Burns, Toronto....................|C.P. 281449. . ... Beef, 21,864 lbs.; Tenders, 364 1bs.

November 23. .. .|Burns, Montreal................... C.P. 282694.. ... Beef, 25,923 1bs.; Fancy, 2,095 Ibs.

November 23. .. .|Canada Packers, Toronto......... C-N.8582...)5.4 Edible, 61,040 1bs.

November 27....|Burns, Toronto.. . OO [V S Beef, 23,174 1bs.

November 28. . . .[Burns, Montreal . .|C.P. 289590. . ... Beef, 24,511 1bs.

November 29. . ..|Davis Leather, Newmarket ‘Ont..|Trans, Can...... Skins, 547 pe.

November 29. ... |(Burns, Toronto. . s .|C.P. 282619.. ... Beef, 21,073 1bs.; Fancy, 200 1bs.

November 30. ... |Burns, T e E S ) C.P. 282601..... Beef, 27,679 1bs., B'less, 5090 lbs.;
Lamb, 1,744 1bs.

December 3....|Burns, Prince Albert.............. C.P. 282444 . . . . Beef, 13,110 lbs.

December 5....|Burns, Montreal................... C.P. 281758..... Beef, 26,590 1bs. _

Deeember 6..../Burns, Montreal................... C.P. 282492..... Beef CCS, 216,47 lbs.; Lamb,
2,597 1bs.; Tender, 1,428 1bs.

December. 7....|Burng, Toronto.........:..ce.i.um. C.P. 282384..... Beef, 24,224 1bs.

December 7....|Proctor & Gamble, Toronto, Ont..|C.N. 8599....... Inedible, 59,180 Ibs.

December 11....|Burns, Montreal................... C.P. 282728..... Beef, 27,076 1bs.

December 18. . ..|Burns, Montreal. ................. C.P. 289648. . . .. Beef, 23,531 lbs.

December 20. . ..|Burns, Toronto................... C.P. 282072 .|Beef, 21,162 1bs.

December 21. . ..|Burns, Montreal. . .|C.P. 289823. .... Beef, 21,028 1bs.

December 24. . . .|Nazaire Fortier Inc Quebec Clty C.N. 170811. .. .|Hides, 1,175 bdles.; Switches, 4,181

December 27. . . .|MeDougall Vandura. ............. C.N 510169. . . .|Feeds, 30,810 lbs.

January 5....... Burns, Montreal................ ... C.P. 281168..... Beef, 25,329 Ibs.; B'less, 1,670 lbs.;
Fa.ncy, 5,310 1bs.

January 7 Edgar Clement, Quebec City...... C.N. 583451 . . . .|Hides, 954 ‘bdles.

January 8 Buris, LOTOMEOL.. inin b bas fgd s AN C.P. 2813%4... .. Beef, 21,062 1bs.

January 9 Martin & Stewart. Montreal... . ... C.P. 578814.. ... Hides, 1,176 Bdles.

January 10 Davis Leather, Newmarket, Ont..|Trans. Can......|Skins, 265 bdles.

January 10 Buing, Montreal . ..2: % o osn s C.P. 281023. ... .|Beef, 24,851 lbs.

January 11 Burns, Moutvagl 7y . i C.P. 282660..... Beef, 25 019 1bs.

January 15 Burns, Windsor Peacocks. ........[................ Beef, 16, 1392 1bs.; Faney, 590 lbs.

January 16......./Burns, Montreal.................. C.P. 281216, ... Beef 26,968 1bs.

January 17 Berth Livi Co., Chicago.......... BodL S X I Casing, 11,227 pe.

January 17.......|Benjamin Wishner Security.......[................ Hides, 194 bdles.

January 23

Burns, Windsor,

Peacocks.........

Beef, 16,664 1bs.; Veal, 350 lbe:
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Date Consignee Car No. Contents
January 23....... Proctor & Gamble, Toronto. ..... G P B78T. & Inedible, 59,460 1bs.
January 25....... Burns, Montreal. . e G 282085 Tenders, 267 lbs.; Faney, 15,250 Ib.
January 25....... Burns, Montreal. . C.P. 281588.. ... Beef, 23,143 1bs.
January 25....... Burns CalBary. ..« oo omsms shaes jGaie S8MC0LZ < s Fancy, 1,513 lbs.
January 25....... IBUrNS; VHIRCOUMBETLS &y oo i'sliln s-vis alass C.P. 281701.. ... F n].g(,v 6,121 1bs.; Pork Ribs, 2,800
January 30....... Burns, Montreal. .. ... . ueoesies C.P. 282349..... Beef, 20,306 1bs.
January 31....... Bums; Toronto s s e et ¢ C.P. 282546..... Beef, 21,079 1bs.
January 31....... Blirns, T oronto, IPeaeOIes . i iide s il s st me seni e yes Pork Tl(i)nders, 2,850 lbs.; Fancy,
. 1,350 Ibs.
January 31....... Parke Davis & Co., Walkerville,
L8 ek BN R e sl 2 C.P. 282546.. ...|Fancy, 88 1bs.
January 31....... Connaught Laboratories, Toronto.|C.P. 282546.....|Fancy, 6,240 1bs.
Februa(y 12 § Burng, Prince AlBert. ... il o C.P. 47981......|Feeds, 30,000 1bs.
February 1..... Butns; WindsoryPeacocks. . colwh vl saainid oo athie g Beef, 16,335 1bs.
February B e Burhe, MonBraRlE: . i o cnm s agtes C.P.282488. . .... Beef, 26,060 1bs.
February 6. .|Burns, Montreal. ................. C.P-. 289664.. ... Beef, 21,242 1bs.
February 12. . ... Anglo Canadian Leather, Hunts-
| 1R T N A C.N. 522920. . ..|Hides and Skins, 1,145 bdles.
February 13. . ... Burns, Windsor, Peacocks. ....... | ...veesinu. .. Beef, 16,094 1bs.
February 13. . ... Boars Head Provision Co. Jersey :
e s St At o e S C.P. 282560.. ... |Pork Hams 27,693 1bs.
February 14. .. .. Presswood Bors....o. .6 sbiioit casa CLP281892 . . Beef, 21,442 Ibs.
February 19. . ... Proctor & Gamble, Hamilton, Ont.|C.P. 8737....... Inedlble 59 700 1bs.
January 4....... MoCabe Meat Meal, . vi. iy i u ] o in s onas s 10,000 Ibs.
January 11....... MaCabe Meéat Menle .t diuhs ook Sl i o4 10,000 1bs.
January 15....... McGabe:Meat Meal. ... ... iuissoinon ol i aa b 10,000 1bs.
January 16....... MoCaba:MeatuMend .. 5 < s Gl - ooy s s aabes oy 10,000 1bs.
January 29....... MoCabe Moat Meal, ... .ol ves el s ol asns sas @ s 14,000 1bs.
January 23....... Saskatchewan Federated Co-op
MO BOFADE - =5 o e m ot o o e 5 5 o Pkt weame & 10,000 1bs.

CANADA
DEPARTMENT OF AGRICULTURE
PRODUCTION SERVICE — HEALTH OF ANIMALS DIVISION

Specimen Record for Inspectors

Identification. . .No. 1-2-3-4-5-6-7-8-9 Disease suspected. .Infectious Stomatitis
Owner of animal ...Burns & Company Ltd.. ...Abattoir, establishment 23E. ..
Slddresstic  Regifa, SSaslcatCHEWATL i+ s s sin s oreteaeisis wrshLai & oh shons WoecekSiats o bl rtk
Animal Species. .. :Bovine. ... .Approximately 2 yrs..... SeX........ 0

Clinical history and symptoms. ... Vesicular and ulcerative lesions on mucous
membrances of mouth, tongue and lips with considerable drooling. Swell-
ing of coronary regions in many cases with lameness. Scabby formations
on Ante-mortem notes (hours before death) teats frequently noted. Hogs
off feed and lane on one farm. Horses and sheep appear resistant. No
mortality in cattle or hogs reported excepting very young calves. Condition

Post-mortem notes (1 hour after death) date alarmingly contagious. Ulcer
formation on pillars of rumen

Specimens: 1. Serum from solitary lesion on tongue., Hemorrhage noted.

Possibly traumatic. 2. Serum from vesicle of tongue. Well
developed case. 3 & 4. Swabs from vesicles on tongue. 6.
Saliva. Specimen....swabs from affected animal. 7. Swab

o dnan
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from interior vesicle. 8. Blood serum. 9. Sections of pillar
of rumen showing ulceration. Specimens taken February 13th

& 14th, 1952.
Pregeryative” ....Dry dee. . iiicsenves Container. ...Thermos bottle in carton
Forwarded to laboratory, date. ... (a) by mail.... (b) by express, Air Express

(Sgd.) E. E. Carlson, 'F: F. Saint. ..J.% . /¥
Veterinary Inspector........

Address. ...301 Post Office Building Regina, Sask.

Date received. .. .February 16, 1952...... Serial No. ....M9726-9734........

Laboratory Report: DATE. .. .Feb. 25, 1952

The virus of foot and mouth disease (type A) was demonstrated in this
material by animal inoculation and complement-fixation methods with
specific typing serum.

(Sgd.) RONALD GWATKIN,
Pathologist

(Sgd.) CHAS. A. MITCHELL

CANADIAN NATIONAL TELEGRAPHS
REcINA, Sask., Feb. 25, PM. 9.43.

The Veterinary Director General
776 Confederation Bldg., Ottawa

The following has been exported to the United States from Est. 23E 194
bundles salted green hides to Benjamin Westmer Company, Milwaukee,
Wisconsin via Security Truck January seventeen stop pork hams frozen 27693
1bs. Boars Head Provision Company, 232 Hudson Avenue, Brooklyn, N. Y.
CP282560 February thirteen stop beef and hog casings 25 tierces 14233 lbs.
Berth Levi Company 3944-486 Hamilton Avenue, Chicago, Ill.,, Soo Truck

January seventeen.
N. C. CHRISTIE

Health of Animals Production Service
Division
DEPARTMENT OF AGRICULTURE
Ortawa, Ont., February 23, 1952

Memorandum to Veterinarians throughout Canada

A vesicular disease affecting cattle other ruminants and swine has appeared
in Regina, Saskatchewan and vicinity. The true nature of the disease has not
been fully proven. However, certain aspects of the disease indicate it is of a
more serious nature than ordinary Vesicular Stomatitis. Accordingly, as a
precautionary measure certain areas at Regina, Saskatchewan and vicinity
have been placed under quarantine in addition to individual quarantine of
premises where the disease has been found.

In addition certain restrictions have been placed on movement of livestock
and fresh or frozen meats which originate in or near the area where the disease

- is known or suspected to exist.
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All practising veterinarians in Canada are requested to be on the alert for
symptoms of vesicular disease among livestock, and if symptoms of vesicular
disease are noted, immediately report same to the nearest Departmental
Veterinarians or the Departmental District Veterinarian. Samples for laboratory
examination must not under any circumstances be collected unless authorized
by the Veterinary Director General. Your fullest cooperation is requested.

T, CHILDS,
Veterinary Director General

CANADIAN PACIFIC TELEGRAPHS

REGINA SASK. Feb. 23, 9.24 p.m.
Dr. T. Childs
Veterinary Director General
137 Huron Ave.
Ottawa.

Shahan arriving Ottawa flight three four zero Sunday 9 am.

K. WELLS

CANADIAN NATIONAL TELEGRAPHS

REGINA SaASk. Feb. 23 p.m. 8.26
The Veterinary Director General
776 Confederation Bldg Ottawa

Investigation at Odessa in rural municipality of Francis number 127
proved negative stop all other investigations made yesterday and today also
negative stop reports will be mailed February 25th.

N. D. CHRISTIE

CANADIAN NATIONAL TELEGRAPHS

" REGINA Sask. Feb. 23 p.m. 1.13
The Veterinary Director General '
776 Confederation Bldg Ottawa

Retel arranging use part time veterinarians southern Saskatchewan
starting monday morning stop necessary rubber equipment coveralls and
disinfectant being ordered. :

K. WELLS

CANADIAN NATIONAL TELEGRAPHS

OrTAWA, February 23, 1952
Dr. K. F. Wells
301 Post Office Building,
Regina, Saskatchewan

Retel will be in order review status quarantined area through Radio
Station CKCK advise of progress pending final laboratory report.

T. CHILDS
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CANADIAN NATIONAL TELEGRAPHS
REGINA SaAsk. Feb. 22, p.m. 2.15

The Veterinary Director General
776 Confederation Bldg. Ottawa

Requested by Radio Station CKCK deliver Sunday afternoon five minute
review general status quarantine area with explanations stop program is
weekly review Regina and Saskatchewan News stop please advise.

WELLS

CANADIAN NATIONAL TELEGRAPHS
Night Letter

OrTAawA, Feb. 22, 1952.

Dr. N. D. Christie,
301 Post Office Building,
Regina, Saskatchewan.

Utilize services of all part time veterinarians your District for inspection
susceptible animals STOP Should be properly briefed and required to supply
a daily report STOP Area to be covered by each man to be clearly designated
STOP Expedite and acknowledge by wire immediately.

,'T. CHILDS

DEPARTMENT OF AGRICULTURE
Health of Animals
OrtAawa, February 22, 1952.

Night Letter (C.N.)
to

Dr. N. D. Christie,
District Veterinarian,
Post Office Building,
Regina, Sask.

Utilize services of all part-time veterinarians your District for inspection
susceptible animals STOP Should be properly briefed and required to supply
a daily report STOP Area to be covered by each man to be clearly designated
STOP Expedite and acknowledge by wire immediately

T. CHILDS
Veterinary Director General

Same to:

Dr. R. H. Lay,
District Veterinarian,
613 Dominion Public Building,
Winnipeg, Manitoba.
(Telephoned)

T.C:
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DEPARTMENT OF AGRICULTURE
CANADA
Health of Animals Division Production Service

301 Post Office Building,
Regina, Saskatchewan,
February 22nd, 1952.

Confidential

The Veterinary Director General,

Ottawa, Ontario.

Inspectors not needed for country calls are being detailed for road patrol
within the quarantine area. No infractions of the quarantine have to date been
reported by these men. However, a number of empty farm trucks have been
stopped and the quarantine situation discussed with the drivers.

Mr. Brockelbank of the Provincial Department of Agriculture has placed
two men on road patrol work and they have not as yet reported any infractions
of the quarantine. - '

We would like to start farm to farm inspections surrounding known infec-
ted premises. However, inasmuch as our present staff of veterinary officers
have all freely visited infected premises, we are withholding any general farm
to farm inspection program.

(Sgd) K. F.. WELLS.

DEPARTMENT OF AGRICULTURE

301 Post Office Building,
Regina, Saskatchewan,
February 22nd, 1952.

The Veterinary Director General—Ottawa, Ontario.

Considerable thought has been given to the material and services which
will be urgently needed, should it become necessary to start operations for the
eradication of disease. I would like to stress that in making inquiries the
underlying purpose has not been disclosed and no commitments whatsoever
have been made.

1. Adequate supplies of unslaked lime have been located. This is packed
in 60 1b. bags. 1

2. Adequate supplies of lye for disinfecting purposes is assured, however,
such supplies are limited to 1 1b. cans. It is hoped that if it becomes
necessary to purchase this material, arrangements can quickly be made
to obtain it in large containers. :

3.  Post-mortem knives for the slashing of carcasses are readily available.

4. Barn No. 9 at the Exhibition Grounds, which is now under lease to the
Livestock Division, Froduction Service, has been offered to us by
Mr. Hooper Coles as warehouse space and a base for field operations.
Mr. Coles is agreeable to provide this space without authority from his
Chief in Ottawa, Mr. Peterson. It might be wise, however, to clear this
matter- with Mr. Peterson. :

5. Mr. Hooper Coles has agreed, providing again of course that Mr. Peterson
and yourself are in agreement, to head up a valuation crew. Mr. Coles
has two additional men in his own office who are also able valuators of
livestock. Should we wish to use Provincial Officials for this: work some
of these who are quite capable are also available,

56816—6 .
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6. Mr. L. B. Thomson, Director, P.F.R.A., has available a number of warble
fly spray machines, with 400 gallon capacity and up to 600 lbs. pressure. o
These machines, Mr. Thomson has assured me, will be readily available.
While Mr. Thomson is agreeable, in the case of an emergency, to turn
these machines over to us, he would appreciate having authority to do
so from his Ottawa superiors. #

7. The problem of excavation is a serious one inasmuch as the ground is
frozen solid. Here again Mr. L. B. Thomson of P.F.R.A. has agreed to
provide or make arrangements for all the necessary equipment and make
available his staff for the supervision of this work. Mr. Thomson
discussed.the matter with Mr. Beamish, his Senior Equipment Man, and
has agreed that Mr. Beamish can head up a crew to handle arrangements
for all excavations. If you are in agreement, should it become necessary,
Mr. Thomson would appreciate clearance in this matter from his Ottawa
superiors.

8. Arrangements for the procurement of necessary rubber equipment can P
be made here on very short notice. Such supplies can be moved in
overnight by the Gutta Percha Rubber Company from Winnipeg.

9. Trucks are also available for P.F.R.A. under the same arrangements as
excavation equipment.

Again, I stress, that commitments are not being made but it is felt that we
must have sources of all equipment and services readily available. This work
is continuing and you will be further advised.

(sgd.) K. F. WELLS.

Health of Animals Production Service
Division
CANADA

DEPARTMENT OF AGRICULTURE

301 Post Office Building,
Regina, Saskatchewan,
February, 22nd, 1952.

The Veterinary Director General—Ottawa, Ontario.

I should like first of all to correct my memorandum of yesterday. There
are twenty-two (22) premises under quarantine on which infection has been
found. : L

L]
On the 22 infected premises, the total livestock involved is as follows:
Cabthe D oo i i L A L Sk 1,015
SEWIRIC s s S T an POk e o Silsane & Sttt 193
o o o eld T B S A i i L Lol e e R B ol TR
- e PTG 1] 1 HO S PR AN S O Nl TP PO S T 140

The following list shows the nine Rural Municipalities under the present
quarantine with the number of occupied farms in each municipality, as of

s
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the 1946 Census. The number of cattle in each municipality is also shown.
The cattle numbers are taken from the tuberculosis test records.

No. of Occupied Farms No. of Cattle

RV N0 ID T BB i sihaile < indatidinn watesala s oivacbtinte s als o 5,169
O T R G N M 3,997
SRR T AR i e B 2,489

4 i 50005 s S e L et gl I e i S e 2,769

IR VBRSBTS i e S e 1 Nt e 3,990

INOL LB R 2B i s o S e S s R 8 Jh et 2,500

NG 128 =0T ot inidians il Biae b ot e e oo 1,667

o S0 LV R N S R e TR 717

D O S DS B e oy s i i S v e B A ko 1,324
24,622

With respect to R.M. No. 187, the figure of 2,500 cattle is estimated as
being the number in that municipality south of the Qu’Appelle River.

Signed: K. WELLS.

Health of Animals Division Production Service
. DEPARTMENT OF AGRICULTURE

301 Post Office Building,
Regina, Saskatchewan.
February 22nd, 1952.

The Veterinary Director General—Ottawa, Ontario.

Milk and cream cans originating within the quarantine area and coming
to Dairies and Creameries within the quarantine area were realized to be a
source of danger in the spread of infection, and Mr. E. E. Brockelbank, Director
of the Provincial Animal Industry Branch, was contacted concerning this
matter.

It has been ascertained from Mr. Brockelbank that all such cans are steamed
inside from two to three minutes with a strong soda solution at a temperature:
of at least 170°. Mr. Brockelbank has agreed and in fact has already detailed
Provincial Dairy and Creamery Inspectors to visit all these plants within
the quarantine area to check on this procedure, and in addition, to arrange for
gle thorough steaming of the outside of all such cans before they leave the

airy.

Livestock are moving from the Saskatoon, Moose Jaw and Prince Albert
Stockyards, which are under quarantine, but not within the general quarantine
area. Stock is permitted to move from these yards for immediate slaughter only
at inspected establishments and must, of course, proceed direct. In order to-
assure that Dr. Lay is advised of all such shipments coming into Winnipeg,
Where all have been consigned, the inspectors in charge at the stockyards

- at Saskatoon, Moose Jaw and Prince Albert have been asked to notify Dr. Lay

by wire of the railway car numbers leaving their yards and consigned for
slaughter at Winnipeg.

Signed: K. WELLS

56816—63
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CANADA

DEPARTMENT OF AGRICULTURE
Health of Animals

301 Post Office Bldg.,
Regina, Sask.
February 22nd, 1952.
To:
The Veterinary Director Geéneral,
Ottawa, Ontario.
The test animals at the Provincial Legislative Grounds have been examined
today and all have been found perfectly normal. Daily examinations of these
animals will be conducted.

Signed: K. WELLS

CANADIAN NATIONAL TELEGRAPHS P

Dr. F. K. Wells, ~ Orrawa, February 23, 1952.
301 Post Office Building,
Regina, Saskatchewan.

Supplementary animal inoculation approved Stop Farm to farm inspections
quarantined area and elsewhere is urgent Stop See telegram Christie concerning
parttime veterinarians Stop Additional staff will be transferred Regina soon

T. CHILDS
Chge. H. of A. Div.
Dept. Agric. l |
CANADIAN PACIFIC TELEGRAPHS

REGINA, SASK., 22, February 23, 3:55 a.m., ’52
RAA26
56 Collect N1
Dr. T. Childs,

Veterinary Director, General Dept. of Agric., Ottawa.

. Suggest you phone Storey re stomatitis southern Alberta Stop In view lack
of developments test animals here will you approve supplementary animal
inoculations here Stop Unless negative decision received near future I feel
general farm to farm inspection in quarantine area urgent Stop Additional staff
needed if farm to farm inspection instituted Stop Please advise

K. WELLS

CANADA

DEPARTMENT OF AGRICULTURE
Health of Animals Division

301 Post Office Bldg.,
Regina, Sask.,
To Veterinary Director General, February. 21st, 1952.
Ottawa, Ontario.

' Since your departure from Regina last evening, we have not received any
additional’ country calls reporting new infection. All calls to date have been
visited, and where any evidence of Stomatitis was found, the premises have 4

been quarantined.
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To date, there are 23 premises under quarantine.
Under separate cover, two reports have been forwarded reporting infection

on two premises in the Rural Municipality of Elmsthorpe No. 100, which is at’

pbresent outside the quarantine area.
Arrangements are being made to have veterinarians include in the location
of the diseases premises the name and number of the Rural Municipality.

KFW:HZ Signed: K. WELLS

CANADA

DEPARTMENT OF AGRICULTURE
Health of Animals Division

301 Post Office Bldg,
Regina, Sask.,
, February let 1952.
To The Veterinary Director General,
Ottawa, Ontario.

Under separate cover, we are forwarding a map of the province of Saskat-
chewan showing in red all infected premises.

This includes all premises up to and including Thursday, February 21st.
Total of 23 premises.

KFW/HZ Signed: K. F. WELLS

Health of Animals Division Production Service'

CANADA
DEPARTMENT OF AGRICULTURE

301 Post Office Building,

Regina, Saskatchewan,

February 21st, 1952.
The Veterinary Director General, : :
776 Confederation Bldg.,
Ottawa, Ont.

The Intercontinental Packing Company broke quarantine today by selhng
hides to the Isman Hide and Fur Company. ;

On investigation, it was found that this was not intentional on the part of
Intercontinental, but merely a misunderstanding. Intercontinental have no hide
curing cellars of their own and they have to dispose of hides daily. This matter
has now been cleared with Intercontinental and they have a clear understandmg
of their quarantine.

Because of the above situation, it was realized the Hide Compames in
Regina were a source of danger and arrangements have been made to put all
such firms under strict quarantine.

These reports will follow.

KFW/HZ Signed: K. F. WELLS

CANADIAN NATIONAL TELEGRAPHS

YK122 9 Collect—Regina, Sask., 21 1121A, Feb. 21 P.M. 1.48.

The Veterinary Director General,
776 Confederation Bldg., Ottawa.

Shahan arrived this morning will return via Ottawa.
i Signed: K. WELLS




76 STANDING COMMITTEE

CANADIAN NATIONAL TELEGRAPHS

REGINA, SASK. Feb. 20 pm 4 47
Dr. Orland Hall,
Asst Vet. Director General,
Dept. of Agriculture, Ottawa, Ont.

Saskatoon & Prince Albert stock yards and feed lots placed under
quarantine as a precautionary measure to prevent livestock moving east.

T. CHILDS.

CANADIAN NATIONAL TELEGRAPHS

CHicaco ILL Feb. 19 pm 7 32
Dr. T. Childs

Hotel Saskatchewan
Regina, Sask.
Grounded in Chicago hope catch TCA from Winnipeg tomorrow. pm.

SHAHAN

CANADIAN PACIFIC TELEGRAPHS

WasHINGTON, DC Feb. 19 11 54 am ’52
Dr. T. Childs f
care Saskatchewan Hotel
Regina, Sask.

Dr. Shahan arrive Regina February 20 TCA Flight No. 151 8 45 am.

SIMMS
Bureau of Animal Industry

CANADIAN NATIONAL TELEGRAPHS

REGINA SAsk Feb 19 pm 5 03
Dr. Orlan Hall
Assistant Veterinary Director General
Dept. of Agriculture .
Ottawa, Ont.

Moose Jaw stock yards and adjacent feed lots being placed under
quarantine this afternoon as a precautionary measure.

T. CHILDS

CANADIAN NATIONAL TELEGRAPHS

REGINA, SASK. Feb. 19 am 10 19
Dr. Orlan Hall
Assistant Veterinary Director General
Dept. of Agriculture »
Ottawa, Ont.

Movement livestock and meat from Saskatchewan and Manitoba to United
States and Eastern Canada should be prohibited forthw1th Stop move qulckly
Stop Acknowledge.

CHILDS
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CANADIAN NATIONAL TELEGRAPHS

WasHINGTON DC Feb 18 pm 3 16
Dr. T. Childs
care Saskatchewan Hotel
Regina, Sask.

Dr. Shahan will arrive Regina Wednesday will wire you exact time later.
SIMMS

CANADIAN NATIONAL TELEGRAPHS

WiNNIPEG Man Feb. 18 pm 3 35
Dr, T. Childs, ‘
Veterinary Director General,
care Dr. N. D. Christie,
301 Post Office Bldg., Regina.

Retel vesicular disease Regina area stop all officers concerned being alerted.

DriR, H:. LAY, ‘
District Veterinarian

CANADIAN NATIONAL TELEGRAPHS

301 Post Office Building,
‘ REGINA, Sask., February 18/52
Dr. R. H. Lay,
613 Dominion Public Bldg.,
Winnipeg, Man.

Vesicular ' disease cattle Regina and vicinity very suspicious stop alert
your officers to closely inspect all cattle in public stock yards and packing plant
stock yards at Winnipeg and St Boniface and take all possible precautions. if
anything suspicious is noted stop please acknowledge.

T. CHILDS

Office of the Director Production Service
DEPARTMENT OF AGRICULTURE .

OrrawA, February 19, 1952.
Dr. T. Childs,
Veterinary Director General,
¢/o Dr. N. D. Christie,
613 Dominion Public Building,
Regina, Sask.

Dear Dr. Childs:
This will acknowledge your telegram of February 18th as follows:

Clinical evidence amply justifies quarantine livestock rural munici-
palities indicated below for suspected infectious and contagious disease
stop Ministerial Order should be issued immediately establishing quaran-
tine prohibiting movement of livestock out of and into quarantined
municipalities except through shipments proceeding by rail which must
not be unloaded within quarantine municipalities stop rural municipali-
ties South Qu’Apelle No. 157 Edenwold 158 Sherwood 159 Pense 160
Lumsden 189 North Qu’Appelle 187 that portion only South of the
Qu’Appelle waters stop will telephone about eleven am Monday.

PN SHITSSIERCATNE S R T BT T A BTN Vo S =SV AW SRR 3

RIS S T AR 2
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In this connection there is an Order in Council enclosed bearing today’s
date which is prepared in a manner to conform as closely as possible to your
request.

You will note that in addition to the municipalities which you named 127,
128, 129 and 130 have been added. This is due to the fact that you reported
by telephone today that there were two suspicious cases some sixteen or eighteen
miles south of Regina.

The Order as you will note restricts the movement- without the permission
of the Veterinary Director General of any ruminants or swine

(i) into the quarantine area
(ii) out of the quarantine area, or

(iii) from one place in the quarantine area to another place in the
quarantine area, unless both places are owned or occupied by the
same person.

The same applies to the movement out of the quarantine area, or from
one place in the quarantine area to another place in the quarantine area,
unless both' places are owned or occupied by the same person of any flesh,
hides, hoofs, horns or other parts of any ruminants or swine, or any hay,
straw, fodder or other things used for feeding or caring for ruminants or
swine, or any cereal grain. ;

You will note that the Council has imposed the restrictions which they
think are necessary under the conditions which you have reported to prevent
the spread of the disease which is suspected, but has given you authority to
modify those restrictions where considered necessary. /

Further, you will note that any permission given by you for the movement
of livestock or products and the like may be general or particular and that
you may authorize any inspector to give such permission on your behalf.

Yours very truly,

(sgd) N. YOUNG
Director

CANADIAN PACIFIC TELEGRAPHS

- REciNa, Sask. FeB. 18 7 29 am ’52

Mr. N. Young
Director Production Service
Dept. of Agric. Ottawa

Clinical evidence amply justifies quarantine livestock rural municipalities
indicated below for suspected infectious and contagious disease stop ministerial
order should be issued immediately establishing quarantine prohibiting move-
ment of livestock out of and into quarantined municipalities except through
shipments proceeding by rail which must not be unloaded within quarantine
municipalities stop rural municipalities South Qu’Appelle #157 Edenwold 158
Sherwood 159 Pense 160 Lumsden 189 North Qu’Appelle 187 that portion only
south of the Qu’Appelle waters stop will telephone about eleven am Monday

T. CHILDS
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CANADIAN NATIONAL TELEGRAPHS

YAO43 78 FEB. 15, 1952.
OTTAWA, ONT.

: PHONED
Dr. N. D. Christie
2827 Regina Avenue
Regina, Sask.

Understand Doctor Hall in collaboration with Doctor Mitchell has issued
instructions for collection and forwarding to laboratory Hull material from
animals suffering from infectious vesicular condition stop those instructions
definitely countermanded stop definite diagnosis must be made on premises
where disease exists stop understand another horse has been inoculated stop
hold quarantines tight and await results horse inoculations stop self on statutory
leave when instructions collect material for laboratory examination issued by
Doctor Hall stop wire acknowledgment immediately

T. CHILDS
Veterinary Director General.

CANADIAN NATIONAL TELEGRAPHS

Regina, Sask.
R 301 Post Office Bldg.

EXLVRCTLED Feb. 14, 1952. :
Dr. C. A. Mitchell &
Chief
Division of Animal Pathology ' .
Animal Diseases Research Institute,
Mountain Road
Hull, Que.

t

Retel Assistant Veterinary Director General stop vesicular specimens
forwarded air express today
E. E. CARLSON
Asst. District Veterinarian.

OrTAWA, FEBRUARY 13, 1952

Dr. N. D. Christie, 301 Post Office Building, Regina, Sask.
This will confirm my telegram of today’s date as follows:

- Reference telephone. conversation Carlson yesterday please collect
material from vesicular lesions ship laboratory study Hull Quebec Carlson
understands procedure follow outlined course Animal Diseases Research
Institute last spring stop writing.

In this connection you are advised that the study of vesicular disease in
Saskatchewan was discussed yesterday with Dr. Mitchell when he pointed out
that nothing would be gained by sending an officer from the Research Institute
to examine the livestock involved. He was more concerned in the collection
of specimens for diagnostic purposes and consequently I am enclosing copy
of a communication which was received from Dr. Mitchell together with the
procedure to be followed in collection, preservation and shipping of specimens.

You will recall that Dr. Carlson attended the course last spring at the
Animal Diseases Research Institute and therefore should be thoroughly conver-
sant with the procedure to be followed. Nevertheless the enclosed will serve
as a guide.
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Please keep us advised fully with regard to the occurrence of the disease,
the rapidity of spread and any new developments which are observed.

OLRAN HALL
Assistant Veterinary Director General.

CANADIAN NATIONAL TELEGRAPHS
OrTawa, February 13, 1952 ‘
Day Letter
Dr. N. D. Christie
301 Post Office Building

Regina Saskatchewan

Reference telephone conversation Carlson yesterday please collect material
from vesicular lesions ship laboratory study Hull Quebec Carlspn understa{xds
procedure follow outlined course Animal Diseases Research Institute last spring

stop writing AN . 7]

Science Service
Division of
Animal Pathology
CANADA

DEPARTMENT OF AGRICULTURE

Animal Diseases Research Institute
Hull, Que. {

FEBRUARY 12, 1952.
Dr. Orlan Hall,
Health of Animals Division,
Department of Agriculture,
Ottawa.

Dear Dr. Hall:—

I am attaching suggestions for the collection of material from vesicular
lesions to be shipped for laboratory study.

I may add that it is quite likely that Dr. Carlston has this at hand because
we went thoroughly into the collection of material at the Course which was
put on here last spring. Because the majority of those attending took notes
it would seem likely that he already has the information. However, the
material is attached.

Collection, Preservation and Shipping of Specimens

The specimens of choice in descending order are—
1. Vesicular fluid. ' : _Jt;
2. Necrotic tissue from a recent lesion. i
3. Desquamated tissue from the surface of the tongue and bucal mucosa.
4. A sample of peripheral blood. It would be advisable to include this 4
from all animals sampled.

Collection—

The vesicular fluid is most easily collected by the use of a needle and
syringe. The tissue can be removed by forceps, scissors or curette.
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Preservation—

As soon as collected all specimens should be frozen. If Lusteroid tubes
or thin walled glass test tubes are available for the collection of the specimens,
these can be placed for a few minutes in a mixture of one-half to one pound
of dry ice in a quart of alcohol (anti-freeze variety). Freezing will be
complete in approximately 5 minutes. If the above containers are not available
and ordinary blood bottles or tubes must be used, it will be necessary to
freeze the specimens in a mixture of ordinary ice and salt. (Thick glass will
not stand the low temperatures of dry ice and alcohol.)

Shipping—

Lusteroid tubes stoppered with ordinary corks can be placed in a vacuum
jar with dry ice, the cork of the latter to be inserted but loosely. If these
containers are not available then the above mentioned one—hglf ounce glas:.s
bottles or tubes should be packed in a suitable container with dry ice, if

available, if not ordinary ice and sawdust, and shipped in a leak proof container
via the quickest available means of delivery (air express preferable.)

Note—Instruments and containers should be sterile.

CANADIAN NATIONAL TELEGRAPHS

Day Letter r
) OTTAWA, January 4, 1952.

Dr. N. D. Christie ‘ .

301 Post Office Building

Regina, Sask.

Awaiting Doctor James’ report vesicular. stomatitis Burns Feed Lots
Regina reported wire December twenty eighth stop long delay not understood
please expedite repeat please expedite.

T. CHILDS

CANADIAN NATIONAL TELEGRAPHS

OrrAwA, December 29, 1951.
Dr. N. D. Christie
301 Post Office Building
Regina, Sask.

Retel make certain no livestock leaves Burns feed lots except for immediate
slaughter at Burns Packing Plant stop if possible ascertain source infection.

T. CHILDS
CANADIAN NATIONAL TELEGRAPHS

REGINA SASKATCHEWAN, December 28, 8.06 P.M.

The Veterinary Director General
776 Confederation bldg., Ottawa Ont.

One hundred and thirty seven steers and seventy heifers of which thirty

‘head are exhibiting symptoms of infectious vesicular stomatitis in Burns and

Co Feed Lots Establishment Twenty Three E stop premises quarantined and
report by Dr. N. V. James being mailed to you stop healthy animals allowed
to be slaughtered. ;

N. D. CHRISTIE
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APPENDIX B

PHA 46
CANADA

DEPARTMENT OF AGRICULTURE
PRODUCTION SERVICE—HEALTH OF ANIMALS DIVISION
REPORT OF INSPECTOR
UNDER THE ANIMAL CONTAGIOUS DISEASES ACT, 1903
R.S.C. 1927

INFORMATION ON WHICH ACTION WAS TAKEN Burns & Co. Ltd. D. Regina,
Sask. reported sick cattle in their stockyards.

DATE OF VISIT Dec 28th, 1951. TIME OCCUPIED S Part 1 day.
LOCATIQN OF DISEASED ANIMAL Burns & Co. Stockyards, Regina, Sask.
OWNER’S NAME Burns & Co. Ltd. P.O. Regina, Sask.

NATURE OF DISEASE Suspected Infectious Vesicular Stomatitis in Cattle.
ACTION TAKEN Instructed by Dr. N. D. Christie, District Veterinarian,
Regina, Sask. I visited above premises and inspected 207 cattle in feed lots
and pens and found 30 of these cattle were exhibiting symptoms of Stomatitis,
slobbering considerable amounts of saliva from the mouths, difficulty in
drinking and inability to feed properly, temperatures slightly elevated and
stiffness in gait when walking. I placed premises under ‘quarantine but made
arrangements for the ante-mortem inspection of cattle about to be slaughtered
and the thorough cleansing and disinfection of yards, pens, and equipment.
I also instructed the plant management to allow no visitors or other persons
to enter the quarantined premises and also instructed them that no cattle
would be tested or permits issued to allow cattle to be removed until further
notice. Treatment was prescribed for the sick cattle the same as was prescribed
for the diseased herds of Mr. L. T. Wass, Mr. L. Wood, and Mr. J. C. Smith
which herds are now completely recovered and released from quarantine, daily
visits will be made to the premises of Burns & Co. and inspection will be
made and treatment supervised.

P.H.A. Forms 49 and 59 are attached.. _
145 Sheep and Lambs—and 50 Hogs all appeared healthy.

At the present time the source of infection is not known but efforts will
be made to trace the source if possible.

Horses Cattle Sheep  Swine

Number of animals on premises. ......... 2 207 145 50
Number of animals infected.............. Nil 30 Nil Nil
Number of animals died................. {2 . Nil # i

1 ” ”

Number of animals ‘destroyed............ .

Date of Report Dec. 28th, 1951 (Sgd) N. V. James,

Inspector
N.D.C.

T
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Form PHA 49
CANADA
DEPARTMENT OF AGRICULTURE
PRODUCTION SERVICE—HEALTH OF ANIMALS DIVISION
DECLARATION BY INSPECTOR
under the
ANIMAL CONTAGIOUS DISEASES ACT, R.S.C., 1927

I HEREBY CERTIFY THAT I HAVE EXAMINED 137 -2 year old feeder
steers and 70 yearling and 2 year old heifers 145 sheep and lambs and 50 hogs
ON THE PREMISES OF Burns & Co. Ltd.

AT their stockyards

Regina, Sask. P.O.,  AND SAID TO BELONG TO OR TO BE IN CHARGE OF
the above owners AND suspect

THE SAID cattle TO BE SUFFERING FROM AN INFECTIOUS AND CON-
TAGIOUS DISEASE KNOWN AS Infectious Vesicular Stomatitis

THE SAID cattle are HEREBY ORDERED TO BE held in quarantine
until released by a Veterinarian of the Federal Dept. of Agriculture AND
THE SAID PREMISES MORE PARTICULARLY DESCRIBED AS cattle yards
and pens 150 feet x 75 feet and 60 feet x 60 feet AND ALL UTENSILS,
ARTICLES AND THINGS WHICH HAVE BEEN IN CONTACT WITH THE
SAID ANIMALS ARE HEREBY ORDERED TO BE THOROUGHLY CLEANSED
AND DISINFECTED AND THE SAID PREMISES WITH ALL LANDS AND
BUILDING CONTIGUOUS THERETO IN THE SAME OCCUPATION ARE
HEREBY DECLARED TO BE AN INFECTED PLACE UNTIL DECLARED TO
BE FREE FROM INFECTIOUS OR CONTAGIOUS DISEASE BY ORDER OF
THE MINISTER OF AGRICULTURE. AND I GIVE NOTICE THAT FAILURE
TO COMPLY WITH THE REQUIREMENTS OF THIS ORDER MAY BE
FOLLOWED BY PROSECUTION IN ACCORDANCE WITH THE ANIMAL
CONTAGIOUS DISEASES ACT (R.S.C. 1927). SEE SECTIONS ENDORSED
HEREON. ’

(Sgd) N. V. JAMES
Inspector.

DATED AT Regina, Sask. THIS 28th DAY OF December 1951.

‘ To be issued in duplicate, one copy to be served on the owner or person
in charge of the animals or premises dealt with, the other to be forwarded to
the Veterinary Director General.
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Form PHA 59
CANADA
DEPARTMENT OF AGRICULTURE
PRODUCTION SERVICE—HEALTH OF ANIMALS DIVISION

" LICENCE FOR REMOVAL OF ANIMALS FROM INFECTED PLACE

UNDER THE AUTHORITY OF “THE ANIMAL CONTAGIOUS DIS-
EASES ACT, R.S.C., 1927".

Burns and Co. Ltd., Regina, Sask.

IS HEREBY PERMITTED TO REMOVE FROM OUT OF THE INFECTED
PLACE KNOWN AS feed lots and pens at the Company’s Stockyards, Regina,
Sask., wagons for hauling feed and manure in the yards—*“also all cattle which
are free from symptoms of disease, for immediate slaughter at the time of
Anti-Mortem Inspection.” All vehicles, equipment and boots and clothing of
attendants to be thoroughly cleansed and disinfected each day and no person
excepting regular staff of employees to enter or leave yards, and no cattle to
be tested or removed from premises until further notice.

DATED AT Regina, Sask. THIS 28th DAY OF December 1951.
(Sgd) N. V. JAMES
Inspector.

To be issued in duplicate, one copy to be served on the owner or person
in charge of the animals or premises dealt with, the other to be forwarded to
the Veterinary Director General.

i
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MINUTES OF PROCEEDINGS

THURSDAY, May 1, 1952.

The Standing Committee on Agriculture and Colonization met at 11
o’clock a.m., the Chairman, Mr. Arthur J. Bater, presiding.

Members present: Messrs. Anderson, Argue, Arsenault, Bater, Bennett,
Black (Chateauguay-Huntingdon-Laprairie), Blue, Browne (St. John’s West),
Bryce, Catherwood, Charlton, Corry, Cruickshank, Darroch, Decore, Diefen-
baker, Dumas, Fair, Gauthier (Lapointe), Gour (Russell), Hetland, Jutras,
Kickham, Kirk (Antigonish-Guysborough), Kirk (Digby-Yarmouth), Mac-
Kenzie, MacLean (Queens), Major, Masse, McCubbin, McLean (Huron-
Perth), McWilliam, Murray (Cariboo), Quelch, Ross (Souris), Stewart (York-
ton), Welbourn, White (Middlesex East), Whitman, Wood, Wright, Wylie.

In attendance: The Right Honourable J. G. Gardiner, Minister of Agricul-
ture; Dr. Thomas Childs, Veterinary Director General, Department of
Agriculture.

Mr. Gardiner tabled further reports, correspondence, etc., relating to the
outbreak of foot and mouth disease in the Province of Saskatchewan.

Examination of Dr. Childs was continued.

At one o’clock p.m. the Committee adjourned until 4 o’clock p.m. this day.

AFTERNOON SITTING

The Committee resumed at 4 o’clock p.m., the Chairman, Mr. Arthur J.
Bater, presiding.

Members present: Messrs. Anderson, Argue, Bater, Bennett, Black
(Chateauguay-Huntingdon-Laprairie), Blue, Browne (St. John’s West), Bryce,
Catherwood, Charlton, Corry, Cruickshank, Darroch, Decore, Diefenbaker,
Dinsdale, Dumas, Fair, Gauthier (Lapointe), Gour (Russell), Harkness, Het-
land, Jutras, Jones, Kickham, Kirk (Digby-Yarmouth), Laing, MacKenzie,
MacLean (Queens), Major, Masse, McCubbin, McLean (Huron-Perth),
McWilliams, Murray (Oxford), Murray (Cariboo), Quelch, Ross (Souris),
Stewart (Yorkton), Welbourn, Whitman, Wood, Wright, Wylie.

In attendance: The Right Honourable J. G. Gardiner, Minister of Agricul-
ture; Dr. Thomas Childs, Veterinary Director General, Department of
Agriculture.

Examination of Dr. Childs was continued.

On motion of Mr. Murray (Cariboo), at 6 o'clock p.m., the Committee
adjourned until 8 o’clock p.m. this day.

EVENING SITTING

The Committee resumed at 8 o’clock p.m., the Chairman, Mr. Arthur J.
Bater, presiding.

Members present: Anderson, Argue, Bater, Bennett, Blue, Browne (St.
John’s West), Bryce, Catherwood, Charlton, Corry, Cruickshank, Darroch,
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Decore, Diefenbaker, Dinsdale, Dumas, Fair, Gauthier (Lapointe), George,
Gour (Russell), Harkness, Hetland, Jutras, Jones, Kickham, Kirk (Digby-
Yarmouth), Laing, MacLean (Queens), Major,, Masse, McCubbin, Mec-
Lean (Huron-Perth), McWilliam, Murray (Cariboo), Quelch, Richard (St.
Maurice-Lafleche), Ross (Souris), Stewart (Yorkton), Welbourn, Whitman,

Wood, Wright, Wylie.

In attendance: The Right Honourable J. G. Gardiner, Minister of Agricul-
ture; Dr. Thomas Childs, Veterinary Director General, Department of

Agriculture.
Examination of Dr. Childs was continued.
" Mr. Cruickshank moved that the Committee adjourn until tomorrow.
And the question having been put on the said motion, it was negatived.

On motion of Mr. Decore, at 10.10 o’clock p.m., the Committee adjourned
to the call of the Chair.

A. L. BURGESS,
Clerk of the Committee.




EVIDENCE

May 1, 1952
11:00 a.m.

The CHAIRMAN: If you will kindly come to order we will continue with the

inquiry. I think probably Mr. Gardiner has a word to say before we call on Dr.
Childs.

Right Hon. Mr. GARDINER: Mr. Chairman and members of the committee,
last night I intimated, after listening to discussions which were going on yester-
day afternoon, that I was quite aware of the fact that you had not everything
on the table that I had intended the night before should be on the table, and
I stated that I would have these files made up and put on the table of the House
today, or here in the committee. Now, they will be here. I have one in my hand
which you can see is much thicker than the one you have. I just wish to call
your attention to the fact that the reason that these other documents are not
on the file is because of discussions we had in the House on the 4th of March.
You will recall when I started to read the document which had names in it
that Mr. Coldwell, leader of the C.C.F. party, asked me if it was necessary to
do that, to put these names on the record, and that question was discussed for
some little time in the House and it was determined that it was not necessary
and was not advisable to do that. When you read that you will find that it was
suggested that eventually it should be tabled; it would be quite proper to table
it; but I gave the instructions at the time to my own officials that they were
not to put in front of me, when I was taking information to the House, docu-
ments that included the names used. Now, the document I was reading from
at the moment this discussion took place had in it the names of all the persons
whose cattle had stomatitis; I was to go on and read all the names of those who
had received animals or meat from the area, and we thought it unwise to have
that information spread around for obvious reasons. Now, that is all in this
file, everything of that kind is here and I intended the night before last when
I mentioned it in the House that everything would be on the file tabled. Yester-
day the file I put on the table of the House did not have these particular docu-
ments on it. They are all here now, and I am going to leave them with the
committee; as I said in the House the other night, I am going to leave it with
the committee to determine what they think should be mentioned in the way
of names and all that kind of thing publically. You can quite understand, there
are butchers who receive meat that probably came from this same Burns plant;
it was distributed to some parts of Canada, and it may have been distributed
outside and inside the area. The beef wherever it went was probably suitable
for human consumption and distribution, but the mere fact that it came from
the Burns plant is going to leave some impression with some people. If the
committee want to see these on the record I am not going to say that it should
not be so, but I think that some consideration should be given, when using
these documents, to the effect that they may have upon others. I am going to
see in just a few minutes, as soon as the material comes in here, that a sufficient
number of these documents are available so they may be used among the three
groups. I have already given a copy to Mr. Diefenbaker and we are about to
have an additional supply here, not enough for each member of the committee,
but one for Mr. Argue, of the C.C.F. group, and another half dozen or so for
others are available. I hope to be able to keep one myself for the time being;
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but steps are being taken to get out enough copies to spread them out more
widely than that. I hope we can go on with the full documents—as a matter of
fact, my own copy has just arrived. This sheet (displaying large statements)
has the records that were being asked for yesterday, records from the Burns
plant. There is a lot of information on there that you probably do not want, but
some that you do want. Have you a copy of this, Mr. Diefenbaker?

Mr. DIEFENBAKER: Not yet.

Right Hon. Mr. GARDINER: You will get a copy of it. There is another small
one here that I am not sure—I do not think you have a copy of this either.

Mr. DIEFENBAKER: No.

Right Hon. Mr. GARDINER: This is something you were talking about yester-
day. '

“This has reference to your memorandum of February 26, and Forms
PHA-114 in duplicate, containing an inventory of all meats in storage at both
Establishment 23E—Burns & Co. Limited, Regina, and in outside storage for
their account, which you returned to this office for signature of the manage-
ment of Est. 23E.

The desired signatures have been obtained and I am returning the report
herewith.”

That covers every lot of meat put through the plant during that period.
Most of what we were asked for yesterday is on this document, and it is in
this connection that I have been speaking. Here is one very small shipment—
the check shows that it went to such and such a place, and so on. That is
another document that is being tabled. Then there is this larger one which
has all the communications from one official in the department to another,
from the time of the Waas outbreak on the 2nd of December, when our man
first went out there. The report is right up to March 12. And then, if the
committee desires it from March 12 on, well, they can be made available
to you.

Mr. DIEFENBAKER: Mr. Chairman, first I want to refer again to a question
of privilege, to the order of the House that was read:

“for a copy of all communications that passed between veterinary
officials either provincial or federal and the federal Department of
Agriculture, together with all records since the 17th day of November,
1951, relative to the cattle epidemic of vesicular stomatitis or foot and .
mouth disease in Saskatchewan, also all certificates or statements of
analysis showing the results of the chemical examination of suspected
specimens of either of said cattle diseases.”

Now then, the minister, when he brought the documents before the
House said (on page 1683):
“I am quite prepared to table all the documents, but I want to go
on record as saying that I am tabling documents which are usually
privileged in this House.”

Now, Mr. Chairman, what I rise to say is this: no file can be expurgated,
excised, or the document selected by anyone, once an order of the House has
taken place. I intend to raise this question in the House and I am merely
giving notice at the moment; because the file as laid before us at the present
time displays an entire absence of any communication ever having passed
between the deputy minister, between Dr. Childs or anyone in Ottawa, and
these men on the field. Not one communication is shown between Dr. Christie
and the director of veterinary services in Ottawa, or the deputy minister. And
I ask that they make a further search, either in the top secret documents or
in the bottom drawer documents; for what is filed today is meaningless. All
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that has been placed additional in the record today is simply reports of the

inspectors to Ottawa; not one word, not one direction, not one line from any -

official in Ottawa regarding the matter, even after it was suspected that there
might be foot-and-mouth disease.

Furthermore, I point out that as yet there has been no return of the certi-
ficates or statements of analyses showing the results of the chemical examina-
tions of suspected specimens of either of the cattle diseases. What was asked
for and what is being filed now in parliament was in addition to the other
documents, certificates or statements of analyses. There is not one of those
documents; and, certainly this fooling around with an order passed by the
House of Commons has now in my opinion passed beyond what is reasonable
or even common courtesy. One begins to wonder—I say this, sir—one begins
to wonder what is being hidden, and whether all the documents that parlia-
ment asked for are being presented. Now, there is one reference that the
minister made; he said that as far as the file delivered today is concerned
there was a point raised in the House of Commons by Mr. Coldwell, and I
thought that it was pretty generally accepted, that the names of individuals
should not be used and bandied around. And now, of course, I cannot see
any cogency in the argument advanced by the minister that Burns and Com-
Pany will suffer—

Right Hon. Mr. GARDINER: No, no; I did not say that. I said some other
butcher.

Mr. DIEFENBAKER: You did not say that?
Right Hon. Mr. GARDINER: No.

Mr. DIEFENBAKER: Because Burns and Company had nothing to do with
the infection nor were they in any way responsible for it. As far as the names
of the farmers are concerned, I think the minister makes out a good case. I
can understand that these farmers do not want to have their names used. Cer-
tainly there were several names used in the original speech made by the
minister, or in the answers he gave in the House, to place the inception of the
disease; certainly, if there are any more names in this record that have not
been referred yet, I for one would agree to that suggestion. Having said
that I ask him—and I intend to ask this afternoon at the opening of the House
—that all the communications be tabled. This playing around with an order
is inexcusable. I can understand the minister’s explanation as to why these
documents were not delivered because he himself had directed that names
should not be used; but I do submit to you, sir, that one of two things stand out;
either there are a lot more documents—the answers, the replies to statements,
and instructions from the Department of Agriculture in Ottawa—in which
case there is continuing contempt of parliament—and if there are not it shows
that between January 4 and February 27 no person in Ottawa ever com-
municated with those officials in the field and pointed out the situation. There-
fore, I say, either position is not a satisfactory position. I simply ask the min-
ister now to ask the officials to go down into some of the bottom drawers, or
if necessary to dig out some of the top secret compartments; and if there are
no such communications between any officer in Ottawa—that will show that
no officer in Ottawa communicated with any field officer or veterinary official
at any time in writing, I will accept it, as I know the minister will be telling
us what the facts are.

Right Hon. Mr. GARDINER: Mr. Chairman, I am not a member of this
committee, and I am simply here as a member of the House; but, I suppose
that I have the right to be here as minister of the department concerned.
However, I think the remarks which have just been made are remark§ that
have to do with general procedure rather than with the investigation itself;
and I would.therefore like to say this, that while what the member for Lake
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Centre has just said would be applicable in dealing with foot and mouth
disease; it is a disease which when once established does become somewhat
the responsibility of the Department of Agriculture here: but, until it becomes
a contagious disease that is a reportable contagious disease there is some
question as to whether there is the same responsibility of this department in
Ottawa as there is when foot and mouth disease has been established. And
now, the fact is, and this record indicates so far as I have been able to follow
it that officials did not regard it as foot and mouth disease in the early
stages; that is, between the dates that have just been referred to, from the
2nd of December 1951 to February 2nd 1952. The 26th of November, as 1
understand it, was the first date on which anyone, any veterinarian, was called
in to have a look at the cattle that were presumed to have either the one
disease or the other; the first we were asked to look into it was on the first
of December, and we looked into it on the 2nd of December until early in
February, so far as I can find out, there is nothing on the file to indicate
that veterinarians and officials in general had concluded that the disease was
foot and mouth disease. Now, as I said in the House earlier, there might
be some reason for discussing—and I see that the newspaper this morning
does discuss it—as to whether there should have -been more speed than there
was between the 2nd day of February and the 23rd day of February. I think
there is some justification for saying that there might have been more com-
munication even during that period; but then I think that it is only fair to
say that I was away on a vacation and the veterinary director general himself
was away on vacation from the department during part of the time, and
therefore it was only natural that there would not be the communications
of the same kind in a period when a person is away as there might be at
another time. I have not been able to find it. Maybe through the activities
of this committee they can find it. But I don’t believe that anywhere between
the 2nd of December and a much later date there was any reason for anyone
saying to anyone else in the department—one person saying to another—this
might be, or this is foot and mouth disease. As a matter of fact, if you will
review that file you will find that every investigation that was made was made
to determine whether it was that disease. That is what was being determined
and in every case they determined it was stomatitis; and the only place where
there was any indirect reference to foot and mouth disease is where someone
says there was no reason for believing that it was a more serious contagious

disease, or something to that effect. Now, that might have been, but it does

indicate that what they were doing, what was in the minds of the men who
were carrying on the investigation, was to make absolutely certain that it
was not foot and mouth disease. Now, after all, any professional man of any
kind has the right before he makes a decision to carry out a complete investiga-
tion; that is what the file indicates; the investigation was carried out first
before the decision was made. Reference has been made to the fact that
the first case proven was in the Burns Company plant at Regina in February.
So long as that was the case I can quite understand that there were not any
communications saying: “You had better watch out; this is foot and mouth
disease.” But once they came to the conclusion there was any chance of it
being foot and mouth disease there are communications on the file.

Mr. DIEFENBAKER: But there were no communications between February
23 and March 12, notwithstanding the fact that it was reported on the 12th, and
that is why I wondered.

Right Hon. Mr. GARDINER: Well, my reason for that is the fact, as I reported
to the House, that on one occasion I went out there myself.

Mr. DiereNBAKER: That is in the documents produced today?

Right Hon. Mr. GARDINER: It is in the documents. The fact is that I went
out. The discussion which took place do not show on the documents I have
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given over to the committee. At the same time, if it was necessary, I can
report about it. I was there; and, these things can be produced. Also Dr.
Childs can report of the occasion he was there, and he can produce the dis-
cussions that took place when he was there.

Mr. WricHT: What date were you there?

Right Hon. Mr. GARDINER: I went out there somewhere around the first of
February and I did not get back here until—I haven’t the exact date—the 26th
or 27th of February, somewhere around there.

Mr. WRrigHT: That is, you were on the scene yourself from the 1st of
February?

Right Hon. Mr. GARDINER: I was. Some of the time I was on the scene.
I was on vacation; at least, I thought I was. And the first week in February is
the week I was waiting for a celebration of the fact that I had been in politics
for about 40 years.

Mr. WricHT: We are not particularly interested in that.

Right Hon. Mr. GARDINER: I am telling you why I was there.

Mr. WricHT: We are interested in foot and mouth disease.

Right Hon. Mr. GARDINER: It didn’t come off for certain reasons we are all
sorry for. After that I went on curling for a week; and then, at the end of

that week, on the 16th day of February, I went to Vancouver, and I got my

first report in Vancouver, as I stated yesterday.

Mr. WRIGHT: You had made no investigation yourself?

Right. Hon. Mt. GARDINER: Why should I? _

Mr. WrigHT: Did you have the information yourself in regard to it being
stomatitis? Were you not concerned about it? Or had you not heard from
anyone about it?

Right Hon. Mr. GARDINER: No, because I never even heard from anyone and
I was right in the middle of where it was, that anybody’s cattle had stomatitis.
And when I did get reports later they indicated that it was merely stomatitis.
Over the whole period everybody thought that it was stomatitis and that is
the only reason there was not any communication. It is the same as if some
kid had measles. Nobody was talking about it. I was right in among the
farmers whose cattle had this disease and none of them even told me it was
stomatitis.

Mr. WrigHT: Not even your own officials.

Right Hon. Mr. GARDINER: Nobody had reason for concern about it; not
€ven the Saskatchewan government people whose responsibility it was.

Mr. MurraYy: You have a pretty fine herd of cattle in that part of the
tountry yourself, have you not? They reported this to your officials?

Right Hon. Mr. GARDINER: I am very pleased that my friend says they
Teported it to our officials because a lot of people dispute that. I agreed with
him that was before December 2; nevertheless, I understand, and I said
In the House of Commons, that the matter was reported to the officials of the
Province between the 26th of November and the 1st of December.

Mr. WrigHT: And he reported it the next day to your department?

Right Hon. Mr. GARDINER: He does not admit he did. I wrote out a report
and I read it onto Hansard, and I read it at a meeting in Regina when Mr. John-
Son was present and when Mr. Waas was present; and when they were all
Present at this meeting; and I said that I was going to read them what.I had put
on Hansard and I wanted them to tell me if it was correct and I asked anybody
Who wanted to make any correction they thought was needed, to make
them, Nobody made any corrections. After the meeting, however, there
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were some people who said it was not correct, that Mr. Johnson had not
reported. Now, my information is that it was reported, to Mr. Johnson, a
provincial man, and he did absolutely nothing. He was not asked his views
in regard to it; and so far as I know did not investigate. Another version of it
is simply that he told Mr. Waas to go to Mr. Hunter, and have Mr. Hunter report
it. He did go to Mr. Hunter, who is not a provincial veterinary, he is a local
practitioner. Whatever he did could be established, one way or another. We
can have these officials here later to determine that. I do not think that
we are going to get anywhere by discussing it among ourselves. But, my
information is that the province did not do anything at all about it at that
stage because they thought, as we thought, that it was stomatitis, and that
it was not a thing to get excited about; but I hope nobody is now going
to say everybody should have been excited away back there. Maybe
they should have; but that is not the way practitioners operate; they
are ordinary human beings. They don’t go around spreading rumours that
it might be some sort of serious disease that might be prevalent when some
less serious disease is there. And I suggest that they can make just as many
mistakes as the veterinarians. In this case, if there is anything at all about
it that one can criticize, it is that they did not make a proper diagnosis, a
correct diagnosis, earlier. Now, that happens right along, both in the practice
of medicine and in veterinary practice; but there might be some reason for
criticism there, but if there is any reason for criticism it is just as much the
business of the provincial department as it is of the federal.
Mr. DIEFENBAKER: Will you produce those chemical examinations?

Right Hon. Mr. GARDINER: If they are not here or on one of these documents
they will be produced.

Mr. DIEFENBAKER: They are not.

Mr. STEWART: To save the time of the committee I suggested that certain
sections of the two provincial Acts with regard to this matter of responsibility
be read into the record.

The CHAIRMAN: Mr. Stewart, I believe, then Mr. Argue.

Mr. DIEFENBAKER: Will he produce those chemical examinations this after-
noon?

Right Hon. Mr. GARDINER: If they are not on here, then they are on some
of these documents and they will be produced.

Mr. STEWART: Mr. Chairman, yesterday in order to save the time of the
committee I suggested that we read in certain sections of two provincial acts
on this matter of responsibility; they were not put into the record yesterday
and it was in order to save the time of the committee that I gave the numbers
of the sections and so on. I would now ask that these be printed, and for the
information of the committee, in case you do not want to read the printed
sections of the statutes, chapter 70 of 1949 Revised Statutes of Saskatchewan,
being the Contagious Diseases of Animals Act, incorporates this disease and
others in the act; and under section 2 of the act, cattle, of course, are included;
and ‘“disease” means any infectious or contagious disease. Under section 3,
provincial inspectors have the powers of inspectors. And under section 4—

Mr. DIEFENBAKER: Is stomatitis a disease included under that?

Mr. STEWART: All diseases, as well as stomatitis; the definition of the one
disease in here particularly brucellosis, is characterized as an undulant fever
in cattle and in human beings. Under section 4 the powers and duties of the
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Health of Animals Department are set forth, showing those of the field inspec-
tors of these animals and so forth. Section 9 was read to the committee yester-
day by Mr. Decore and that section is important:
Whenever it appears proper, the minister may direct an inspector
or any other suitable person to examine into any alleged outbreak of
brucellosis or any other disease—

That is that; and in addition they have, in the province of Saskatchewan, chap-
ter 71 of the Revised Statutes of Saskatchewan 1949, the Veterinary Services
Act, whereby municipalities appoint their own veterinaries and they can go
out, and they have certain powers under that act. Then you have also the

Inspection of Stock Act in the provinee of Saskatchewan which is chapter 182,

Wwhich covers the matter of shipment of livestock, and includes a limitation on
fche mileage that they can be shipped; and under section 4 of that act, if stock
Is delivered in a public place, there are certain requirements of the statute; and
In connection with abattoirs and public service vehicles and railway agencies
and public stockyards and so forth, they are required to keep records for a
year of all livestock shipped in the province of Saskatchewan, and those records
are at all time available to the provincial government under that statute. Now
there are inspectors under the provincial act and they have the powers of a
constable and they can also employ the Royal Canadian Mounted Police, and
they have the right to inspect abattoirs and stockyards under the provincial act.

There was a question raised yesterday by the member for Melfort that those
Powers of the province could not be exercised in view of the dominion legisla-
tion, but he was entirely incorrect and until those statutes are attacked in
Saskatchewan and set aside, then statutes apply; so the provincial government
In Saskatchewan had full powers to inspect and go into the question of all
these diseases, as well as the federal authorities. I presume the committee will
Wwant to deal with this phase of the question when they finally bring in their
report.

Right Hon. Mr. GARDINER: Before I sat down, Mr. Chairman, perhaps I
should have explained that as soon as it was established that it was foot and
mouth disease, or as soon as it became possible that it might be foot and mouth
disease, we have had every possible cooperation with the officials, both federal
and provincial in the province.

This matter was one which was raised by Mr. Diefenbaker, w1th regard to
the Burns plant, and it was not my intention that anything be kept off this file,
or that anyone should not mention the name of the Burns plant; that has been
mentioned all over the place. But if somebody in the province of Ontario, for
example, got beef shipped to him, let us say, last January or last December
from the Burns plant in Regina down here, I do not think it is fair to that man
down here to have it bruited all over the country that he had that meat in his
butcher shop, because other people might be driven away from his butcher
shop because of that; or even with respect to the men who distributed meat
fiown here, who got shipments from Burns in Ontario, I do not think anything
1s going to be gained by spreading that around. But for the benefit of members,
it would be all right to look at this file and see where it went; but I think it
Would be better not to talk too much about it here.

Mr. STEwART: I will leave these sections then with the secretary so that
they can be put into the record and you can read them.

“Shipment of Stock

3. (1) No stock shall be placed in a railway car or in a public
service vehicle until the shipper has given to the railway agent or to
the driver of the vehicle a signed statement in form A, made in tripli-
cate, on which the stock ha\s been properly listed and described.
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(2) Forms shall be provided by the department to railway agents
and owners of public service vehicles and to other persons requesting
the same.

(3) Where stock is shipped by rail one copy of the statement shall
be attached by the agent to the way-bill, one copy shall be kept on
file by the agent, and the third copy shall be forwarded by him to the
commissioner not later than the day following the shipment.

(4) Where stock is placed in a railway car at a station where there
is no railway agent, the three copies of the statement shall be handed
to the train conductor who shall deliver the same to the nearest billing
agent. One copy of the statement shall be attached to the way-bill
by the billing agent, one copy shall be kept on file by the billing agent,
and the third copy shall be forwarded by him to the commissioner not
later than the first day of the following week.

(5) Where stock is shipped by public service vehicle one copy of
the statement shall be retained by the driver of the vehicle and
delivered by him to the consignee, one copy shall be kept on file by
the owner of the vehicle, and the third copy shall be forwarded by
the owner to the commissioner not later than the day following the
shipment. 1939, c. 70, s. 3.

4. If stock is delivered to a public stockyard or abattoir and the
statement in form A is not received therewith, the person in charge of
the stockyard or abattoir shall prepare in duplicate statement setting
forth:

(a) the non-receipt of the statement;

(b) the class or kind of stock delivered;

(¢) the name and address of the shipper of the stock;

(d) the number of head of each class or kind of stock delivered;

(e) a description of the stock, including ages and brands;
and shall, not later than the day following delivery of the stock,
forward one copy of the statement to the commissioner. The other
copy shall be kept on file at the stockyard or abattoir. 1939, c. 70, s. 4.

5. Forms and statements received pursuant to this Act by railway
agents, owners of public service vehicles or persons in charge of public
stockyards or abattoirs shall be retained by them for a period of not less
than one year and shall be open to inspection during business hours by
the commissioner, an inspector, a member of the police force of a city or
by any person claiming an interest in stock listed in a statement. 1939,
c. 70, 8. 5.

6. (1) No person shall drive on, foot any stock from any point in

the province to another point in the province distant more than twenty '

miles, or from any point in the province to any point outside
the province, unless under the authority of and in accordance with a
permit (form B) obtained from the commissioner or an inspector.

(2) Where a permit is issued by an inspector, he shall forthwith
forward a copy thereof to the commissioner. 1939, c. 70, s. 6.
Stock Inspection

7. Every inspector shall for the purposes of this Act have the
powers of a constable. 1939, c. 70, s. 7.

8. Every member of the Royal Canadian Mounted Police shall
ex officio be an inspector under this Act. 1939, c. 70, s. 8.

10. (1) The minister may appoint an inspector at any public stock-
yard or abattoir.
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(2) Where an inspector finds that an animal is not correctly
described in a statement in form A delivered at a public stockyard or
abattoir or has been unlawfully shipped, he shall detain the animal,
communicate with the owner thereof, if known, and request instructions
as to the disposition of the animal; and if the owner is unknown or the
inspector cannot within three days ascertain who is the owner, he
shall offer the animal for sale by auction or otherwise at a reserve price
equal to its current market value according to class and age at the
point of shipment or places where the animal is detained.

(3) No inspector shall purchase in person or by his agent stock
offered for sale by him, nor shall he acquire any interest of any kind in
an animal detained by him. 1939, c. 70, s. 10.”

The CHAIRMAN: Mr. Argue.

Mr. ARGUE: Mr. Chairman, we did get a statement from the Minister of
Agriculture just now that the Saskatchewan government and its officials have
Co-operated in every possible way and I received a suggestion that all the
authorities of the federal government were' responsible for reportable diseases
—and because the Hull laboratory was the one laboratory in Canada which was
Properly equipped to test this disease, there should be a suggestion now or even
an inference that the Saskatchewan officials in any way have fallen down. The
minister has said that we did not know that this was foot and mouth disease,
and that no one suggested that it was, and there was no evidence that it was.
Therefore it was too bad, and we could not help it. But we were told yesterday
?fternoon by the veterinary general that the department is on its toes, and that
1t is checking on foot and mouth disease in every country in the world and
that it is watching over the health of animals coming into Canada and looking
after these things in every way. Well. let us see if there is some evidence
already produced which would suggest, even to a layman, that there might
have been some reasonable suspicion before February 12 that the disease,
stomatitis, so-called, was in fact foot and mouth disease.

The report by Dr. James, the inspector, on January 28, 1951, was tabled
Yesterday and it reported a condition in the Burns plant, of some 30 diseased
animals on December 28, long before any steps were taken to see whether or not
this might be foot and mouth disease. And what is the report? The report is
this, in part, and I will read the pertinent parts: in 30 of these cattle there were
efhibited symptoms of stomatitis, and it defines stomatitis as this: slobbering
considerable amounts of saliva from the mouths; difficulty in drinking, and
Inability to feed properly; temperatures slightly elevated, and stiffness in gait
When walking. Very well. Then I took a definition of the symptoms of foot
i}nd mouth disease from the Encyclopedia Britannica, Vol. 9, on page 468 where
1t says that some of the symptoms of foot and mouth disease are a rise of tem-
Perature which precedes the vesicular eruption, which is accompanied by
salivation and a peculiar “smacking” of the lips; and that a rise in temperature .
accompanies that foot and mouth disease. The same condition was reported
In the 30 head of sick cattle in the Burns plant. The animal cannot feed so
well as usual and there is more or less lameness, in the report on the cattle in
the Burns plant; and they reported stiffness in gait when walking. Lameness
IS a constant symptom, and the feet become very much diseased, and the animal
1S so crippled that it has to be destroyed. There are symptoms of foot and mouth
disease given in the report on December 28 which are similar to the symptoms
of foot and mouth as described in the Encyclopedia Britannica in these respects:
slobbering at the mouth; considerable rise in temperature; difficulty in drinking,
and stiffness in gait.

Mr. Jutras: Mr. Chairman, I apologize for interfering, but on a point of
order, I think we are getting back into what was said once or twice a few days
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ago. Yesterday I think we had agreed to hear Dr. Childs. At 6:00 o’clock he
was interrupted in his statement; and he was giving us the chronological account
of the events all through this disease. I think that is one of the things that most
of us—at least myself—are very anxious to get, therefore I think this discussion
would be better sometime after we have had the statement from Dr. Childs. I
think we should proceed in an orderly fashion in the way we were proceeding
yesterday, and carry on from where we left off.

The CHAIRMAN: Let Mr. Argue finish his statement.

Mr. ARGUE: I shall conclude in one minute. But on a point of order, I was
making these remarks because the minister stated to the committee this morning
that there was no evidence whatever that might suggest to anybody in December
or in January that the disease could be foot and mouth disease. Well, all I am

saying is that the report of December 28 should have suggested in the strongest -

possible way to anyone, even to a layman who had no knowledge whatever of
this disease, that it was, or that it might in fact be foot and mouth disease; and
that is why those tests should have been made earlier. I know the veterinary
general yesterday said that their officials had been instructed not to talk loosely
about foot and mouth disease. Well, his telegram of February 15 counter-
manded instructions to take the tests to see if it was foot and mouth disease,
and I should think that anyone who knows anything about what is going on—

Mr. JuTras: Mr. Chairman, this is the very thing that Dr. Childs was going
to deal with yesterday and was getting at; so why not reserve the questioning
until you have heard Dr. Childs?

Mr. ARGUE: Well, the minister introduced this subject.

Right Hon. Mr. GARDINER: I object to that, Mr. Chairman.

Mr. ARGUE: He attempted to drag in the Saskatchewan government, and
I endeavoured to refute his statement.

Right Hon. Mr. GARDINER: My friend said a lot more than that when he
was on his feet. I was answering what the hon. member for Lake Center
said when I rose. I was not discussing what you are discussing. I think
I had the right to answer. I agree that this point of order is well taken.

The CHAIRMAN: I think we will now call on Dr. Childs.

Mr. QuELCH: Might I make a comment, Mr. Chairman? In the statement
made by the Minister of Agriculture the minister said that it would not be
wise to give any publicity to the names of the butchers who received meat
from the Burns plant. We now know that there was disease, and that some
of that meat was contaminated with foot and mouth disease, and that that
meat was shipped across the dominion to Vancouver, Calgary and Montreal.
Now we hear that at Ormstown there is foot and mouth as a result of bones
being thrown out. I think the widest possible publicity should be given at
all points to which that meat was shipped, warning farmers that they should
not throw out any raw meat or bones because there is disease and it might
spread the disease. We know that foot and mouth disease is in Saskatchewan
and we do not want it to spread to the provinces; and meat which may have
been contaminated has been shipped to other provinces; so,the least we can
do is to warn the provinces and explain to them that in the event of canning
that meat, if they decide to cut out the bones first, they should be sure to
bury or burn those bones. ‘ .

The CHAIRMAN: Let us call on Dr. Childs now.

Mr. CHARLTON: I would like to support what the hon. member has just
said. I mentioned before in the House of Commons that that should be done
and that we should give all the publicity possible in order to warn people
against the use of that frozen meat, to make sure that the bones are cooked.

The CHAIRMAN: Dr. Childs.

|
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Mr. StewarT: I think the member for Lake Center will possibly agree
with me on this, that so far we have not heard any evidence as to the
background and qualifications of our witness, Dr. Childs, such as how long
he has been in the department and what his qualifications are and what weight
should be given to his evidence as the result of. his standing. Therefore,
I think he should start off today by giving us a brief resume of his time
in the department and his qualifications, and so forth.

The CHAIRMAN: Let us now call on Dr. Childs.

Dr. Thomas Childs, Veterinary Director-General recalled:

The WiTneEsS: Mr. Chairman, hon. minister, and hon. gentlemen:

Mr. Ross: Would you mind speaking up, Dr. Childs, we have difficulty
in hearing you.

The WITNESS: Yes sir. I shall raise my voice. As to qualifications, I would
mention the public and the high schools, and collegiates at Lethbridge and
Calgary; graduation from the Ontario Veterinary College in 1915; approxi-
mately 4 years in the Royal Army Veterinary Corps in Britain; and in the
line of experience, service in France, in Mesopotamia, as it was at that time,
or Iraq today; Persia, and India.

I was for some months in charge of a diagnostic laboratory at Lahore,
India; I returned from service and took a post-graduate course at the Ontario
Veterinary College, where I specialized mostly in bacteriology and pathology.
Then I was in practice for approximately 5 years or thereabouts out west, in
Alberta. I joined the department at Edmonton on the 25th of September,
1925, and I have held various positions in the service since then, almost all
the various positions outside, both in meat inspection and in the field. And
I came to Ottawa around September 15, 1946, as assistant to the then Veterinary
Director-General and I was promoted to the position which I now hold within
the next few months. I might say that approximately 6 weeks after my
arrival, the Veterinary Director-General decided to retire and I was acting
in charge for some few months. Since then I have been here at Ottawa
carrying on in that position.

By Mr. Stewart:

Q. You also had some connection with the United States?—A. Yes, that
is true. I have been rather active with our friends across the line, that is,
with the American Veterinary and Medical Association; but more so with the
United States Livestock Organization. This organization represents all states
and territories of the United States; its membership consists of the state
veterinaries and their assistants, prominent livestock men of the United
States, and representatives of the Bureau of Animal Industry of the United

" States; and we are represented in that organization. We have official member-

ship of the same standing as the Bureau of Animal Industry in the Umted
States. I have been quite active with that organization.

Q. When would that be?—A. Shortly after I came down here. And as I
said, I have been active in getting livestock entry into the United States, which
was something which hinged greatly on the health status of Canadian livestock
which was not nearly as good then as it is now, outside of this foot and mouth
disease. I was quite active, and I was closely associated with the membership
there; and some three years ago I was elected third vice president; and the
following year, second vice president; and last year, first vice president; and I
am being referred to now as president elect of the organization. I might say,
gentlemen, that I consider this to be one of the greatest honours I have ever
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had because I am the first Canadian who has ever been given an official
position in that organization. I think those are all the qualifications I have to
describe right now.

The CHAIRMAN: You may go right on.

The WirnNess: Last night I broke off when we were up at Regina. I would
like to give you the details of the activities around there. But I shall need to
go back a little on that to give you the picture so you will be in a position to
understand sequence of events.

I commenced my statutory leave. I was some two years behind with
my statutory leave and I hoped to get some of it used up before the end of the
past fiscal year. At that time we could not see anything very serious on the
horizon, so I decided to take some of this statutory leave. Therefore, I
commenced my leave on Monday the 11th of February. I think I took four
days and then came into the office to pick up some mail, when I found out
that our staff out in Regina was becoming concerned about this condition of
vesicular stomatitis. I found out also that there had been a wire or a message
from Dr. Carlson who was assistant district veterinarian out there, showing
concern about conditions, and I believe he had ‘asked that somebody be sent
out from the laboratory—that is the Animal Disease Research Institute—to
make inoculations and field tests.

We were short-handed and it was suggested and agreed upon by Dr.
Hall, who is my assistant, that they would collect the material out there and
send it back. Having knowledge of that, I was very much concerned in this
way: it is very, very dangerous exposing foot and mouth disease virus to
hazards of transportation and it was beginning to look serious at that time;
and it would be a very serious thing if by any chance infection would be
spread to other parts of the country, particularly to eastern Canada; it would
be a very, very serious thing. Therefore it was in my mind to go out there
myself or get somebody else, if I found that I could not get out, to collect those
samples and bring them down in person, to make sure that they arrived with
no breakage or loss or anything like that. However, I decided and I sent a
wire asking that they hold up the collection of samples or the sending of
samples and to make field tests out there; and I decided to go out myself and
look into the thing, which I did.

I left Ottawa after consultation with my superior officers, and I explained
that I thought there might be something out there more serious than was
thought at that particular time, so I went out by plane.

By Mr. Browne:

Q. On February 15, when you sent that wire, were you on duty or on
leave?—A. I was on leave, I guess, on the 15th. No, I think I was on duty; I
took just about 4 days leave. I went out by plane, leaving Ottawa on the evening
of the 16th and I arrived early Sunday morning on the 17th at Regina. I
looked around and consulted with our staff there and the result was that I sent
a wire which was filed that same night on the 17th, about half past eleven. I
think you will find that wire. The wire really got away from Regina on the
early morning of the 18th. The wire has been read already. It was to the
effect that there was ample evidence present to suggest or to justify a
quarantine; so I made up my mind then that we had foot and mouth disease,
but we did not say it. We were well aware of what would occur as soon as
that was said.

But in the meantime, we did not sit around and talk about what we
were going to do. You will understand. On the morning of the 18th we
started to work, and we could see, after looking around and examining things
generally, that we were in for it. I could see that. We started to organize
things to handle this in order to prevent its spread. We set up an organization

to deal with it.
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I will go over a few of those things here because some of you gentlemen
present apparently consider that some of these things were not done. That
is not the case, even though you may have been told differently before. The
first thing to do was to improve our communications, inter-office communi-
cations; we needed more furniture, more telephones and things of that kind.
One of the first things that we did was to get word out to our officers in
charge at Winnipeg not to delay. There is the bottleneck where livestock goes
through from the west. You know, I believe, that the flow is to the east from
the prairies, and to the south, Winnipeg being the main bottleneck. We
instituted a modified quarantine there; that is, nothing was to go out of
those yards, except for immediate slaughter; and everything to be examined
most closely. That was done. At the same time, about as quick as I could
get on to it, we placed a modified quarantine on the stockyards at Saskatoon
and Prince Albert. As I say, the modified quarantine permitted only a one-
Way traffic; livestock could come into the yards, but it could not go out, because
it came under our modified quarantine as it came in. The next day, of course,
we included Moose Jaw in this, although there is nothing up that way at
all. Those things were done. There was also the matter of arranging for
getting more staff in. We started to get them in as quickly as we could, as
quickly as we could arrange transport, to get around to make farm inspections.
There was the matter of getting adequate equipment for disinfecting purposes,
staff, supplies—they had to have rubber clothing especially; and that clothing
included boots, coats and hats. There was a host of things. We also at that
time started the machinery in motion to trace and inspect livestock, not only
from the area which was quarantined then or which is now quarantined, but
all over the prairie provinces where they had moved—either to the other
provinces or to the States. This was done. Also meats. We know meats
went to every part of the country, clear to Ontario—to various cities. We
know that. Now, lots of that got to the cities and towns. We don’t fear
damage from this very much, for these reasons, we have a very fine system
Which kept hog choleris out of this country for a decade—except for a small
outbreak a few years ago. For instance in connection with garbage collection,
Wherever garbage is collected, wherever garbage is fed to hogs—unless it
is ‘produced on their farms—any collected garbage must be cooked before it
is fed to swine. All these garbage collectors are licensed. Their premises
are inspected periodically; once a month—or much more than that since this
outbreak. Therefore, we have no undue apprehension of anything regarding
meats that go to cities and towns. As for the others, butchers—retail outlets
In rural districts—we have had an example of that, we could not find them
all, that is obvious; but they have been warned about this. Every care was
taken to have such material destroyed, and we even had them burn the bones
so that it would be completely destroyed. Now, those are the things we did,
gentlemen. I put in three days at Regina getting the groundwork started to
deal with this thing. At the same time, before I went west, in consultation
With my superiors, it was decided that if I thought necessary, I should inform
our friends at Washington that we had a serious disease out there, it might
be serious ultimately; and it had been arranged years ago with the United
States officials; we have an understanding, that if any serious disease breaks
out in either country the other country will be immediately informed; or, if
it is suspected, they will be kept informed. We have very close liaison there.
So, of course, I telephoned Dr. Simms, who is the chief of the bureau in
Washington, the Bureau of Animal Industry, from Regina, as soon as I had
satisfied myself that we were dealing with something serious—foot and
mouth disease—but I did not use the word foot and mouth disease.
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By Mr. Wright:

Q. What date was that?—A. February 18th, 1952.

Q. That was in February?—A. Yes. February 18th, 1952. The result was, of
course, that Dr. Simms moved very quickly. He was good enough to send to
Regina an expert on the foot and mouth disease, Dr. M. S. Shahan. He was
instructed to go to Regina to make observations and to assist us officially in
making and verifying diagnoses. Unfortunately, although it does not matter
very much, Dr. Shahan was delayed on account of weather conditions and he
did not arrive until I had left. I might say though that on the 18th we pur-
chased test animals and started tests. We got no results during my time there.
I had to leave before all the tests had been completed. One of the first things Dr.
Shahan did was to ask for some test animals and make some tests, and that was
done. Now, I think that gives you the picture of what went on during that
period. I do not think there is anything more to say there, except that I took
Dr. Wells along with me just so I could have somebody in case this turned out
to be serious; I took him along and I left him there in charge of operations. I
might say generally that the outbreak of foot and mouth disease occurred in
Mexico in November of 1946, and as soon as we could get around to it, which
was not until a year later, we sent down two of our men, two of our veterin-
aries, as observers, to have a look at the situation and to see how they handled
this disease; to see the appearance of it. Both of them got first hand information
about it. You will understand, gentlemen, that heretofore has been practically
nobody from the veterinary profession in North America who had ever seen
foot and mouth disease. They are very few. We have perhaps two or three in
the service and I am one of those myself. I probably saw more than any of the
others.

By Mr. Bennett:

Q. You might give us the names of those veterinaries; could you do that"
—A. You mean who were sent down to study this disease?

Q. Yes, could you give us their names?—A. Yes. Dr. K. F. Wells and Dr.

E. E. Carlson. These gentlemen went to Mexico and they were taken under the
wing of the Bureau of Animal industry there and shown around over the
country, shown exactly how it was handled there, shown the disease and all
that. Dr. Wells reported from Regina. When I went to Regina I took Dr. Wells
along because he had had that experience. Dr. Carlson was already on the job.
Dr. Carlson has seen foot and mouth disease in Mexico; and Dr. Carlson, of
course, is stationed at Regina. As a matter of fact, he is the assistant district
veterinarian there.

By Mr. Stewart:

Q. For how long?—A. He has been the assistant district veterinary there
now for going on two years. I would say he has always been—well, for the last
15 years or more—stationed in Saskatchewan. A year or two ago the United
States Bureau of Animal Industry was concerned over not having men who
were competent to make diagnoses of vesicular diseases generally; so much
so that they set up a school to train men. I think that school commenced some-
thing over a year ago. And they, quite naturally of course, took on a limited
number for training. They restricted it to a dozen men. Of course, many others
wanted to go, but they could not take more. The Bureau of Animal Industry
was good enough to curtail their number of men, to leave out two, and took
two of ours for training. The idea of training these men, of course, was to place
them in strategic positions throughout the country, which has been done. They
were good enough to give us places for two men in that school down in the
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United States, and on the 16th of February two of our men left for Washing-
ton. That was the same day as I left Ottawa for Regina, which was the 16th of
February. It is a six weeks course, it is a very intensive course of training in
the diagnosis of vesicular diseases. On their return we immediately moved one
of these men up to Regina so that they would have the benefit of the fresh
training he had received. We kept another one in reserve here in Ottawa in case
there might be another outbreak in some other part of the country so that we
would be able quickly to send someone who knew something about it. There is
another school in operation at the present time in the U.S.A. and the U.S.
bureau have been good enough to keep room for us for two more of our men
who are down there now taking this intensive course. Until they started this
there was practically nobody in the United States, except for a few of us like
myself, in the case of our department, very few of us had ever seen foot and
mouth disease; and the only ones the United States had were those who had
handled the last outbreak they had had down there, which was in 1929, and as
I recall that was in California. They have all disappeared, except one or two.
There are very few, if any, active now, except the assistant chief, I believe.
They are very much concerned about this particular school, this training.

By Mr. Bennett:

Q. Would you explain to us laymen the difference between the two diseases
we are discussing; the various tests and the method of determining them? We
do not know too much about them.

Mr. CHARLTON: I wonder if before that is done, he could give us the names
of the four men he mentioned.

The WiTnESS: You mean the names of the men who took the training?
Mr. CHARLTON: Yes.

The WiTNESS: First of all, Dr. L.. Moore, and Dr. H. E. Knapp; and presently
there are Dr. Roland Nadeau and Dr. E. A. Rankin. Now, your question, sir?

By Mr. Bennett:

Q. I would like you to explain the difference between these two diseases?
We have heard a lot about the various tests that were employed to diagnose
foot and mouth disease as separate from the other?—A. Yes, there are various
tests,

Q. I would like you to describe some of the tests.—A. You would like me to
describe them, I will do the best I can. We have a gentleman present here in
this committee better qualified than I am to explain it to you.

The CHAIRMAN: Would it not be better to wait until he is called?

Mr. BENNETT: That is quite all right.

The WirNEss: However, if you wish, I will make a start on it.

The CHAIRMAN: No, we will leave it to the other official to do that.

Mr. DIEFENBAKER: If I may—is Dr. Childs through with his statement?
The CHAIRMAN: Have you finished your statement, Dr. Childs?

The WiTnEss: Yes.

By Mr. Diefenbaker:

Q. First I want to say, Mr. Chairman, that Mr. Stewart has performed a
worthwhile service in having Dr. Childs give us his qualifications. Now, Dr.
Childs, I have looked over this file; that is the one in answer to the motion passed
by parliament; and am I not correct when I suggest to you this, that between
the 4th day of January and the 15th day of February you made no written

56080—23
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communication with any official in the field or anywhere-else within your
department with regard to foot and mouth disease or stomatitis?—A. I don’t
think I ever communicated.

Q. No; and you, of course, were greatly concerned right from the beginning
of this outbreak, were you not?—A. I was most concerned when I heard it first.
I thought, well, maybe there is something serious.

Q. You said you were most concerned?

The CHAIRMAN: He answered your question.
By Mr. Diefenbaker:

Q. I did not hear his answer.—A. I was quite concerned at first when I
heard it was a vesicular disease, but knowing that there were men there who
had seen enough of these diseases—

Q. Pardon me?—A. Knowing that we had men on the job who had seen
both vesicular diseases and foot and mouth disease I was not very apprehensive.

Q. You mean?—A. They called it vesicular stomatitis.

Q. And, as you told us a moment ago, it is difficult to diagnose this foot
and mouth disease?—A. Yes, it is difficult.

Q. And, indeed, that school was started down in the United States just
f:r ;’he purpose of educating veterinarians in the technique of these diseases?—

. Yes.

Q. And the reason for these schools would naturally be the difficulty
excepting for experienced men by visual examination, to determine whether
tpe disease is foot and mouth disedse or stomatitis?—A. Well, a visual examina-
tion, and certain other tests that I am not up on.

Q. No. I understand, because of some of the facts brought out here
that you had not concluded these tests, but you did know that the symptoms
are very much alike?—A. They will resemble each other very closely where
you have a very mild case of foot and mouth disease such as we have out here.
That is a milder type, type A.

Q. And for that reason visual examination would be next to impos-
sible?—A. It would be difficult for a person who had not close experience in
both diseases in their clinical aspects.

Q. You were fully on guard against the possibility of foot and mouth
disease coming to Canada, were you not?—A. We want to be, sir.

Q. And you were throughout the years?—A. Yes.

Q. As a matter of fact, you gave an interview to someone—I think it
was some time in January, someone from the Family Herald and Weekly
Star—regarding the danger of foot and mouth disease spreading to Canada
from other parts of the world?—A. Perhaps I did, but I don’t recall it.

Q. I read to you from the issue of the 28th of February, on page 11,
to Miss Mary Hamilton.

The CHAIRMAN: What is the year?
Mr. DIEFENBAKER: 1952.

By Mr. Diefenbaker:
Q. I just read this and ask you whether or not you agree with it:

“A foot and mouth disease outbreak makes necessary greater pre-
cautions in Canada. Ministry of Agriculture officials told him of the
alertness of Dr. Childs at Ottawa to the dangers of the present
epidemic”

Is that correct, or is it not, that you were very alert right from the beginning
to the dangers of this ep1dem1c in Saskatchewan?—A. Oh yes, there is no
doubt about that.

Q. And, being alert, did you throughout—and I am not going to ask you
for particulars—but did you get good co-operation from all the officials in your
department?—A. Yes, as far as I know, sir.
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Q. And also from officials in any other sector or sections of the depart-
ment?—A. Oh yes, yes.

Q. And then, after the 23rd of December, certain things took place,
certain diseases were found? In December—on November 1, vesicular disease,
some disease, a disease was found on one farm?—A. No, it was not found on
one farm; that is, not at that time.

Q. And was that in December, on December 2?—A. It was not—I would
have to verify the date—it would not be until the 24th of February.

Q. Oh, no; I mean the first disease, not foot and mouth disease.—A. The
disease? I thought you meant A-type.

Q. I am just asking you a general question about disease, and it was
in the record that these specimens were of a contagious disease; and the
record that was sent to you from time to time, was it not?—A. Yes.

Q. And you immediately, being alert as to what was taking place, took
steps to find out whether or not this was foot and mouth disease?—A. Surely.

Q. And you would communicate with your deputy minister to bring to
his attention the situation that had arisen that has a dangerous potential?—A.
No, I do not think I did at that time because we did not consider it wad
serious until I got the reports in.

Q. Then, a little later on, two or three farms were attacked with a similar
disease, in the month of December?—A. Yes.

Q. And then, finally, in the latter part of December, the Burns’ plant
was seriously attacked?—A. It did not appear very serious at the time.

Q. I did not hear you.—A. It did not appear very serious at that time.

Q. It did not appear very serious at that time?—A. No.

Q. But you made the statement that it was serious enough to apply
quarantine?—A. Well, I don’t recall saying that.

Q. You applied a quarantine, did you not?—A. I don’t recall saying it
was a serious thing.

Q. I thought you used that expression, I thought that you said that in
February it was serious enough to apply a quarantine?—A. That is right.

Mr. MAJor: Mr. Chairman, I don’t think Mr. Diefenbaker has any right
to ask that type of questions of the witness. He is putting in them the answers
he wants to get from the witness. I ‘do not think that is the fair way of
doing it.

Mr. WrigHT: If the witness had brought in a written statement which
could have been passed around to members it would have been easy to follow.

Mr. DIEFENBAKER: I am only trying to get information.

By Mr. Diefenbaker:

Q. You asked for a report on the Burns’ plant, did you not?—A. Yes.

Q. And, Dr. Childs, you asked Dr. Christie to provide you with the
James’ report?—A. Yes.

Q. Pardon me?—A. Yes.

Q. That was on the 28th of December when you had a wire from Dr.
Christie. He says:

“One hundred and thirty seven steers and seventy heifers of which thirty
head are exhibiting symptoms of infectious vesicular stomatitis in Burns and
Co. Feed Lots Establishment Twenty Three E stop premises quarantined and
report by Dr. N. V. James being mailed to you stop healthy animals allowed
to be slaughtered.

(Signed) N. D. Christie.”

And, following this outbreak in the Burns’ plant, natural.lfy you then beca}me
more alert than you had been before to the danger of this disease spreading,
whatever it was?—A. Yes.
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Q. And you received no wire from Dr. James for several days, did
you?—A. No.

Q. And then you got a report from Dr. James which you produced yester-
day?—A. I don’t believe I have that with me. It is in our file and the date
would be on it, stamped on it.

Q. On the statement we got there is no date stamp.

Mr. JuTrAaSs: Yes, there is.

By Mr. Diefenbaker:

Q@ The date of the report is December 25, and I am asking you the date
that you received it. Have you any record of that?—A. There will be a
record, of course.

Q. Well, if you will get that information and give it to us; “awaiting Dr.
James’ report vesicular stomatitis Burns’ feed lot Regina reported wire of
December 28 stop long delay not understood stop please expedite repeat please
expedite”. You sent that wire?—A. Yes.

Q. You were very disturbed at that time because you had asked Dr.
James to make an early report?—A. Yes, it struck me that as the report did
not appear in due time, to ask for a report.

Q. And that was the reason for your repeating at the end there, “please
expedite”; and that indicates that you were very serious about this matter
and wanted action?—A. Yes, I wanted the report.

Q. And you do not know when you got the report?—A. No, I could not

say right now.
' Q. You have already told the committee that you did not know when
you got the reports on the various tests that were made; but, as a general
rule, you were aware of the fact that in order to determine finally whether it
was foot and mouth disease you had to have the results of these reports, and
you would have to make certain decisions, did you not?—A. Yes.

Q. Indicating results?—A. Yes.

Q. And you realized that serum had to be got from England?—A. Yes.

Q. Why didn’t you get that serum from England—and when I say ‘“you”
I mean your department. I am not speaking of you personally.—A. The serum
was procured just as soon as it was thought that there was need for it.

Q. So then the serum was procured when?—A. I believe you should direct
that question to Dr. Mitchell.

Q. Well, I thought you as head of the department would be able to
say approximately when the serum was sent?—A. It would be between February
16 and 20, I would think; but Dr. Mitchell could answer that.

Q. On what date was it that you finally determined in your mind that
this might be foot and mouth disease?—A. February 17th.

Q. February 17th?—A. Yes, sir.

Q. What was the reason for that conclusion?—A. Well, from looking over
the situation right in Regina.

Q. I beg your pardon?—A. Having looked in Regina and having had a
consultation with my men, and from a study of the lesions and the way the
disease had spread in the last 10 days or so.

Q. I could not hear you—A. A consultation with my staff in Regina and
a study of the lesions, and the way this thing was increasing in malignancy,
plus spread.

Q. Who was the doctor who first suggested that it was foot and mouth
disease even before the examination or tests were taken?—A. I do not recall
anybody suggesting it was foot and mouth disease.
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Q. Is it correct to say that from the first day, the 27th of November
until you were in Regina on the 17th of February no member of your staff
or anyone else suggested that this might be foot and mouth disease?—A. No,
I do not recall anybody suggesting it.

Q. All right; you did have three inoculations made, did you not?—A. Yes,
sir.

Q. What was the purpose of the inoculations?—A. Do you mean the
first inoculation?

Q. Yes; the inoculations that were made in December?—A. The purpose
of those was to determine whether or not we had foot and mouth disease.

Q. I see; and there were three inoculations taken altogether, three,
during the entire period from the 27th of November until the 17th of February:
is that not so?—A. Yes, I believe that is correct.

Q. There was one taken on December 2?—A. Yes.

Q. There was not another one taken until February 7; is that not correct?
—A. I am not so certain of that.

Q. That information, as I remember it, was given by the Hon. Mr. Gardiner
originally, at pages 79 to 92 of Hansard. Now then, I put it to you, that the
first inoculation was taken on December 2, and the next inoculation on
February 17.—A. I think I have it here, sir.

Q. Yes, I know.—A. There were two horses inoculated on December 3.

Q. You say there were 2 horses inoculated on December 3?—A. At the
Waas premises.

Q. Yes; and what was the next inoculation?—A. The next one was on a
horse on the premises of L. Wood.

Q. On what date?—A. On December 12.

Q. Yes, and the next?—A. Another horse was inoculated on the premises
of K. Hahn, on February 12, also.

Q. On what date?—A. On February 12, also; 2 horses on the 3rd at
the Waas premises on December 3.

Q. On December 3?—A. On the Waas premises; and one on the Wood
bremises on December 12.

Q. Right.—A. And one horse inoculated on February 12 on the premises
of K. Hahn, at Regina; Dr. James carried out those inoculations.

Q. And there were no others during that period?—A. That is right.

Q. I am just asking for information; the disease was spreading pretty
generally in that period of time and there were about 19 or 20 cases, were
there not, in the month of January; some 19 or 20 cases?—A. The greatest
Spread was in January and the first part of February.

Q. But during the month of January were there not about 19 cases?
—A. I do not think there were that many in January.

Q. How many do your figures show there were in January?—A. I have
not counted them up. I think there were eleven.

Q. Eleven; well, you have got the record there.

Mr. Jutras: What part of January?
The WiTNESS: To the end of January.
Right Hon. Mr. GARDINER: From the 23rd on.

By Mr. Diefenbaker:

Q. Is that right, that there were eleven?—A. Yes, I believe that to be
right. i

Q. And with the spread of the disease into 11 places in January, in the
face of that, no member of your department in the field or in Ottawa suggested
that there should be further inoculations in order to determine the incidence
or the nature of the disease; is that what you say?—A. I do not recall there
being any suggestion along that line.
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Q. And then came the month of February and during the first two weeks
in February, quite a further group of cases arose?—A. That is correct.

Q. How many were there during the first two weeks?—A. There would be
a dozen or so.

Q. A dozen?—A. Around there.

Q. And how many of those cases had arisen between the 1st of February
and the date you left on vacation? ;

Right Hon. Mr. GARDINER: Just five.

The WrrNess: I believe there would be about 4 or 5.

By Mr. Diefenbaker:

Q. And as I look over the record, am I not telling you what is a fact, that
during that period, during January, all of those cases were arising, 11 cases,
and in February, from the 1st to the 13th, there is not one letter from any
official in Ottawa to the officers in the field regarding the seriousness of the
situation?—A. No, there probably is not.

Q. No. Well, you have gone over the records, have you not?—A. Yes, I
have gone over them.

Q. Is it not correct that from day to day you would discuss this matter
here in Ottawa, I mean the seriousness of those reports as they came in from
day to day?—A. Yes, we discussed them.

Q. Well, just for the sake of information, with a continually expanding
disease as‘'it was, with 11 cases in January, and almost the same number in
February, up to the 13th, how did you keep these officials on the job, how did
you alert them? How did you make them realize the seriousness of what was
taking place?—A. We required a quarantine on all the premises affected.

Q. I see; but there were no instructions given whatsoever to the officials
either to secure serum or to inoculate during that period from the 4th day of
January until the 13th day of February, no written instructions to that effect?—
A. If it is not on the record, that would be so.

Q. Now, as soon as you went on your vacation, Dr. Mitchell was left in
charge?—A. No. Dr. Hall.

Q. And Dr. Hall had been in Ottawa during January up until the 13th of
February?—A. Yes, he was in Ottawa, I believe.

Q. And he is your assistant?—A. That is right.

Q. And during January up to the 13th of February, did Dr. Hall at any
time suggest to you the possibility of foot and mouth disease?—A. I recall
that we talked it over and came to the conclusion that there was no cause
for alarm.

Q. You came to the conclusion that there was no cause for alarm; and
how many days was that; the day you went on vacation was the 11th. You
went on vacation on the 11th?—A. Yes, on Monday, the 11th.

Q. And how long before the 11th did you and Dr. Hall determine there was
no cause for alarm?—A. Oh, it would possibly be a week or so before.

Q. And the American doctor, Shahan, arrived on the 17th of February?—
A. No, I did not say that.

Q. I beg your pardon?—A. I did not say that.

Q. What date was that?—A. He arrived, I think, about the 23rd of
February.

Q. Were there no American representatives there prior to the 23rd of
February?—A. No.

Q. You say there were not?—A. You said “American representatives”.

Q. Yes—A. No.

Q. I beg your pardon.

Mr. MURRAY (Cariboo): Was he not delayed by a storm?
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The WiTnESs: He surely was.
Mr. MuRraY (Cariboo): That is what the record says.

By Mr. Diefenbaker:

Q. Now, almost as soon as you left, you know now that Dr. Hall, in
collaboration with Dr. Mitchell, issued instructions for the collection and
forwarding to the laboratory at Hull of materials from the animals suffering
from this disease; that was done; and from the record, on what date was it,
Wwhen they gave those instructions, according to the records in your department?
—A. I think that is the 13th.

Q. You say the 13th?—A. Yes.

Q. And when did you first hear about it?—A. I think it was the 15th.

Q. On the 15th?—A. Yes.

Q. And you came back rather unexpectedly on the 15th, did you not?—
A. As a matter of fact, I came back to pick up some mail.

Q. And then you found out that during your absence Dr. Hall, who had
taken your place, was acting in your place?—A. Yes.

Q. And Dr. Mitchell had issued instructions for the collection of samples;
?)fld did you have any conversation with either of them?—A. I did, with

r. Hall.

Q. And did you criticize him for the stand taken?—A. Not seriously, no.

Q. Not seriously? Well, did you do it in any other way?—A. Any more
than to indicate that I was very dubious about moving anything that might be
serious, as I mentioned before when giving you the general picture, for fear of
having it spread by either losing it or breakage on the way down.

Q. So what you told Dr. Hall was that you were afraid that the actlon he
had taken might increase the fear that this was foot and mouth disease?
—A. No, not increase the fear.

Q. Then what was it?—A. If it was foot and mouth disease, I considered
there was a danger in bringing material down here.

Q. You considered there was a danger?—A. Yes.

Q. Well, you have already told Mr. Bennett that you did not know very
much about the various tests, and that it was not in your 11ne"—A I know
enough about them for that, sir.

Q. I beg your pardon?—A. I know enough about them for that, oh yes.

Q. And then you countermanded his instructions?—A. Yes, I sent a wire.

Q. Did you tell him beforehand that you had put a stop to the whole
thing?—A. No, because I “done” this from home at night.

Right Hon. Mr. GARDINER: It is marked ‘‘phone”. d

By Mr. Diefenbaker:
i Q. And then you went out immediately 7—A. As soon as I could get a
Plane.

Q. It was the 15th when you sent the wire?—A. Yes.

Q. And when did you go out?—A. On the evening of the 16th.

Q. That was quite a delay, was it not, in the matter of securing a con-
nection?—A. No. There was no delay, because samples had already been
collected and sent along.

Q. But you did not know that when you sent the wire?—A. No.

Q. When did you then find out that your order could not take effect because
Specimens had already been sent?—A. I spoke to them at Regina over the
telephone.

Q. When?—A. On the 16th.

Q. Whom did you speak to?—A. Dr. Carlson.

Q. At what time?—A. That would be in the evemng, perhaps 7:00 o’clock;
I could not say the exact time.
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Q. You say it was in the evening; that is all right—A. Maybe later.

Q. Then you went out there; and before you left for the west, did you
suspect it was foot and mouth disease?—A. 1 already suspected a more serious
condition.

Q. But did you suspect it was foot and mouth disease?—A. 1 suspected
it might be, yes.

Q. And that was the first that you ever suspected that it was?—A. I think

likely I could say yes, it was.
Q. What took place on the 16th which caused you to change your mental
diagnosis that you had made up to that time? What took place on that
date?—A. A message had arrived previously from people out there, indi-
cating particular concern about this.

Q. All right. Now, whose message was that?—A. I believe it was from
Dr. Carlson. ‘

Q. Was it not in writing?—A. I think it was a telephone call.

Q. Have you a memorandum of it?—A. No, I do not think I have.

Q. One other question and then I am through. Between the 4th of

January and the 15th day of February, as to all of your instructions, I take it.
the reason for their not being on file, all of them, is that they were given to the
officials out there, verbally?—A. No; we do not give them verbally, usually,
except when it is urgent then by telephone and we confirm them.
; Q. That is all I want to get; where are those letters or instructions con-
firming the telephone conversations? They are not here on the record. Where
are they?—A. I doubt if there would be one of mine, because I moved out
to Regina almost immediately.

Q. But that would be a matter for the Department of Agriculture, would
it not?—A. Yes.

Q. Can you not provide the committee with memoranda, your letters con-
firming your instructions or confirming conversations that you had with those
officials in Regina between the 4th of January and the 15th of February?—
A. If they are not on the record, there were no instructions sent.

Q. Do you not keep copies of those letters?—A. We do, for sure.

Q. Are there no copies on your file indicating any instructions from the
4th of January to the 15th of February?—A. Not that I am aware of.

Q. And you have not one memorandum in writing—is this correct—in
which you set out the conversations or instructions which you gave during
that entire period?—A. I do not recall issuing any instructions except regard-
ing the report of Dr. James.

Q. Oh, all right? Was that done on the 4th of January?—A. Yes; and the
other reports came in regularly.

Q. So, between the 4th of January and the 15th of February, you never
wrote one letter to any of your officials in Regina or in the field regarding
this matter?—A. That could be so, because four days previous to the 16th or
the 15th, I was on vacation; and I was in Regina on the 17th.

Mr. DiereNBAKER: Thank you very much.

By Mr. Murray (Cariboo):
Q. How many telephone calls were there put in between here and Regina
in January and February dealing with this subject?—A. There were quite a
number. E
Q. Could you provide us with the number and the cost of the tolls, and
the time spent?—A. I expect we could.

Mr. BROWNE: And a memorandum of the conversations?
The CHAIRMAN: Now, Mr. Stewart.
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By Mr. Stewart:

Q. You have mentioned these cases in January. I understand there were
only 11 cases at the end of January.—A. I believe that is correct.

Q. Would those be on different farms?—A. Yes, they would be at differ-
ent places.

Q. And of those 11 you picked out three cases that were diagnosed, and
on which tests were made?—A. Yes, that would be so.

Q. And you would naturally pick the worst ones, I presume, the most
suspicious.—A. They would try to pick cases where the lesions were recent,
in order to get satisfactory material to use.

Q. Then, in February, up to the 11th, I understand there were only five
cases?—A. I believe that is correct; but I would have to refer back.

By Mr. Jutras:
Q. Were there any cases in the first two weeks of January?—A. Yes, there
Were some. Oh, I beg your pardon: the first part of January was very quiet;
there was nothmg much.

By Mr. Stewart:

Q. There was nothing at the 1st of January. Well, going back to December,
there were only 3 cases in December?—A. No, four cases.

Q. Four cases; and you have mentioned those 5 cases in February, up to
the 11th; now, you were out there, were you not, early in January?—A. Yes,
I was out in January.

Q. And you were out again in February?—A. Yes.

Q. Did you meet the minister, the Hon. Mr. Nollet, the prov1n01a1 minister
of agriculture?—A. I met Mr. Nollet in January.

B dQ And did you meet his deputy minister, Mr. Horner, out there?—A. Yes
i ;

Q. And did you have conversations with them?—A. Yes.

Q. And in those conversations did they in any way warn you or lead you
to believe that there was any dire foot and mouth disease in Saskatchewan?—
A. No, definitely not.

Q They did not; or did any of the officials of their department or any of
their veterinary officials do so.—A. No.

The CHalIRMAN: Now, Mr. Charlton.

By Mr. Charlton:

Q. Mr. Chairman, it is almost 1 o’clock, but I would like to ask Dr. Childs
a question before that time. Dr. Childs, the first intimation you had of this
condition, of course, was on the 7th of December, was it not? The first return
made to you here in Ottawa?—A. The report is dated, I believe, the 2nd of
December, the first report.

Q. It was reported to you on the 2nd, here in Ottawa?—A. No The report
Would not reach us on the 2nd; it would be a couple of days later; but the report
Was dated the 2nd of December.

Q. The report to you from Regina was dated the 2nd of December?—
A. Yes, I believe so.

Q. Then, you say the first examination was on the 1st, and I understand
that Dr. Carlson and Dr. James visited the Waas farm, is that true?—A. I
think you will find they first visited there on the 2nd.

Q. Yes. - The first report is dated the 2nd.—A. Hunter and Carlson.

Q. And immediately upon receipt of the telephone call from Dr. Hunter,
they called Dr. James and arrangements were made for him to conduct an
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examination without delay. Dr. Hunter had been called to the case on the
previous evening. You say it is Dr. Hunter and Dr. James, or Dr. Carlson?—
A. Dr. Carlson.

Q. Dr. Carlson signed the report on that particular day.—A. That is right.

Q. And in Dr. Carlson’s report, Dr. Childs, did he not give you any indica-
tion which you felt warranted your taking the view that this thing was of a
serious nature?—A. I would consider any vesicular condition serious enough
to hold by quarantine until we found out whether or not it was serious.

Q. You did not consider it serious enough at that time?—A. Yes, I would
consider any vesicular condition to be serious.

Q. Well, Dr. Carlson sent his report, and after realizing the danger, and
after the results of a field diagnosis, in the case of a disease of a vesicular nature
such as this, it was decided to contact Dr. Childs, the Veterinary Director-
General, for further directions and advice. And following this, Dr. James was
detailed to quarantine the premises and keep a close watch on them, as well
as on neighbouring premises. That was a telephone call you had from Dr.
Carlson, apparently.—A. I expect it was. Does it say so there?

Q. He says: “following this phone call”, it is suggested here that you
contact Dr. Childs for further directions and advice; and following this phone
call Dr. James was detailed to quarantine the premises and keep a close watch.
—A. Yes.

Q. Therefore there was a telephone call between Dr. Carlson and yourself?
—A. Yes, I believe so.

Q. Do you remember that conversation?—A. I do not recall it now any-
more than it was generally along this line: quarantine; keep it under observa-
tion; and I believe I said that they had better inoculate a horse.

Q. You said they had better inoculate a horse?—A. Yes.

Q. And that is all you can remember? You did not keep any memorandum
of that telephone conversation at all?—A. No, I do not think we did, no.

Q. But did Dr. Carlson not mention in his telephone call that there might
be a suspicion of foot and mouth disease?—A. No.

Q. You say he did not mention that at all?—A. Not that I recall, no.

Q. And at no time before February 2, as Dr. Taggart said yesterday, at no
time previous to February 2, did any veterinary, whether he belonged to the
services or not, mention to you that this could be foot and mouth disease?—
A. No, I do not recall anything like that.

Q You do not recall anything?—A. No.

Q. Then no one at any time told you, or suggested to you previous to
February 2, as Dr. Taggart said, or Mr. Young had mentioned to you at that
time, that it might be foot and mouth disease?—A. No.

Q. But previous to that time no one even suggested it to you?—A. No.

Q. But in several of these reports the nature of this disease is suspected as
being a vesicular disease. Here is one dated December 3 and signed by N. V.
James and it says:

. all the cows exhibited stiffness in gait when walking. I gathered
some discharge and sloughed membrane from the worst cases in cows
mouths and applied this material to the mouths of two horses bruising
it in vigorously on their tongues and lips in an effort to transmit the
disease to horses.

You said a few minutes ago that you did not know too much about the
difference in diagnoses of these two diseases in answer to Mr. Bennett, I
believe. Is that a recognized method, Dr. Childs, with respect to different diag-
noses in relation to vesicular diseases?—A. That is one of the methods.

Q. You say that is one of the methods?—A. Yes.

Q. To inoculate one horse?—A. One or two horses.
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Q. By the scarification method?—A. Yes.

Q. But in the case of vesicular stomatitis, for instance, how long would
you consider that the horse—after having been inoculated or infected in that
way—how long a time would you consider was required before you got symp-
toms at all of vesicular stomatitis?—A. Anytime up to a week, I would say.

Q. Does vesicular stomatitis affect horses more than it does cattle?—
A. Some types affect horses more, I believe, than they do cattle; but there are
some types that affect both.

Q. Is not vesicular stomatitis known as ‘“‘the” horse disease?—A. It is a
horse disease, but it is also a cattle and a swine disease.

Q. But it is known as “the” horse disease, is it not?—A. Yes.

Q. And you think it would take any time up to a week for that disease to
be manifest in horses, after being directly inoculated on the tongue?—A. Yes,
it might.

Q. “It might,” you say; sure, anything might. But what, in your opinion,
would be the longest time that would warrant it?—A. I would not go more
than a week, not more than a week.

Q. What was the shortest time in which it could appear?—A. Possibly
inside of 48 hours.

Q. The shortest time in which it could appear?—A. Yes, I would think so.

The CHAIRMAN: Now, gentlemen, before we adjourn for lunch, it has been
brought to my attention that Dr. Mitchell, chief of the division of Animal
Pathology, has an important date for a meeting tomorrow with the United
States officials of the Defence Research Board, and if it is the desire of the
committee Dr. Mitchell could give evidence this afternoon, or possibly not until

next Monday. I thought I would draw that to the attention of the committee .

50 that while Dr. Mitchell is here today, if it is thought desirable, we could have
him go on with his evidence, if we intend to meet this afternoon. What is
Your pleasure in that regard?

Mr. CHARLTON: Mr. Chairman, I rather not break up this questioning now.
I think it would be preferable to leave Dr. Mitchell until Monday, if that
Would be suitable for Dr. Mitchell.

The CHAIRMAN: Is that agreeable to the committee?

Agreed.

The CHAIRMAN: What time shall we meet this afternoon, 4 o’clock?
Agreed.

The committee adjourned to meet again at 4 o’clock p.m. this day.

AFTERNOON SESSION

The CHAIRMAN: Order, please, gentlemen. I think Mr. Gardiner has a
statement to make.

Right Hon. Mr. GARDINER: I want to call the attention of the member for
Lake Centre to the fact that that report he asked for in the house a few
moments ago, and which he asked for this morning, is already on the
record. It is item No. 34. It is really a pathological report instead of a
chemical report.

Mr. DIEFENBAKER: My No. 34 has consignee and contents.

Right Hon. Mr. GARDINER: Well, anyway, my officials here tell me it is
on there, and in here it is marked.

Mr. DIEFENBAKER: Well, it is not on this one. All it sets out here at page
34 is consignees between January 23 and February 19.

Mr. JUTRAS: Which document is that?
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Mr. DIEFENBAKER: The document filed in the House of Commons.

Mr. Jutras: Is it No. 169-F?

Mr. DIEFENBAKER: Oh, this is the one that the minister tabled today? I have
No. 34.

Right Hon. Mr. GARDINER: It is right here in this document.

Mr. JuTrAs: That is not document 169-F, Mr. Diefenbaker.

Right Hon. Mr. GARDINER: I am told it is in the one that went to the
house the other night.

Mr. DIEFENBAKER: It is not, though.

Right Hon. Mr. GARDINER: There is a whole pile of them with it right here.
These are stencilled copies of the one tabled in the house the other night.

Mr. DIEFENBAKER: This was a copy furnished by the department and also
the one I got in the sessional papers office.

Right Hon. Mr. GARDINER: These are stencilled from what I tabled in the
house the other night.

Mr. BENNETT: Are those stencil copies available now to the committee?

Right Hon. Mr. GARDINER: Yes, we can have those distributed as far as they
will go.

(g)ne of the officials tells me here that he raised the question of distribut-
ing these here this morning with the secretary and he was told that that is all
printed in the printed record somewhere.

Mr. DIEFENBAKER: I have not that document at all. You see where the
difficulty comes in is that the numbers are all changed. One set is given to
me with No. 34 and it is No. 32 in the other set.

Right Hon. Mr. GARDINER: As long as you have it, that’s the main thing.

Mr. McCuBBIN: I want to raise a question of privilege, Mr. Chairman.
Yesterday when I was absent from the city the hon. member for Middlesex
East asked Mr. Taggart a question, and I am going to read the question:

By Mr. White:

Q. Mr. Chairman, in the absence of the minister, the Honourable
Mr. Winters was acting Minister of Agriculture; was he informed of
the developments? Or the parliamentary assistant to the minister, was
he also advised at that time? Then I have another question to ask.

The other question read this way:
Q. It was naturally to be expected though that he would know
about it?

To the first question Mr. Taggart had answered that he did not know
whether I had been told about it or not, that he was not sure.

I want to notify the committee that I had been told; on February 18 I
came to Ottawa and was informed by officials of the department that there
might be an outbreak of foot and mouth disease but that they would not be
sure till the end of the week. I want to say that was the first day I was told
about it and I had no prior knowledge about it till that day.

The CHAIRMAN: Mr. Charlton, you have the floor.

Mr. CHARLTON: Just previous' to the adjournment at one o’clock I had
been questioning Dr. Childs.

The CHAIRMAN: Order, please, gentlemen.

Mr. CHARLTON: During his questioning Dr. Childs was quite definite
that no other vets, either working for the department or outside the depart-
ment, had ever mentioned to him that this might be, might be, foot and mouth
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disease. Now, I just want to quote what the minister said in the House of
Commons, on page 48 of Hansard, dated March 3, and to be fair I want to
read the whole paragraph because it would not make sense just reading one
part. It is in answer to Mr. Knight, referring to Dr. Miller, who is the
provincial veterinarian in Saskatchewan. It reads:

Mr. Gardiner: It would be impossible for me to know that. I only
know that in Saskatchewan and every other province it has been the
practice that all cases of serious disease are reported to the provincial
department. I think it is the general practice that where there is any
suspicion in connection with a disease they submit samples to wherever
such investigations are carried out, and I understand that in
Saskatchewan that place is Saskatoon. That was the case in my day,
and I think it still is. I venture to suggest that what happenéd was
the very thing that happens here every day. Everybody was talking
about foot-and-mouth disease. The Canadian Press went to the
university and asked the only authority they could find there, Dr.
Miller, what were his views on the question, and he suggested that it was
this other disease. I do not know whether that meant he had gone down
personally and investigated. As will be found in Hansard, I said I did
not know anything about that, that the only thing I had seen was an item
in the press to the effect that it probably was not foot-and-mouth
disease at all, in spite of what some of our own officials were saying
at that time.

Now, obviously the minister had heard at that time from some of his

officials— .

Right Hon. Mr. GARDINER: That was some time in the 20’s and that state-
ment was made in Vancouver when I was out there.
Mr. CHARLTON: This statement was made on the 3rd March in the House
of Commons.
Right Hon. Mr. GARDINER: No, the statement made by Dr. Miller that I was
i‘ﬁferring to was made in Vancouver after everybody knew the disease was
ere.

Mr. CuarLTON: Did you know at the time you were in Vancouver there
Was danger?

Right Hon. Mr. GARDINER: I had the same report made to me on the 18th
that was made to Mr. McCubbin and, as I say, the press was discussing it all
over the country, and some member of the press went to Dr. Miller and
asked him.

Mr. CHARLTON: And you thought it was foot and mouth disease?
Right Hon. Mr. GARDINER: He apparently thought it was stomatitis.
Mr. CHaRLTON: But you knew?

Right Hon. Mr. GARDINER: No, I did not. I said it had been reported to
me that there was a possibility that it might be, just the same as it was
reported to Mr. McCubbin on that same day. Not only did they write me by
ar mail, but they took the trouble to telephone me that that might be the
Case, but it was not proven and they simply were notifying me; for the first
time I had heard of it as a possibility of foot and mouth disease.

Mr. CrarRLTON: In spite of what some of our own officials might say at
that time, which would lead us to believe that some of the officials knew it
Was foot and mouth disease.

Right Hon. Mr. GARDINER: Most of our officials must have had the idea
on the 18th February of the possibility of it being foot and mouth disease, or

.they would not have been notifying the United States, and everybody else,
Including myself.
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Mr. CHarLTON: That is what I want to make clear. Quite a few officials
must have known about it long before that or they would not have been
making these inoculations. They must have been thinking because in some
of the reports I will say this, aphthous fever is the usual form of foot and
mouth disease.

Mr. BENNETT: Who is giving evidence here? Are we here to listen to
argument or to facts?

Mr. CHARLTON: I am just trying to point out that I personally have other
veterinarians here to give information and we will then see if the veterinary
director general was or was not advised earlier as to this information on foot
and mouth disease. Mr. Chairman, I would just like to ask Dr. Childs who
answered the questions that I had on the order paper, for instance on March 3,
regarding this disease, because there are some questions there that are answered
just the same way they were answered in the committee this morning.

The CHAIRMAN: We will ask Dr. Childs to answer.

Dr. Thomas Childs, Veterinary Director General, recalled:

By Mr. Charlton:

Q. Did you answer those questions?—A. What questions are you refer-
ring to?

Q. Any questions that come from the House of Commons to the depart-
ment would naturally be answered by you?—A. No, not all questions. I usually
look them over, though.

Q. Are you at this time, Dr. Childs, satisfied that what the disease actually
was in the Waas herd in early December of last fall— —A. No, I am not
altogether satisfied.

Q. You are not satisfied yet? Well, then, on March 24 I asked a question
in the House of Commons, and I will read the question. It appears in Votes and
Proceedings of March 24. Question 1. What was the final disposition of the
herd of cattle belonging to Leonard Waas, McLean, Saskatchewan?—

This question was answered by Mr. McCubbin as follows: Slaughtered
and buried March 14th.

Question No. 2. What are the particulars of the several tests made on
the Waas herd, the sequence and dates on which each was conducted, and
the results or reports made on each of said tests? I will now read the answer
to that question. On December 3rd, two horses of Leonard T. Waas were
inoculated with material collected from diseased animals in Waas’ herd.
Observations on December 4th, 5th and 6th showed no symptoms of lesions,
but on December 8th several vesicles believed to be stomatitis were found on
tongues and gums. A report was made each day to Regina and in turn to
Ottawa. Blood samples were taken from the Waas cattle, and inoculations
were made on these cattle on Sunday, March 9, 1952, for research and investiga-
tional studies. These studies are complementary and not complete. Therefore,
interpretation cannot yet be made.

Now, I was not satisfied with the answers to those questions and I put
two more questions on the order paper, which appear in Votes and Proceedings
on March 27. These questions were as follows: Question 1. Was the herd of
cattle belonging to Leonard Waas, McLean, Saskatchewan, ever at any time
since last December, challenged with the virus of foot and mouth disease to
prove or disprove the existence of that particular disease within the herd?
Question No. 2. What was the exact nature of the inoculations made on these
cattle on March 9, 1952, and what were the results which led to their ultimate
slaughter and burial on March 14, 1952?

=
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The one answer I got to these two questions reads as follows: The Waas
herd was ordered slaughtered along with several others which had shown
similar symptoms, but before the slaughter order of this herd was carried out
blood samples were taken and the animals inoculated with live foot and mouth
virus for experimental purposes. Tests have not been completed.—A. I would
refer you to Dr. Mitchell to answer that question. That is in his hands to
handle that.

Q. Did the cattle not show clinical symptoms at the time they were
slaughtered after being inoculated with foot and mouth disease?—A. I did
not see the cattle.

Q. You did not see the cattle; but naturally there would be a report brought
Ln on them?—A. That.report would be given by Dr. Mitchell. That is in his

ands.

Q. Was Dr. Mitchell on the ground to see those cattle?—A. No.

Q. Then how could a clinical report be made out by Dr. Mitchell who had
not seen the animals?—A. The clinical report was not made out by Dr. Mitchell
but by our man who conducted this work, a Mr. Brown.

Q. These cattle were challenged with virus of foot and mouth disease,
were they not?—A. So I believe.

Q. But you do not know what the result of that test was, yet?—A. As far
as I know it was inconclusive; some animals showed lesions, and some did not.

Q. There was no report made on that test?—A. Yes, a report was made
on it.

Q. Where is that report?—A. I think it is in your hands; I think you must
have it there.

Q. Well, I asked for it, of course, and I did not get it. If you would produce
that report now it might be very interesting because there must be some report,
some clinical manifestations, when that herd was inoculated with virus of foot
and mouth disease?—A. Surely!

Q. I would expect you as Vetermary Director-General to know what
happened.—A. I know there were a number of animals positive, which showed
lesions, and a number which did not.

Q. I would like to have the report of what animals showed lesions, as you
say, and what animals did not. How many animals showed lesions and how
many did not show lesions? I think we should have the report now.

Right Hon. Mr. GARDINER: You will get that from Dr. Mitchell.
Mr. CHARLTON: The clinical report could not be made by Dr. Mitchell.

; Right Hon. Mr. GARDINER: Dr. Mitchell is not even under Dr. Childs; he is
In another branch of the department; but he will be here to give evidence and
you can get that from him.

Mr. CHARLTON: This has nothing to do with Dr. Mitchell’s department
because Dr. Mitchell is giving a report on blood samples sent down here, but
not on the clinical report which must have been taken in the field before the
animals were shot on the 14th.

Right Hon. Mr. GARDINER: This last work was done entirely under Dr.
Mitchell’s direction. You are talking about the first.

Mr. CHARLTON: Are you not getting the record all screwed up? My ques-
tion was quite plain. I simply asked what happened to these cattle which were
inoculated on the 9th day of March and which were supposed to have vesicular
stomatitis? Nobody has admitted as yet, in the House of Commons—but it has
been admitted outside—that this herd was definitely afflicted with foot and
mouth; but not in the House of Commons or here in the committee yet, that
the herd was challenged with the virus of foot and mouth disease. What hap-
pPened? Where is the report? That is what we want to see.

Mr. DIEFENBAKER: I again rise to a point of order.
56980—3
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The CHAIRMAN: Just a moment.

Mr. DIEFENBAKER: I am speaking about the report. That report is not on
this record. I asked for the production of it.

Right Hon. Mr. GARDINER: You asked for the production of all the records
down to the 12th of March, and you said you would be satisfied with them; and
that report is not in yet.

Mr. DIEFENBAKER: A moment ago the minister would lead the committee
to believe that the record is here, but it is not.

Right Hon. Mr. GARDINER: I am not going to allow that to stand, Mr. Chair-

man. My hon. friend knows that I asked him definitely yesterday—not here in
the committee, but personally—“Will you be satisfied with all the reports down
to the 12th of March?”

Mr. DIEFENBAKER: That is right.

Right Hon. Mr. GARDINER: And you said “Yes”.

Mr. DIEFENBAKER: That is right.

Right Hon. Mr. GARDINER: And this report could not possibly have been
in by that time.

Mr. DIEFENBAKER: That was a conversation and I never deny a conversation;
and I said that I would be satisfied with the filings up to the 12th and I asked
for the record still to be lived up to in the House, with the production of the
rest of these reports, and the clinical examination.

Right Hon. Mr. GARDINER: It is not required under anything that has
been ordered up to date. You do not make reports before you inject the virus
into the animal and let it operate. It could not possibly have been there, no
matter on what date it was injected; but I went further than that with my
hon.’friend, and I do not want him to build up the idea here that he is being
denied something, and that is what he is doing. I stated to him that he could
have everything down to today if he wanted it, and he said that all he wanted
was down to the 12th and I said if there is anything later, you may still get it.
I will leave it to this committee and to the hon. member’s actions before
this committee to determine what is going to be spread all over this country
with regard to this disease.

Mr. Laine: It has already been spread all over the country as it is.

Right Hon. Mr. GARDINER: I am not prepared to take the responsibility
of having it spread all over the place.

Mr. DIEFENBAKER: There is no question of spreading anythmg all over

the country. What is at stake now is that we get the information, and the full
information with regard to these clinical examinations. What we are trying
to find out is what steps are necessary to prevent the spread of this disease
all over the country.

The CHAIRMAN: I do not think that Mr. Charlton has yet finished.

By Mr. Charlton:

Q. I think that report should be made available to this committee. I asked
for it in my question and I did not get it. I think it is owing to us to know
just exactly what was the disease in the Waas herd in December. There are

ways you can tell, and those methods apparently were used to determine the .

facts. Now, we want the results. Mr. Chairman, Dr. Childs made a statement
that there were no pronounced lesions, and that the symptoms were typical
in the herds last December. Now the reports suggest as I said earlier—some
of the reports—I cannot go through them all in a moment—but some of the
reports mentioned aphthous fever. Would Dr. Childs think that mention of
aphthous fever would not give him some idea that foot and mouth disease
was present?—A. Yes, I would think foot and mouth disease, sure enough.
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Q. Still, these tests were made, with injection of horses; they were made
on December 2, as I understand it, when 2 horses were inoculated; and it
Wwas given to us this morning that another inoculation was made on December
12, I believe. It was one of the herds on the Wood farm, and I take it there
was no reaction in that case, with respect to those herds, was there?—A. The
statement is “no reaction observed.”

Q. No reaction observed on the 12th; that is, other than the horses which
were inoculated on the 12th of December, there were no other inoculations until
February 12, on the Hahn farm, where 1 horse was inoculated? Where were
these horses procured?—A. I beg your pardon?

Q. T asked where these horses were procured?—A. From the same premises,
I believe.

Q. On the same premises?—A. Yes, I believe so.

Q. And of what age were they?—A. I have not got that figure at hand.

Q. Would it not appear to be advisable to bring horses in from a little
further way, in case they had been on the premises long enough to have had
a touch of the disease previously?—A. It would probably be wiser, but if they
had had it recently, they would show indications by scarring.

Q. Yes, if they had had the disease recently, but you would not expect
them to have it again?—A. No, naturally. :

Q. And if they were on the same property, would it appear to you to be
a good idea to take those horses from the same property, regardless of age?—
A. It is not the best idea, no.

Q. No. It is better to bring horses from a distant area, from an outside area
Wl}ere they could not possibly have had contact at all, and preferably younger
animals?—A. Yes, young animals.

: Q. You do not know the ages of these horses that were used?—A. No, I
0 not.

Q. Well, Mr. Chairman, I think it was up to the director-general to find
out what was being done at that time. Of course, there were his own instruc-
tions to the veterinarians under the date of April 18, 1951, circular No. 32,
dated Ottawa, April 18; and those. instructions which were sent out under
DI‘- Childs’ own signature; and here is one. I shall not read the whole thing, it
IS not necessary. But here are one or two things: “stiffness and lameness
Which usually appear shortly after a rise of temperature may be mistaken for
a form of Caminitis, during the early stages of the disease. Stiffness and lame-
hess; I want to make sure the committee hears that part. In several of these
Teports, Mr. Chairman, stiffness and lameness is mentioned, in reports from

€ veterinarians in that district. Here are some, further on: ‘diagnosis is
formeq by animal inoculation carried out at the sit